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10ஆம் வகுப்பு மெல்ல கற்கும் ொணவர்களுக்கு 50 ெதிப்மெண்கள் மெற வழி 
முறறகள்: 

 8 ெதிப்மெண் வினாக்கள் 2 மெய்முறற வடிவியல், வறைெடம்வறைதல். இதில் 

மகாடுக்கப்ெட்டுள்ள வினாக்களின் மதாகுப்றெ தினமும் இைண்டு என்ற முறறயில் ெயிற்ெி 

அளித்தால் முழுறெயான ெதிப்மெண்கள் மெறமுடியும். 

 மெய்முறற வடிவியறல மொ த்தவறை வட்டத்திற்கு மதாடுககாடு வறைதல், முக்ககாணம் 

வறைதறல விட                                  . ன             

                                                 ன . 

 .ஒரு ெதிப்மெண் வினா மொத்தம் 14, புத்தகத்தில் ஒவ்மவாறு அலகிற்கும் ெின்னால் உள்ள 

வினாக்கறள ெயிற்ெி மகாடுத்தால் கொதுொனது.          10                  . 

 2 ெதிப்மெண் வினாக்கறள மொ த்தவறை                              

  ன                                 5   ன                    . 10 

                 . 

                  ,                                     ன      

                10                  .  

 5 ெதிப்மெண் வினாக்கள் குறிப்ெிட்ட ொடப்ெகுதிறய ெட்டும் தயார் மெய்வதால் ெிலெெயம் அந்த 

ெகுதியில் ககள்விகள் இடம்மெறுவதில்றல, அதிக கதால்விக்கு இதுகவ காைணம்.  எனகவ 5 

ெதிப்மெண்கறள மொறுத்தவறை எந்த ககள்வி ககட்டாலும் அதில் 1 அல்லது 2 ெதிப்மெண்கள் 

மெற இந்த புத்தகத்தில் உள்ள வழிமுறறகளின்ெடி அைசு விறடக்குறிப்ெிற்கு ஏற்றமுறறயில் 

தயார் மெய்தால் கண்டிப்ொக மெல்லகற்கும் ொணவர்கறள  15 ெதிப்மெண்கள் மெறறவக்க 

முடியும்.  

                                  ன              

          ,                                               

                     (Short cut)                     .    ன          

                  20                  . 

 இந்த புத்தகத்றத முழுறெயாக ெயிற்ெி அளித்தால் 90 ெதிப்மெண்கள் மெறமுடியும் ெற்றும் 

வழிகாட்டுதலுக்கு இணங்க மெல்ல கற்கும் ொணவர்களுக்கு ெயிற்ெி மகாடுத்தால் 50 

ெதிப்மெண்கள் மெறமுடியும். 

 1 ெதிப்மெண் 14க்கு 10 --------------------------------------- 10 

 2 ெதிப்மெண் 10க்கு 5 ---------------------------------------   10 

 5 ெதிப்மெண் 9க்கு   --------------------------------------------- 20 

 8 ெதிப்மெண் 2க்கு   -------------------------------------------   12     

         ---------------------------------------------------------------- 52 



10tJ fzpjk;:                    : 

     

  

1.  (   )     kw;Wk;   = {1, 3} vdpy;>  ( ) MdJ      

 (1) 1    (2) 2    (3) 3    (4) 6 

2.     *     +        *   +        *       +  vdpy;>  ,(     )   - MdJ   

 (1) 8    (2) 20    (3) 12    (4) 16 

3.     *   +     *       +     *   + kw;Wk;     *       + vdpy;> fPNo nfhLf;fg;gl;l -
itfspy; vJ rhpahd $w;W              

  (1) (   )    (   )   (2) (   )    (   )     

  (3) (   )    (   )    (4) (   )    (   ) 

4.     *         + –ypUe;J>    vd;w fzj;jpw;F 1024 cwTfs; cs;sJ vdpy;>   y; 

cs;s cWg;Gfspd; vz;zpf;if  (1) 3      (2) 2        (3) 4       (4) 8 

5.   *(    )     MdJ   -I tplf; Fiwthd gfh vz;fs;} vd;w cwtpd; tPr;rfkhdJ     

(1) *       +       (2) *          +    (3) *             +     (4) *               + 

6. (     ) kw;Wk; (      ) Mfpa thpirr; Nrhbfs; rkk; vdpy;> (   ) vd;gJ       

(1) (2, –2)               (2)  (5, 1)        (3)  (2, 3)     (4)  (3, –2) 

7.  ( )       kw;Wk;   ( )      vd;f.    –apypUe;J   –f;F tiuaWf;fg;gl;l ntw;W 
fzkpy;yhj cwTfspd; nkhj;j vz;zpf;if           

(1)         (2)          (3)                   ( )     

8. *(   ) (   )+  MdJ xU rkdpr; rhh;G vdpy;>    kw;Wk;   kjpg;Gfshtd KiwNa       

(1) (8, 6)   (2) (8, 8)   (3) (6, 8)   (4) (6, 6) 

9.     *       +>     *        + vd;f. rhh;G         MdJ 

    *(   ) (   ) (   ) (    )+  vdf; nfhLf;fg;gl;lhy;   vd;gJ        
(1) gytw;wpypUe;J xd;Wf;fhd rhh;G   (2) rkdpr; rhh;G        
(3) xd;Wf;nfhd;whd rhh;G     (4) cl;rhh;G 

10.   ( )        kw;Wk;   ( )  
 

  
 vdpy;     MdJ                      

(1) 
 

   
      (2) 

 

   
  (3) 

 

   
  (4) 

 

   
 

11.          MdJ ,UGwr; rhh;G kw;Wk;  ( ) = 7  vdpy;  ( ) MdJ             

(1) 7    (2) 49    (3) 1      (4) 14 

12.   kw;Wk;   vd;w ,uz;L rhh;GfSk;           

    *(   ) (   ) (    ) (   ) (   )+          

    *(   ) (   ) (   ) (    ) (   )+  vdf; nfhLf;fg;gl;lhy;      -d; tPr;rfkhdJ 

(1) {0, 2, 3, 4, 5} (2) {–4, 1, 0, 2, 7}   (3) {1, 2, 3, 4, 5}          (4) {0, 1, 2} 

13.   ( )   √        vdpy;>                    

(1)  (  )     ( )  ( )   (2)  (  )   ( )  ( )                

(3)  (  )   ( )  ( )   (4) ,tw;wpy; xd;Wkpy;iy 

myF-1: cwTfSk; rhh;GfSk; 
RELATIONS  &  
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14.     *(   ) (   ) (   ) (   )+  vd;w rhh;ghdJ  ( )            vdf; nfhLf;fg;gl;lhy;  

    –d; kjpg;ghdJ        (1) (–1, 2)       (2) (2,  –1)        (3) (–1,  –2)           (4) (1, 2) 

15.   ( )    (    )   (    )    Fwpg;gpLk; rhh;ghdJ                
(1) Nehpa rhh;G    (2) xU fdr; rhh;G  (3) jiyfPo;r;; rhh;G      (4) ,Ugbr; rhh;G 

 

 

1. a+f;spbd; tFj;jy; Jizj; Njw;wj;jpd; gb>   kwWk;    vd;w kpif KOf;fSf;F> jdpj;j 

kpif KOf;fs;    kw;Wk;   >           vd;wthW mikAkhdhy;> ,q;F     MdJ> 

( )              ( )             ( )             ( )          

2. a+f;spbd; tFj;jy; Jizj; Njw;wj;ijg; gad;gLj;jp> ve;j kpif KOtpd; fdj;ijAk; 9My; 
tFf;Fk; NghJ fpilf;Fk; kPjpfs;                      

(1) 0, 1, 8     (2) 1, 4, 8             (3) 0, 1, 3              (4) 1, 3, 5 

3.    kw;Wk;    –apd; kP.ngh.t.-it            vd;w tbtpy; vOJk;NghJ   –d; kjpg;G       

(1) 4     (2) 2     (3) 1        (4) 3 

4. 1729 -I gfhf; fhuzpg;gLj;Jk; NghJ> me;jg; gfh vz;fspd; mLf;Ffspd; $Ljy;                  

(1) 1    (2) 2     (3) 3       (4) 4 

5. 1 Kjy; 10 tiuAs;s (,uz;L vz;fSk; cl;gl) midj;J vz;fshYk; tFgLk; 

kpfr;rpwpa vz;        (1) 2025    (2) 5220            (3) 5025                (4) 2520 

6.        ----------------  (kl;L 100)    (1) 1   (2) 2      (3) 3       (4) 4 

7.              kw;Wk;               vdf; nfhLf;fg;gbd;    MdJ       

(1) 3    (2) 5    (3) 8    (4) 11 

8. xU $l;Lj; njhlh;thpirapd; Kjy; cWg;G   kw;Wk; nghJ tpj;jpahrk;   vdpy;> gpd;tUk; 
vz;fspy; vJ ,e;jf; $l;Lj; njhlh;thpirapy; mikAk;?           

(1) 4551          (2) 10091           (3) 7881         (4) 13531 

9. xU $l;Lj; njhlh;thpirapd;  -tJ cWg;gpd;   klq;Fk;>  -tJ cWg;gpd;   klq;Fk; rkk; 

vdpy;> mf;$l;Lj;njhlh;thpirapd;   -tJ cWg;G        

(1) 0    (2) 6    (3) 7    (4) 13 

10. xU $l;Lj; njhlh;thpirapy;    cWg;Gfs; cs;sd.  mjd;   -tJ cWg;G    vdpy;> 
me;jf; $l;Lj;njhlh;thpirapy; cs;s vy;yh cWg;Gfspd; $Ljy;         

(1)        (2)        (3)        (4)  
  

 
   

11. xU $l;Lj; njhlh;thpirapy; Kjy; cWg;G   kw;Wk; nghJ tpj;jpahrk;     ,e;jf; $l;Lj; 

njhlh;thpirapd; vj;jid cWg;Gfisf; $l;bdhy; mjd; $Ljy;     fpilf;Fk;?       

(1) 6    (2) 7     (3) 8    (4) 9 

12.          kw;Wk;                               vdf; nfhLf;fg;gl;Ls;sJ>  
gpd;tUtdtw;wpy; vJ cz;ik?              

(1)   MdJ   -I tpl      mjpfk;     (2)    kw;Wk;   rkk;                

(3)   MdJ   -I tpl    mjpfk   (4)   MdJ   -I tpl    mjpfk;     

myF- 2:   vz;fSk; njhlh;thpirfSk;; 
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13.  
 

  
, 
 

 
 
 

  
 
 

  
 ,    vd;w njhlh;thpirapd; mLj;j cWg;G                

(1)  
 

  
  (2)  

 

  
    (3)  

 

 
                            (4)  

 

  
          

14.            vd;gJ xU $l;Lj;njhlh;thpir vdpy;>                vd;gJ                                    
(1) xU ngUf;Fj; njhlh;thpir  (2) xU $l;Lj; njhlh;thpir             
(3) xU $l;Lj; njhlh;thpirAky;y> ngUf;Fj; njhlh;thpirAky;y          
(4) xU khwpypj; njhlh;thpir 

15. (              )   (1 + 2 + 3 +   + 15) –apd; kjpg;G              

(1) 14400   (2) 14200   (3) 14280   (4) 14520 

 

 

1. %d;W khwpfspy; mike;j %d;W Nehpa rkd;ghLfspd; njhFg;gpw;F jPh;Tfs; ,y;iynadpy;> 
mj;njhFg;gpy; cs;s jsq;fs;                           
(1) xNu xU Gs;spapy; ntl;Lfpd;wd  (2) xNu xU Nfhl;by; ntl;Lfpd;wd    
(3) xd;wpd; kPJ xd;W nghUe;Jk;     (4) xd;iwnahd;W ntl;lhJ. 

2.                             vd;w njhFg;gpd; jPh;T              

(1)                (2)                                           

(3)                 (4)                

3.            kw;Wk;            -apd; kP.ngh.t. (    )  vdpy;>   -apd; kjpg;G             

(1) 3    (2) 5    (3) 6    (4) 8 

4.  
    

 
   

    

   
  vd;gJ                     

(1)  
  

 
        (2)  

   

(      )
  (3)  

               

(      )
  (4)  

 (           )

  
 

5. fPo;f;fz;ltw;Ws; vJ     
 

  
  -f;F rkk; ,y;iy.          

(1)  
    

  
  (2)  0  

 

 
1
 

  (3)  0  
 

 
1
 

+2  (4)  0  
 

 
1
 
  2 

6.   
 

       
  

 

           
 -d; RUq;fpa tbtk;  (1)  

        

(   )(   )
           (2)  

         

(   )(   )(   )
 

            (3)  
        

(     )(   )
          (4)   

      

(     )(   )
 

7.  
           

  

        
  -d; th;f;f%yk;                 

(1)   
  

 
|
    

  
|      (2)    

  

 
|
  

    
|  (3)  

  

 
|
 

   
|     (4)  

  

 
|
   

 
| 

 

8.       –I KO th;f;fkhf khw;w mjDld; gpd;tUtdtw;Ws; vijf; $l;l Ntz;Lk;?    

(1)       (2)        (3)       (4)      

9. (    )    –apd; jPh;T                        

(1)       (2) 2    (3) –       (4) ,jpy; vJTk; ,y;iy 

myF -3:  ,aw;fzpjk; 
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10.                     xU KO th;f;fk; vdpy;>   kw;Wk;   –apd; kjpg;G         

(1) 100, 120   (2) 10, 12   (3)            (4) 12, 10 

11.                 vd;w rkd;ghl;bd; %yq;fspd; th;f;fq;fs;>                

vd;w rkd;ghl;bd; %yq;fs; vdpy;>       vd;gd                
(1) xU $l;Lj; njhlh;thpirapy; cs;sd    (2) xU ngUf;Fj; njhlh;thpirapy; cs;sd 
(3) $l;Lj; njhlh;thpir kw;Wk; ngUf;Fj; njhlh;thpir ,uz;bYk; cs;sd       
(4) ,jpy; vJTk; ,y;iy 

12. xU Nehpa gy;YWg;Gf; Nfhitapd; tiuglk; xU                   
(1) Neh;NfhL     (2) tl;lk;      (3) gutisak;      (4) mjpgutisak; 

13.         vd;w ,Ugb gy;YWg;Gf; Nfhit   mr;NrhL ntl;Lk; Gs;spfspd; vz;zpf;if 

(1) 0    (2) 1           (3) 0 my;yJ 1   (4) 2 

14. nfhLf;fg;gl;l mzp   = [ 
    
     
       

 ] -f;fhd epiu epuy; khw;W mzpapd; thpir  

(1) 2   3   (2) 3     (3) 3   4  (4) 4   3  

15.   vd;w mzpapd; thpir 2   3,     vd;w mzpapd; thpir 3   4 vdpy;>    vd;w mzpapd; 

epuy;fspd; vz;zpf;if   (1) 3       (2) 4    (3) 2                 (4) 5 

16. epuy;fs; kw;Wk; epiufs; rk vz;zpf;ifapy;yhj mzp                       
(1) %iytpl;l mzp  (2) nrt;tf mzp     (3) rJu mzp     (4) myF mzp 

17. xU epuy; mzpapd;> epiu epuy; khw;W mzp           
(1) myF mzp      (2) %iytpl;l mzp   (3) epuy; mzp  (4) epiu mzp 

18.    .
  
  

/  .
  
  

/ vdpy;>    vd;w mzpiaf; fhz;f         

(1)  .
    
      

/             (2)  .
     
    

/                (3)  .
   
   

/     (4)  .
   
   

/ 

19. A =  (
  
  
  

)  kw;Wk;   B =  (
   
   
   

)  Mfpa mzpfisf; nfhz;L vt;tif mzpfisf; 

fzf;fpl KbAk;?  (i)     (ii)     (iii)    (iv)                     

(1)   (i) , (ii) kl;Lk;   (2)   (ii),  (iii) kl;Lk;                  

(3)   (ii), (iv) kl;Lk;    (4)   midj;Jk; 

 

 

20.   . 
    
   

/     ( 
    
    
    

)  kw;Wk;   .
     
   

 /. vdpy;> gpd;tUtdtw;Ws; vit rhp?  

(i)       .
  
  

/  (ii)      (
      
     
     

) 

(iii)        .
  
  

/  (iv)  (  )  .
    
    

/               

(1) (i) kw;Wk; (ii) kl;Lk;   (2)  (ii) kw;Wk (iii) kl;Lk;                

(3) (iii) kw;Wk (iv) kl;Lk;   (4)  midj;Jk; 

4



 

(3) 1               10° (4) 90°  

1. 
  

  
 
  

  
  vdpy;>      kw;Wk;      vg;nghOJ tbnthj;jitahf mikAk;?              

(1)         (2)         (3)         (4)       

2.       -apy;     = 60°,      = 50°, NkYk;>              vdpy;>    -apd; kjpg;G            

(1) 40°   (2) 70°   (3) 30°   (4) 110° 

3. ,Urkgf;f Kf;Nfhzk;       -apy;   C = 90°  kw;Wk;    = 5 nr.kP,  vdpy;    MdJ            

(1) 2.5 nr.kP  (2) 5 nr.kP  (3) 10 nr.kP  (4) 5 √  nr.kP   

4. nfhLf;fg;gl;l glj;jpy;       >    = 2 nr.kP kw;Wk;     = 3 nr.kP. 

vdpy;>       -apd; gug;gsTf;Fk;>      -apd; gug;gsTf;Fk; 
cs;s tpfpjk;                               

(1) 25 : 4      (2) 25 : 7           (3) 25 : 11            (4) 25 : 13 

5. ,U tbnthj;j Kf;Nfhzq;fs;       kw;Wk;      -apd; Rw;wsTfs; KiwNa 36 nr.kP 

kw;Wk; 24 nr.kP MFk;.      = 10  nr.kP  vdpy;>      -apd; ePsk;        

(1)  6 
 

 
  nr.kP  (2)   

  √ 

 
  nr.kP  (3)   66 

 

 
  nr.kP (4)  15  nr.kP 

6.      –apy;  DE   BC          nr.kP         nr.kP  kw;Wk;        nr.kP vdpy;>   -apd; 

ePsk;   (1) 1.4 nr.kP   (2) 1.8 nr.kP   (3) 1.2 nr.kP   (4) 1.05 nr.kP  

7.      –apy;     MdJ>       –apd; ,Urkntl;b.     = 8 nr.kP,     = 6 nr.kP kw;Wk; 

   = 3 nr.kP. vdpy;>  gf;fk;   –apd; ePsk;           

(1) 6 nr.kP              (2) 4 nr.kP         (3) 3 nr.kP             (4) 8 nr.kP 

8. nfhLf;fg;gl;l glj;jpy;>       = 90° kw;Wk;        vdpy;>                

(1)        =               (2)        =                   

(3)        =                 (4)        =     

9.  kP kw;Wk;   kP cauKs;s ,U fk;gq;fs; rkjsj; jiuapy; nrq;Fj;jhf cs;sd.  

mtw;wpd; mbfSf;F ,ilNaAs;s njhiyT   kP vdpy;> mtw;wpd; cr;rpfSf;F ,ilNa 
cs;s njhiyT vd;d?                             

(1) 13 kP             (2) 14 kP       (3) 15 kP          (4) 12.8 kP 

10. nfhLf;fg;gl;l glj;jpy;>         nr.kP.        nr.kP  

     = 90°,      6 nr.kP kw;Wk;       nr.kP.      –If; 
fhz;f.                 

(1) 80°                    (2) 85°                  (3) 75°               (4) 90° 

11. tl;lj;jpd; njhLNfhLk; mjd; MuKk; nrq;Fj;jhf mikAk; ,lk;             
(1) ikak;   (2) njhLGs;sp           (3) Kbtpyp      (4) ehz; 

12. tl;lj;jpd; ntspg;Gwg; Gs;spapypUe;J tl;lj;jpw;F vj;jid njhLNfhLfs; tiuayhk;?   
(1) xd;W       (2) ,uz;L        (3) Kbtw;w vz;zpf;if   (4) g+[;[pak; 

13.   -I ikakhf cila tl;lj;jpw;F> ntspNaAs;s Gs;sp   –apypUe;J tiuag;gl;l  
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  njhLNfhLfs;       kw;Wk;    MFk;.       = 70°  vdpy;>       -apd; kjpg;G    (1) 

100°   (2) 110°   (3) 120°      (4) 130° 

14. glj;jpy;    –I ikakhf cila tl;lj;jpd; njhLNfhLfs;    kw;Wk;     MFk;.     

MdJ tl;lj;jpd; kPJs;s Gs;sp         Topahfr; nry;Yk; kw;nwhU njhLNfhL MFk;. 

   = 11 nr.kP  kw;Wk;    = 7 nr.kP> vdpy;    –apd; ePsk;                                 

(1) 6 nr.kP           (2) 5 nr.kP      (3) 8 nr.kP           (4) 4 nr.kP 

15. glj;jpy; cs;sthW   –I ikakhff; nfhz;l tl;lj;jpd; njhLNfhL   

   vdpy;>    POQ  MdJ                 

(1) 120°            (2) 100°        (3) 110°                      (4)  90° 

 

 

1. ( 5, 0), (0,  5)  kw;Wk;  (5, 0) Mfpa Gs;spfshy; mikf;fg;gLk; Kf;Nfhzj;jpd; gug;G    

(1) 0 r.myFfs;     (2) 25 r.myFfs   (3) 5 r.myFfs     (4) vJTkpy;iy 

2. xU Rthpd; mUNf ele;J nrd;W nfhz;bUf;Fk; xU egUf;Fk; RtUf;Fk; ,ilNa cs;s 

J}uk; 10 myFfs;.  Rtiu   –mr;rhff; fUjpdhy;> me;j egh; nry;Yk; ghij vd;gJ   

(1)           (2)         (3)         (4)       

3.      1 vdf; nfhLf;fg;gl;l Neh;Nfhl;bd; rkd;ghlhdJ                  

(1   –mr;Rf;F ,iz        (2)   –mr;Rf;F ,iz       

(3) Mjpg; Gs;sp topr; nry;Yk;            (4) (    ) vd;w Gs;sp topr; nry;Yk; 

4. (   ) (   ) kw;Wk; (   )  vd;gd xU Nfhl;like;jit vdpy;>   –apd; kjpg;G      

( )      ( )       ( )      ( )    

5.         kw;Wk;       Mfpa Neh;NfhLfs; re;jpf;Fk; Gs;sp            

(1) (5, 3)   (2) (2, 4)   (3) (3, 5)   (4) (4, 4) 

6. (    ) (   ) vd;w Gs;spfis ,izf;Fk; Nfhl;bd; rha;T 
 

 
 vdpy;     –apd; kjpg;G   

(1) 1    (2) 4    (3)       (4) 2 

 

7. (0, 0) kw;Wk;  (–    ) vd;w Gs;spfis ,izf;Fk; Nfhl;bw;Fr; nrq;Fj;jhd Nfhl;bd; rha;T     

(1) –1    (2) 1    (3)  
 

 
   (4)    

8. Nfhl;Lj;Jz;L   –apd; rha;T 
  

√ 
 vdpy;>    -f;F nrq;Fj;jhd ,U rk ntl;bapd; rha;T             

(1)  √    (2)   √    (3)  
  

√ 
   (4) 0 
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9.   mr;rpy; mikAk; Gs;sp A –apd; nrq;Fj;Jj; njhiyT 8 kw;Wk;   –mr;rpy; mikAk; Gs;sp 

  –apd; fpilkl;lj; njhiyT 5 vdpy;>     vd;w Neh;Nfhl;bd; rkd;ghL        

(1)            (2)            (3)       (4)     

10.            vd;w Neh;Nfhl;bw;Fr; nrq;Fj;jhfTk;> Mjpg;Gs;sp topr; nry;Yk; 
Neh;Nfhl;bd; rkd;ghL                     

(1)                      (2)                     (3)                      (4)         

11. (i)                     (ii)                   (iii)                 (iv)                
vdf; nfhLf;fg;gl;l ehd;F Neh;NfhLfSf;Ff; fPo;f;fz;l $w;Wfspy; vJ cz;ik?     

(1)     kw;Wk;    nrq;Fj;jhdit    (2)     kw;Wk;      ,izahdit         

(3)     kw;Wk;    nrq;Fj;jhdit    (4)      kw;Wk;    ,izahdit 

12.         1.  vd;w Neh;Nfhl;bd; rkd;ghl;bw;Ff; fPo;f;fz;ltw;Ws; vJ cz;ik?            

(1) rha;T     kw;Wk;   ntl;Lj;Jz;L                     

(2) rha;T    kw;Wk;   ntl;Lj;Jz;L                         

(3) rha;T     kw;Wk;   ntl;Lj;Jz;L                     

(4) rha;T    kw;Wk;   ntl;Lj;Jz;L     

13. xU ehw;fukhdJ xU rhptfkhf mikaj; Njitahd epge;jid              
(1) ,U gf;fq;fs; ,iz  (2) ,U gf;fq;fs; ,iz kw;Wk; ,U gf;fq;fs; ,izaw;wit         
(3) vjpnujph; gf;fq;fs; ,iz  (4) midj;Jg; gf;fq;fSk; rkk;. 

14. rha;itg; gad;gLj;jp ehw;fukhdJ Xh; ,izfukhf cs;sJ vdf; $w ehk; fhz 
Ntz;bait.                               
(1) ,U gf;fq;fspd; rha;Tfs;  (2) ,U Nrhb vjph; gf;fq;fspd; rha;Tfs;         
(3) midj;Jg; gf;fq;fspd; ePsq;fs; (4) ,U gf;fq;fspd; rha;Tfs; kw;Wk; ePsq;fs; 

15. (   ) I ntl;Lg; Gs;spahff; nfhz;l ,U Neh;NfhLfs;      

(1)                      (2)                                    

(3)                   (4)                       

 

 

1.       
 

       
  -d; kjpg;G                       

(1)         (2) 1      (3)          (4) 0 

2.                     -d; kjpg;G                  

(1)         (2)           (3)                     (4)      

3.  (             )  (           )                  vdpy;   –d; kjpg;G         

(1) 9    (2) 7      (3) 5        (4) 3 

4.              kw;Wk;                vdpy;  (    )-d; kjpg;G             

(1)       (2)        (3) 0       (4)     

5.         kw;Wk;  
 

 
     ,  vdpy;>     

 

  
  -d; kjpg;G         

(1) 25    (2)  
 

  
   (3) 5    (4) 1 
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6.             vdpy;>               -d; kjpg;G               

(1)  
  

   
   (2)   

 

 
   (3)  

 

 
   (4) 

  

   
 

7.         kw;Wk;         vdpy;                                     

(1)  
  

  
  
  

  
 = 1        (2)  

  

  
  
  

  
 = 1                (3)  

  

  
  
  

  
 = 1           (4)  

  

  
  
  

  
 = 0 

8.  (             )(             ) -d; kjpg;G                

(1) 0    (2) 1    (3) 2    (4)    

9.                    kw;Wk;                    vdpy;>       -d; kjpg;G        

(1)              (2)         (3)                  (4)     

10. xU NfhGuj;jpd; cauj;jpw;Fk;> mjd; epoypd; ePsj;jpw;Fk; cs;s tpfpjk; √  : 1> vdpy; 
#hpaidf; fhZk; Vw;wf;Nfhz msthdJ                   

(1) 45°       (2) 30°                (3) 90°           (4) 60° 

11. xU kpd;fk;gkhdJ mjd; mbapy; rkjsg; gug;gpy; cs;s xU Gs;spapy;     Nfhzj;ij 

Vw;gLj;JfpwJ.  Kjy; Gs;spf;F     kP cauj;jpy; cs;s ,uz;lhtJ Gs;spapypUe;J 

kpd;fk;gj;jpd; mbf;F ,wf;fNfhzk;    .  vdpy;> kpd; fk;gj;jpd; caukhdJ    

1) √         (2)  
 

 
    (3)  

 

 
           (4)  

 

√ 
 

12. xU NfhGuj;jpd; cauk; 60 kP MFk;.  #hpaidf; fhZk; Vw;wf;Nfhzk; 30° -apypUe;J  

     Mf caUk;NghJ> NfhGuj;jpd; epoyhdJ  -kP FiwfpwJ vdpy;>   -d; kjpg;G      

(1) 41.92 kP   (2) 43.92 kP    (3) 43 kP         (4) 45.6 kP 

13. gy mLf;Ff; fl;llj;jpd; cr;rpapypUe;J    kP cauKs;s fl;llj;jpd;  cr;rp> mb 

Mfpatw;wpd; ,wf;ff;Nfhzq;fs; KiwNa      kw;Wk; 60° vdpy;> gy mLf;Ff; fl;llj;jpd; 
cauk; kw;Wk; ,U fl;llq;fSf;F ,ilNaAs;s njhiythdJ (kPl;lhpy;)            

(1) 20,  10 √    (2) 30,  5√    (3) 20,  10         (4) 30,  10 √  

14. ,uz;L egh;fSf;F ,ilg;gl;l njhiyT      kP MFk;.  Kjy; eghpd; caukhdJ 
,uz;lhtJ eghpd; cauj;ijg; Nghy ,U klq;fhf cs;sJ.  mth;fSf;F ,ilg;gl;l 
njhiyT Neh;Nfhl;bd; ikag; Gs;spapypUe;J ,U egh;fspd; cr;rpapd; Vw;wf; Nfhzq;fs; 
epug;Gf;Nfhzq;fs; vdpy;> Fl;ilahf cs;s eghpd; cauk; (kPl;lhpy;) fhz;f.       

(1) √      (2)  
 

 √ 
  (3)   

 

√ 
        (4)     

15. Xh; Vhpapd; NkNy    kP cauj;jpy; cs;s xU Gs;spapypUe;J Nkfj;jpw;F cs;s 

Vw;wf;Nfhzk  .   Nkf gpk;gj;jpd; ,wf;ff; Nfhzk;     vdpy;> Vhpapy; ,Ue;J 
Nkfj;jpw;F cs;s caukhdJ                         

(1)  
 (      )

      
   (2)   

 (      )

      
   (3)      (     )       (4) ,it xd;Wk; ,y;iy 
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1.     nr.kP cauKk;     nr.kP tpl;lKk; nfhz;l xU Neh;tl;lf; $k;gpd; tisgug;G        

( )     r.nr.kP   ( )     r.nr.kP      ( )       r.nr.kP     ( )      r.nr.kP 

2.   myFfs; Muk; cila ,U rk miuf; Nfhsq;fspd; mbg;gFjpfs; ,izf;fg;gLk; NghJ 
cUthFk; jpz;kj;jpd; Gwg;gug;G                  

(1)      r.m.    (2)       r.m.           (3)       r.m.          (4)       r.m. 

3. Muk;   nr.kP kw;Wk; rhAauk;    nr.kP  cila Neh;tl;lf; $k;gpd; cauk;            

(1) 12 nr.kP    (2) 10 nr.kP      (3) 13 nr.kP       (4) 5 nr.kP  

4. xU cUisapd; cauj;ij khw;whky; mjd; Muj;ijg; ghjpahff; nfhz;L Gjpa cUis 
cUthf;fg;gLfpwJ.  Gjpa kw;Wk; Ke;ija cUisfspd; fd msTfspd; tpfpjk;           

(1) 1 : 2     (2) 1 : 4               (3) 1 : 6           (4) 1 : 8 

5. Xh; cUisapd; Muk; mjd; cauj;jpy; %d;wpy; xU gq;F vdpy;> mjd; nkhj;jg; Gwg;gug;G 

(1)  
    

 
  r.m.   (2)        r.m.           (3)  

    

 
  r.m.                     (4)  

     

 
  r.m. 

6. Xh; cs;sPlw;w cUisapd; ntspg;Gw kw;Wk; cl;Gw Muq;fspd; $Ljy; 14 nr.kP kw;Wk; 
mjd; jbkd;  4 nr.kP MFk;. cUisapd; cauk; 20 nr.kP vdpy;> mjid cUthf;fg; 
gad;gl;l nghUspd; fd msT                               

(1) 5      f.nr.kP   (2)         f.nr.kP           (3) 5   f.nr.kP        (4) 3     f.nr.kP    

7. xU $k;gpd; mbg;Gw Muk; Kk;klq;fhfTk; cauk; ,U klq;fhfTk; khwpdhy; fd msT 
vj;jid klq;fhf khWk;?                           

(1) 6 klq;F  (2)  18 klq;F          (3) 12 klq;F      (4) khw;wkpy;iy 

8. Xh; miuf;Nfhsj;jpd; nkhj;jg; gug;G mjd; Muj;jpDila th;f;fj;jpd; ----------------- klq;fhFk; 

(1)       (2)                (3) 3        (4)     

9.   -nr.kP   MuKs;s xU jpz;kf; Nfhsk; mNj MuKs;s xU $k;ghf khw;wg;gLfpwJ 
vdpy;> $k;gpd; cauk;                     

(1)       nr.kP  (2)     nr.kP          (3)      nr.kP      (4)      nr.kP 

10.    nr.kP  cauKs;s xU Neh;tl;lf; $k;gpd; ,ilf;fz;l Muq;fs;   nr.kP kw;Wk;    nr.kP 
vdpy;> mjd; fd msT                               

(1) 3328   f.nr.kP       (2) 3228    f.nr.kP   (3) 3       f.nr.kP          (4)3340    f.nr.kP 

11. fPo;f;fhZk; ve;j ,U cUtq;fis ,izj;jhy; xU ,wFge;jpd; tbtk; fpilf;Fk;     
(1) cUis kw;Wk; Nfhsk;   (2) miuf;Nfhsk; kw;Wk; $k;G             
(3) Nfhsk; kw;Wk; $k;G    (4) $k;gpd; ,ilf;fz;lk; kw;Wk; miuf;Nfhsk; 

12.     myFfs; MuKs;s xU Nfhsg;ge;J cUf;fg;gl;L     myFfs; MuKila         

  rkNfhs ge;Jfshf Mf;fg;gLfpwJ vdpy;                     

(1) 2 : 1           (2) 1 : 2                (3) 4 : 1                     (4) 1 : 4 

13.   nr.kP MuKk;   nr.kP cauKk; nfhz;l xU ku cUisapypUe;J mjpfgl;rf; fdmsT 

nfhz;l Nfhsk; ntl;b vLf;fg;gLfpwJ vdpy;> mjd; fd msT (f.nr.kP-y;)   n   (1) 

 
 

 
    (2)  

  

 
    (3)  5     (4)  

  

 
  

myF -7:  mstpay; 

9



14. ,ilf;fz;lj;ij xU gFjpahff; nfhz;l xU $k;gpd; cauk; kw;Wk; Muk; KiwNa    

myFfs; kw;Wk;       myFfs; MFk;.   ,ilf;fz;lj;jpd; cauk; kw;Wk; rpwpa gf;f 

Muk; KiwNa     myFfs; kw;Wk;     myFfs; kw;Wk;        = 1 : 2 vdpy;>        d; 

kjpg;G   (1) 1 : 3        (2) 1 : 2           (3) 2 : 1            (4) 3 : 1 

15. rkkhd tpl;lk; kw;Wk; cauk; cila Xh; cUis> xU $k;G kw;Wk; xU Nfhsj;jpd; fd 

msTfspd; tpfpjk;    (1) 1:2:3      (2) 2:1:3    (3) 1:3:2            (4) 3:1:2 

 

 

1. fPNo nfhLf;fg;gl;litfspy; vJ guty; msit ,y;iy?                
(1) tPr;R    (2) jpl;l tpyf;fk;   (3) $l;Lr;ruhrhp      (4) tpyf;f th;f;f ruhrhp 

2. 8,  8,  8,  8,  8. . . 8  Mfpa jutpd; tPr;R                   

(1)  0              (2)  1    (3)  8    (4)  3 

3. ruhrhpapypUe;J fpilf;fg; ngw;w juTg; Gs;spfSila tpyf;fq;fspd; $LjyhdJ ---------------
(1) vg;nghOJk; kpif vz;           (2) vg;nghOJk; Fiw vz;                 
(3) g+r;rpak;          (4) g+r;rpakw;w KOf;fs; 

4. 100 juTg; Gs;spfspd; ruhrhp 40 kw;Wk; jpl;ltpyf;fk; 3  vdpy;> tpyf;fq;fspd; th;f;ff; 

$LjyhdJ      (1) 40000             (2) 160900            (3) 160000         (4) 30000 

5. Kjy; 20 vz;fspd; tpyf;f th;f;f ruhrhpahdJ                               

(1) 32.25      (2) 44.25      (3) 33.25       (4) 30 

6. xU jutpd; jpl;l tpyf;fkhdJ 3. Xt;nthU kjpg;igAk;  –My; ngUf;fpdhy; fpilf;Fk; 
Gjpa jutpd; tpyf;f th;f;fr; ruhrhpahdJ                

(1) 3      (2) 15     (3) 5          (4) 225 

7.       Mfpatw;wpd; jpl;ltpyf;fk;    -vdpy;>                    Mfpatw;wpd; jpl;l 

tpyf;fkhdJ     (1)          (2)              (3)                          (4)       

8. xU jutpd; ruhrhp kw;Wk; khWghl;Lf; nfO KiwNa 4 kw;Wk; 87.5% vdpy; jpl;l 

tpyf;fkhdJ  (1) 3.5         (2) 3                      (3) 4.5         (4) 2.5 

9. nfhLf;fg;gl;litfspy; vJ jtwhdJ?                     

(1) P (A) > 1   (2) 0   P(A)   1    (3) P( ) = 0  (4) P(A)+P( ̅ ) = 1 

10.   rptg;G>    ePyk;  kw;Wk;     gr;ir epwf; $ohq;fw;fs; cs;s xU FLitapy; ,Ue;J 
xU rptg;G $ohq;fy; vLg;gjw;fhd epfo;jfthdJ                

(1)  
 

     
      (2)  

 

     
  (3)  

   

     
        (4)  

   

     
 

11. xU Gj;jfj;jpypUe;J rktha;g;G Kiwapy; xU gf;fk; Njh;e;njLf;fg;gLfpwJ.  me;jg; gf;f 

vz;zpd; xd;whk; ,l kjpg;ghdJ 7 –I tplf; Fiwthf ,Ug;gjw;fhd epfo;jfT      

(1) 
 

  
   (2) 

 

  
   (3) 

 

 
      (4) 

 

 
 

12. xU egUf;F Ntiy fpilg;gjw;fhd epfo;jfthdJ 
 

 
.  Ntiy fpilf;fhky; ,Ug;gjw;fhd 

epfo;jfT 
 

 
 vdpy;>   –apd; kjpg;ghdJ    (1) 2                 (2) 1        (3) 3    (4) 1.5 
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13. fkyk; FYf;fy; Nghl;bapy; fye;Jnfhz;lhs;. mq;F nkhj;jk;  135 rPl;Lfs; tpw;fg;gl;ld.  

fkyk; ntw;wp ngWtjw;fhd tha;g;G  
 

 
 vdpy;> fkyk; thq;fpa rPl;Lfspd; vz;zpf;if     

(1) 5    (2) 10    (3) 15    (4) 20 

14. Mq;fpy vOj;Jf;fs; *         + –apypUe;J Xh; vOj;J rktha;g;G Kiwapy; Njh;T 

nra;ag;gLfpwJ. me;j vOj;J  -f;F Ke;ija vOj;Jfspy; xd;whf ,Ug;gjw;fhd 

epfo;jfT    (1)  
  

  
           (2)  

 

  
   (3)  

  

  
     (4)  

 

  
 

15. xU gzg;igapy; &.2000 Nehl;Lfs; 10-k;> &.500 Nehl;Lfs; 15-k;> &.200 Nehl;Lfs; 25-k; 
cs;sd.  xU Nehl;L rktha;g;G Kiwapy; vLf;fg;gLfpd;wJ vdpy;> me;j Nehl;L &.500 
Nehl;lhfNth my;yJ &.200 Nehl;lhfNth ,Ug;gjw;fhd epfo;jfT vd;d?       

(1)  
 

 
         (2)  

 

  
  (3)  

 

 
       (4)  
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tpilfs; 

myF–1:  cwTfSk;> rhh;GfSk; 

 

myF–2:  vz;fSk;> njhlh;thpirfSk; 

 

myF–3:  ,aw;fzpjk; 

 

myF–4:  tbtpay; 

 

myF–5:  Maj;njhiy tbtpay; 

 

myF–6:  Kf;Nfhztpay; 

 

myF–7:  mstpay; 

 

myF–8:  Gs;spapaYk;> epfo;jfTk;   

 

(3) 
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                           ,         .10                 . 
1.உ்வுகளும் சார்புகளும் 

  ௑. 
஋ண் 

௑ரௌோர்கள் 

  1  
கார்டீசிோன் 
ப௉பேக்கல் 

 A  ஫ற்றும் B  என்பன இ஭ண்டு வலற்மில்யா கணங்கள் எனில் இலற்மின் லரிசைச்  
சைாடிகரின் கண஫ானது  ( a , b  ) ,           என இபேக்கும். இசை  A ஫ற்றும்  B  

-஬ின் கார்டீைி஬ன் வபபேக்கல் என்கிசமாம்.எனசல      *(   )|          + . 

 
2 

 
உ்வுகள் 

 A  ஫ற்றும்  B  என்பன இ஭ண்டு வலற்மில்யா கணங்கள் என்க. A -஬ியிபேந்து  B  -க்கு 
உள்ர  உமவு    R  ஆனது  ைிய  லிைிப௃சமகசர நிசமவு  வைய்து        -஬ின் 
உட்கண஫ாக இபேக்கும். அைாலது           

3 இன்ரொ உ்வு ஒர்  உமலில் உறுப்புகள் இல்சய என்மால்  அது  இன்ச஫ உமவு  எனப்படும் 
4 சார்புகள் X   ஫ற்றும்  Y   என்ம  வலற்மில்யா  கணங்களுக்கிசைச஬஬ான  ஑பே உமவு   –ல் 

஑வ்வலாபே     –க்கு ஑ச஭ ஑பே     கிசைக்கிமது எனில்  ஐ ைார்பு என்கிசமாம் 
5 சார்புக௏ின் 

சசர்ப்பு  
          ஫ற்றும்            ஆகி஬ன  இ஭ண்டு  ைார்புகள்  எனில்      ஫ற்றும் 
    ன்  ைார்புகரின்  சைர்ப்பு         ஐ       ( )    ( ( ))    அசனத்து            

என  லச஭஬றுக்கயாம். 
6 குத்துக்சகாட்டுச்  

சசாதரை 
 லசரலச஭ச஬ , ஑வ்வலாபே  குத்துக்சகாடும்   அதிக௉ட்சம்  ஒபே  புள்௏ிோில் 
ப௑ட்டிைால் அவ்லசரலச஭  ஑பே  ைார்பிசனக் குமிக்கும் 

7 கிரைொட்ைக் 
சகாட்டுசசாதரை 

லசரலச஭ ஑ன்றுக்வகான்மான ைார்சபக் குமித்ைால், லச஭஬ப்படும் கிசை஫ட்ைக் 
சகாடு  லசரலச஭ச஬  அதிக௉ட்சம்  ஒபே  புள்௏ிோில் ஫ட்டுச஫ வலட்டும். 

8 சார்புகர௏க் 
கு்ிக்கும் ப௃ர் 

1. லரிசைச் சைாடிகரின் கணம்  2.அட்ைலசண   

3. அம்புக்குமி பைம் 4. லச஭பைம் 
9   ( )     ஫ற்றும்    ( )     எனில்     (   )      

10  ( )    ,  ( )    எனில், A  ஫ற்றும்  B  -க்கு இசைச஬ப௅ள்ர வ஫ாத்ை உமவுகரின் எண்ணிக்சக        

11    ( )    ,   ( )    எனில் A ஫ற்றும்  B –க்கு இசைச஬஬ான வ஫ாத்ைச் ைார்புகரின் எண்ணிக்சக       

                                   சார்புக௏ின் ௑ரககள் 
 ௑ரக ௑ரௌோர் ஋டுத்துக்காட்டு 

 
    
     1 

  
   ஒன்றுக்கு 
ஒன்்ாை சார்பு 
( ஒபேபு்ச் சார்பு ) 

        என்பது ஑பே ைார்பு என்க. A –஬ின் 
வலவ்சலமான உறுப்புகசர  B-஬ில் உள்ர 
வலவ்சலறு   உறுப்புகளுைன்      ஆனது 
வைாைர்புபடுத்து஫ானால்   என்பது ஑ன்றுக்கு 
஑ன்மான ைார்பு ஆகும்  

            
 

2 
 
  ௉௎௑ற்்ிற்கு 
ஒன்்ாை சார்பு 

ைார்பு          ஐ பயலற்மிற்கு ஑ன்மான 
ைார்பு எனில்,அச்ைார்பில்  A  -஬ின் ஑ன்மிற்கு 
ச஫ற்பட்ை உறுப்புகளுக்கு B –ல் ஑ச஭ நிறல் 
உபே இபேக்கும்.  

             
 

3 
 
    சொல் சார்பு 
( சொல்பு்ச் சார்பு )  

        என்ம ைார்பு ச஫ல் ைார்பு எனில், 
துசண ஫ைிப்புகம்  B –ல் உள்ர ஑வ்வலாபே 
உறுப்பிற்கும் , ஫ைிப்பகம்  A –ல் ப௃ன் உபே 
இபேக்கும்.   

(   -ன் ௑சீ்சகம் = துரை ொதிப்௉கம் ) 
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4 

    ஒன்றுக்கு 
ஒன்்ாை ொற்றும்    
   சொல் சார்பு  

 ( இபேபு்ச் சார்பு ) 

              என்ம  ைார்பு , ஑ன்றுக்கு 
஑ன்மாகவும் ஫ற்றும் ச஫ல் ைார்பாகவும் 
இபேந்ைால்  - ஐ  A –஬ியிபேந்து  B –க்கான 
இபேபுமச்  ைார்பு எனப்படும் 

            
 
 
     5 

 
 
  உட்சார்பு 

஑பே ைார்பு        ஆனது உட்ைார்பு எனில் 
B –ல் குசமந்ைபட்ைம் ஒர் உறுப்பிற்காலது  

A -ல் ப௃ன் உபே இபேக்காது.  
(   –ன் ௑சீ்சகம் துரை ொதிப்௉கத்தின் 
தகு உட்கைொாகும் )  

                  
 
 

6 

 
 
 ொா்ி௎ிச் சார்பு 

ைார்பு        ஆனது ஫ாமியிச்ைார்பு எனில்  
   -ன் லசீ்ைக஫ானது ஑ச஭ ஑பே உறுப்சபக் 
வகாண்ைைாகும்  . அைாலது  ( )               

     (    -ன் ௑சீ்சகம் ஓபேறுப்புக்கைம் ) 

            
 

7 
 
  சொைிச் சார்பு 

 A  ஑பே வலற்மில்யா கணம் என்க. ைார்பு 

        ஆனது   ( )              என 
லச஭஬றுக்கப்பட்ைால், அந்ை ைார்பு ை஫னிச் 
ைார்பு  எனப்படும் 

             
 

8 
 
 பொய்  ொதிப்புச்    
     சார்பு 

ைார்பு           ஆனது  வ஫ய்  ஫ைிப்புச் 
ைார்பு எனில்     -ன் லசீ்ைக஫ானது  R  எனும் 
வ஫ய்வ஬ண்கரின் உட்கண஫ாக இபேக்கும். 
அைாலது .   ( )     

          

 
 

9 

 
 

 சேரிோ சார்பு 

 

        என்ம ைார்பானது  ( )         

என லச஭஬றுக்கப்பட்ைால் அது சநரி஬ 
ைார்பாகும். 

          
 
 

10 

 
 
இபே௉டிச் சார்பு  

 

஑பே ைார்பு         ,  ( )             

என லச஭஬றுக்கப்பட்ைால் அசை இபேபடிச் 
ைார்பு என்கிசமாம் 

           
 
 

11 

 
 

ப௃ப்௉டிச் சார்பு  

஑பே  ைார்பு             

 ( )                  என 
லச஭஬றுக்கப்பட்ைால் , அசைக் கனச் ைார்பு 
அல்யது ப௃ப்படி ைார்பு என்கிசமாம் 

      
 
 

12 

 
 
தர௎கீழ்ச் சார்பு 

  

஑பே ைார்பு      * +     ,  ( )  
 

 
   என 

லச஭஬றுக்கப்பட்ைால் அது ைசயகீழ்ச் 
ைார்பு எனப்படும் 

        

                                      2. ஋ண்களும் பதாைர்௑ரிரசகளும் 
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1 பெக்௏ிடின் ௑குத்தல் 
துரைத்சதற்்ம் 

a  ஫ற்றும் b (     ) என்பனஏசைனும் இபே ஫ிசகப௃ழுக்கள் எனில்            

       என்மலாறு  q , r  எனும் ைனித்ை ஫ிசக ப௃ழுக்கள் கிசைக்கும் 
2      அடிப்௉ரை 

஋ண்ைிோல்சதற்்ம் 
ஒவ்வலாபே பகு  எண்ணும் ைனித்ை பகா  எண்கரின் அடுக்குகரின் வபபேக்கற் 
பயனாக எழுை இ஬லும்.  

 
3 

 
ொட்டு ஒபேங்கிரசவு 

a  ஫ற்றும்  b -க்கு  இசைச஬ உள்ர  லித்ைி஬ாைம் n-ன் ஫ைங்கு   எனில் ஫ட்டு 
 n-஬ின்  அடிப்பசை஬ில்  a–ப௅ம்  b–ப௅ம்  ஑பேங்கிசைவு  உசை஬து. அைாலது 

          . இசை       ( ஫ட்டு n )     என்று எழுையாம் 
4 பதாைர் ௑ரிரச வ஫ய்வ஬ண்கரின் வைாைர்லரிசை என்பது இ஬ல் எண்கரின் ஫ீது லச஭஬றுக்கப் 

பட்ை வ஫ய்வ஬ண்  ஫ைிப்புகசரப்  வபறும்  ைார்பாகும். 
 

5 
 
  கூட்டுத் பதாைர் 
     ௑ரிரச 

 a   ஫ற்றும்  d    என்பன  வ஫ய்வ஬ண்கள்  எனில்   a ,  a+d ,  a+2d , a+3d ,  a+4d ,…… 

என்ம  லடிலில்   அச஫ப௅ம்  எண்கள்   ஑பே   கூட்டுத்  வைாைர்லரிசைச஬ 
அச஫க்கும்.   ‘a’   - ப௃ைல் உறுப்பு  ஫ற்றும்  ‘d’  -வபாது  லித்ைி஬ாைம்  ஆகும். 

 
     6 

 

 ப௉பேக்குத் பதாைர் 
     ௑ரிரச  

ப௃ைல் உறுப்சபத் ைலிர்த்து ஫ற்ம உறுப்புகள் அசனத்தும் அைற்கு ப௃ந்சை஬ 
உறுப்சப ஑பே பூச்ைி஬஫ற்ம ஫ாமாை எண்ணால் வபபேக்கக் கிசைக்கும் வைாைர் 
லரிசை஬ானது வபபேக்குத் வைாைர்லரிசை எனப்படும்.இந்ை ஫ாமாை எண் வபாது 
லிகிைம்   r  எனப்படும். 

7   பதாைர்கள்  ஑பே  வைாைர்லரிசை஬ின் உறுப்புகரின்  கூடுைல்  வைாைர்  எனப்படும். 

8   கூட்டுத்பதாைர்  ஑பே வைாைரின்  உறுப்புகள்  கூட்டுத்வைாைர்  லரிசை஬ில்   அச஫ப௅஫ானால் 
அத்வைாைர்  கூட்டுத்வைாைர்  எனப்படும். 

9  ப௉பேக்குத்பதாைர் ஑பே  வைாைரிலுள்ர   உள்ர   உறுப்புகள்   அசனத்தும்  வபபேக்குத்வைாைர் 
லரிசை஬ில் அச஫ந்ைால்  அந்ைத்  வைாைர்  வபபேக்குத் வைாைர்  எனப்படும் . 

சூத்திௌங்கள் 
1 பெக்ரிடின் லகுத்ைல் துசணத் சைற்மம்                             

கூட்டுத் பதாைர்  ( A.P ) 

2 வபாது லடிலம்         a , a +d ,  a +2d ,  a+3d , …………..  

3 வபாது லித்ைி஬ாைம்                 

4 வபாது உறுப்பு              (   )  

5 உறுப்புகரின் எண்ணிக்சக          . 
   

 
 /    

 6. அடுத்ைடுத்ை ப௄ன்று உறுப்புகள்                          

7 அடுத்ைடுத்ை நான்கு உறுப்புகள்                            

8 ப௄ன்று எண்கள் ( a, b, c ) கூட்டுத்வைாைர் லரிசை஬ில் 
அச஫லைற்கான நிபந்ைசன  

        
     2b  =  a + c 

 
9 

 

n உறுப்புகரின் கூடுைல் 
          

 

 
 ,    (   )  - 

          
 

 
 ,     - 

                                                                            ப௉பேக்குத் பதாைர்  ( G . P ) 

10 வபாது லடிலம்                         ………………. 

11 வபாது லிகிைம்                
  

  
 

12 வபாது உறுப்பு               
    

13 அடுத்ைடுத்ை ப௄ன்று உறுப்புகள்           
 

 
          

14 அடுத்ைடுத்ை நான்கு உறுப்புகள்           
 

  
   

 

 
            

15 ப௄ன்று எண்கள் ( a, b, c ) வபபேக்குத்வைாைர் லரிசை஬ில் 
அச஫லைற்கான நிபந்ைசன 

              
 
 

15



 
    
      16 

 
   

    n  உறுப்புகரின் கூடுைல்  

           
 (    )

   
    ,       

           
 (    )

   
     ,       

                             
17   ப௃டிவுமா உறுப்புகள் லச஭ கூடுைல்             

 

   
  ,              

சி்ப்புத் பதாைர்கள் 
18  ப௃ைல் n இ஬ல் எண்கரின் கூடுைல்                 ∑  

  (   )

 
 

19 ப௃ைல் n இ஬ல் எண்கரின் லர்க்கங்கரின் கூடுைல்              ∑   
  (   ) (    )

 
 

20 ப௃ைல் n இ஬ல் எண்கரின் கனங்கரின் கூடுைல்              ∑   0
   (   ) 

 
1
 
 

21 ப௃ைல் n ஑ற்சம இ஬ல் எண்கரின் கூடுைல்     ∑(    )     

22 ப௃ைல் n ஑ற்சம இ஬ல் எண்கரின் கூடுைல்  ( கசைைி 
உறுப்பு      வகாடுக்கப்பட்ைால் )  

           .
       

 
/
 

 

23 ப௃ைல்  n  இ஭ட்சை இ஬ல் எண்கரின் கூடுைல்              ∑       (     ) 

 
24 

 

p   ப௃ைல்   q  லச஭ இ஬ல் எண்கரின் கூடுைல் 
              ∑  

 

   

 
(     ) (       )

 
 

   

3.இோற்கைிதம் 
 
 

1 

 
ப௄ன்று     
ொா்ிக௏ில் 
அரொந்த சேரிோ 
சொன்௉ாடுக௏ின் 
பதாகுப்பு 

ப௄ன்று ஫ாமிகரில் அச஫ந்ை சநரி஬ ை஫ன்பாட்டின் வபாது லடிலம்                  

ப௄ன்று ஫ாமிகரில் அச஫ந்ை சநரி஬ ை஫ன்பாடு ஑பே ைரத்ைிசனக் குமிக்கும். 

ப௄ன்று  ஫ாமிகரில்  அச஫ந்ை  ை஫ன்பாட்டுத்  வைாகுப்பிற்கு  ஑ச஭  ஑பே  ைீர்வு (அ) 
எண்ணற்ம  ைீர்வு  (அ)  ைீர்வு  இல்சய  என  ைீர்வுகள்  அச஫ப௅ம். 
0 = 1   என்பது  சபான்ம  ைலமான  ப௃டிவு  கிசைக்கு஫ா஬ின்  அந்ைச்  ை஫ன்பாட்டு 
வைாகுப்பிற்குத் தரீ்வு இல்ர௎.. 
0 = 0   என்பது  சபான்ம  ப௃ற்வமாபேச஫  கிசைக்கு஫ா஬ின்   அந்ைச்   ை஫ன்பாட்டு 
வைாகுப்பிற்கு  ஋ண்ைற்் தரீ்வுகள்  இபேக்கும். .  

2 ௑ி௎க்கப்௉ட்ை 
ொதிப்பு 

எந்ை  வ஫ய்  ஫ைிப்பிற்கு ,  ( )
 ( )

   எனும்  லிகிைப௃று  சகாசலச஬  லச஭஬றுக்கப்பை 

ப௃டி஬லில்சயச஬ா  ,  அம்஫ைிப்பு   வகாடுக்கப்பட்ை   லிகிைப௃று   சகாசல஬ின் 
லியக்கப்பட்ை ஫ைிப்பு எனப்படும். 

FORMULAE 
3 ஫ீ.வபா.ல ஫ற்றும் ஫ீ.வபா.஫-க்கு இசைச஬ப௅ள்ர வைாைர்பு      ( )     ( )    ஫ீ வபா ல     ஫ீ வபா ஫ 
 

4 
 

இபேபடிச் ை஫ன்பாட்டின் வபாது லடிலம் 
   (ப௄ கூ)    ப௄ வப ப    

                    (     )        
5 இபேபடிச் ை஫ன்பாட்டின் ைீர்வு காணும் சூத்ைி஭ம்                  

      √          

  
 

6  
             என்ம இபேபடி ை஫ன் 
பாட்டின் ப௄யங்கள்   ஫ற்றும்       எனில்                                                                      

                                                                                      

ப௄யங்கரின் 
கூடுைல் 

               

 
 
      ன்  வகழு 

    ன்  வகழு   

    ப௄யங்கரின் 
வபபேக்கல்பயன் 

                 
 
   

஫ாமியி  உறுப்பு
     வகழு  

7              காயம்   
வைாசயவு
சலகம்           சலகம்  

வைாசயவு
காயம்   வைாசயவு   =  சலகம்  X  காயம்  

இபே௉டிச் சொன்௉ாட்டின் ப௄௎ங்க௏ின் தன்ரொ 
ப௄௎ங்க௏ின் தன்ரொ காட்டி                 ப௄௎ங்க௏ின் தன்ரொ 

8                                                    வ஫ய் எண்கள் , ைம்஫ல்ய. 
9                                                  வ஫ய்  எண்கள் , ை஫ம்  

10                                                   வ஫ய் எண்கள் ை஫஫ில்சய 
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   ொற்றும்   பகாண்ை சி௎ ப௃டிவுகள் இோற்கைித ப௃ற்ப்ாபேரொகள் 
11            √(   )       19  (   )            

12           (   )      20  (   )            
13          (   )(√(   )      ) 21  (   )(   )        

14          (   )     (   ) 22  (     )                       
15          (   )     (   ) 23  (   )                  
16        (     )   (  )  24  (   )                  
17        (   )(   )(      )   25         (   )(        ) 
18   (   )  (   )      26         (   )(        ) 

அைிகள் 
1  அைிகள்  ஒர் அசைப்புக்குமிக்குள் வைவ்லக அச஫ப்பில் நிச஭கரிலும் நி஭ல்கரிலும் 

லரிசை஬ாக எண்கசரக் வகாண்ை அச஫ப்பு அணி எனப்படும்.  
2 A ஋ன்் அைி m ேிரௌகள்  

ொற்றும்  n   ேிௌல்கள் 
பகாண்ைது ஋ைில் 

 அணி஬ின்  லரிசை                 

3 வ஫ாத்ை உறுப்புகரின் எண்ணிக்சக                   

அைிக௏ின் ௑ரககள் 
 ௑ரககள் ௑ரௌோர்கள் ஋டுத்துக்காட்டு 

 
  4 

     ேிரௌ அைி 
( ேிரௌ ப௑க்ைார் ) 

 ஒர்  அணி஬ில்   ஒசௌ   ஒபே   ேிரௌப௅ம் , ௉௎ 
ேிௌல்களும்  இபேந்தால் , அவ்லணி  நிச஭ அணி 
எனப்படும். 

  (   ) 

     
     5 

 ேிௌல் அைி  
( ேிௌல் ப௑க்ைார் ) 

ஒர் அணி஬ில்ஒசௌ ஒபே ேிௌலும், ௉௎ ேிரௌகளும் 
இபேந்தால், அவ்லணி நி஭ல்அணி எனப்படும்.   (

 
 
 
) 

 
6 

 
    சதுௌ அைி 

ஒர்   அணி஬ில்   ேிரௌக௏ின்    ஋ண்ைிக்ரக 
ஆைது    ேிௌல்க௏ின்  ஋ண்ைிக்ரகக்கு  சொொாக 
இபேந்தால்   இபேப்பின்  அவ்லணி   ைது஭  அணி 
எனப்படும் 

  (
   
   
   

) 

 
7 

 
ப௄ர௎௑ிட்ைஅைி 

஑பே   ைது஭   அணி஬ில்   ப௃தன்ரொ    ப௄ர௎ 
௑ிட்ைத்திற்கு   சொச௎ப௅ம்   கீசௐப௅ம்   உள்௏ 
அரைத்து   உறுப்புகளும்   பூச்சிோங்கள்  எனில்  
அந்ை  அணி  ப௄சயலிட்ை  அணி எனப்படும் 

  (
   
   
   

) 

 
8 

 
திரசோி௎ி அைி 

஑பே   ப௄சயலிட்ை    அணி஬ில்    ப௃தன்ரொ 
ப௄ர௎௑ிட்ை   உறுப்புகள்  அரைத்தும்   சொொாக 
இபேப்௉ின்  அவ்லணி ைிசை஬ியி அணி எனப்படும். 

  (
   
   
   

) 

 
9 

 

சொைி அைி (  ) 
( அ௎கு அைி ) 

஑பே   ைது஭ அணி஬ில்  ப௃தன்ரொ  ப௄ர௎௑ிட்ை 
உறுப்புகள் ஒவ்ப௑ான்றும்  ‘1’  ஆகவும் ொற்் 
அரைத்து உறுப்புகளும்  பூச்சிோம் எனில் அந்ை 
அணி ை஫னி அணி (அ) அயகு அணி எனப்படும் . 

  (
   
   
   

) 

10 பூச்சிோ அைி  (  ) 
( ப௑ற்று அைி ) 

஑ர்  அணி஬ிலுள்ர  அரைத்து   உறுப்புகளும்  
பூச்சிோம் எனில் அந்ை அணி பூச்ைி஬ அணி அணி 
எனப்படும்.    

  .
   
   

/ 

 
11 

 
கீழ்ப௃க்சகாை  
    அைி 

஑பே   ைது஭   அணி஬ில்   ப௃தன்ரொ    ப௄ர௎ 
௑ிட்ைத்திற்கு சொச௎வுள்௏ உறுப்புகள் அரைத்தும் 
பூச்சிோம் எனில் ,அந்ை அணி கீழ்ப௃க்சகாண அணி 
எனப்படும்.  

 

    (
   
   
     

) 

 
12 

 
சொல்ப௃க்சகாை  
    அைி 

஑பே   ைது஭   அணி஬ில்   ப௃தன்ரொ    ப௄ர௎ 
௑ிட்ைத்திற்குக் கீசௐ உள்௏ உறுப்புகள் அரைத்தும் 
பூச்சிோம் எனில் அந்ை அணி ச஫ல்ப௃க்சகாண அணி 
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எனப்படும் 
    (

    
   
   

) 

 
13 

 

  ேிரௌேிௌல்    
 ொாற்றுஅைி  

A  என்ம  அணி஬ின்  ேிரௌகர௏  ேிௌல்க௏ாகவும் 
அல்௎து  ேிௌல்கர௏  ேிரௌக௏ாகவும்   ொாற்்க் 
கிரைக்கும் அைி  A –஬ின் நிச஭ நி஭ல் ஫ாற்று அணி 
எனப்படும். இசை    என குமிக்கயாம் 

  .
   
   

/  

          (
  
  
  

) 

 
 

14 

 
 
  சொ அைி  

அணிகள்  A  ொற்றும்  B   ஆகிோ௑ற்்ின்  ௑ரிரசகள் 
ொற்றும்  A–ோில் உள்௏ ஒவ்ச௑ார் உறுப்பும்  B-ோில் 
உள்௏ ஒத்த உறுப்புகளுக்கு சொம் எனில்  A ஫ற்றும் 
B ஆகி஬சல ை஫ அணிகள் எனப்படும் 

          (√
 √ 

√ √  
) 

           .
  
  

/  ,  

 
              A = B 

 
15 

 
஋திர் அைி 

அணி – -ோில் உள்௏ அரைத்து உறுப்புகளும் அைி 
A-ோில்  உள்௏  ஒத்த  உறுப்புக௏ின்  கூட்ைல்  சேர் 
ொா்ல்க௏ாக அரொந்தால் அணி    ஆனது  -஬ின் 
எைிர் அணி எனப்படும்.  

    .
    
    

/ 

      .
  
  

/ ,  

  

அைிக௏ின் ொீதாை பசோல்கள் 
    பசோல்கள்  ேி௉ந்தரை 

16 இபே அணிகசர கூட்ை ( அ ) கறிக்க  இபே அணிகரின் லரிசைகள் ை஫஫ாக இபேக்க சலண்டும் 
17 இபே அணிகள்  A ஫ற்றும் B  ஐ வபபேக்க  A-ன் நி஭ல்கரின் எண்ணிக்சக  = B-ன் நிச஭கரின் எண்ணிக்சக 

                            அைிக௏ின் கூட்ைல் ௉ண்புகள் 
18 அணி கூட்ைல் பரி஫ாற்றுப் பண்பு                          
19 அணி கூட்ைல் சைர்ப்புப் பண்பு       (   )  (   )    
20 ைிசை஬ியி அணி஬ின் வபபேக்கல் சைர்ப்பு பண்பு                (  )    (  ) 
21 ைிசை஬ியி ை஫னிப் பண்பு                             
22 இ஭ண்டு அணிகள் ஫ற்றும் ைிசை஬ியி பங்கீட்டு பண்பு            (   )         
23 இ஭ண்டு ைிசை஬ியி உசை஬ ஒர் அணி஬ின் பங்கீட்டு பண்பு            (   )        
24 அணி஬ின் கூட்ைல் ை஫னி                            
25 அணி஬ின் கூட்ைல் சநர்஫ாறு              (  )  (  )      

அைிக௏ின் ப௉பேக்கல் ௉ண்புகள் 
26 அணிகரின் வபபேக்கல் பரி஫ாற்று பண்பு                          
27 அணிகரின் வபபேக்கல் சைர்ப்புப் பண்பு             (  )   (  ) 
28 அணிகரின் வபபேக்கயின் கூட்ையின் கீழ் பங்கீட்டு பண்பு         (   )         

       (   )        
29 அணி வபபேக்கயின் அயகு ( அ ) ை஫னி அணி                             
30 நிச஭ நி஭ல் ஫ாற்று அணி஬ின் பின்-ைிபேப்புசக அணி              (  )       

4.௑டி௑ிோல் 
சர்௑சொ ொற்றும் ௑டிப௑ாத்த ப௃க்சகாைங்கள்  

 
 

1 

 
 
     சர்௑சொ 
ப௃க்சகாைங்கள் 

                           
                      

இபே ப௃க்சகாணங்கரில் ஑த்ை பக்கங்கள் 
஫ற்றும்  ஑த்ை   சகாணங்கள்  ை஫஫ாக. 
இபேந்ைால்  அவ்லிபே    ப௃க்சகாணப௃ம் 
ைர்லை஫  ப௃க்சகாணங்கள்  எனப்படும் 
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2 

  
 
௑டிப௑ாத்த 
ப௃க்சகாைங்கள் 

                           
                      

 இபே ப௃க்சகாணங்கரில் ஑த்ை சகாணங்கள் 
ை஫஫ாகவும்  , ஑த்ை பக்கங்கரின்  நீரங்கள் 
ை஫ லிகிைத்ைில்  இபேந்ைால்  அவ்லிபே 
ப௃க்சகாணங்களும் லடிவலாத்ைசல ஆகும்.. 

     

 
 

3 

 
 
AA  ௑ிதிப௃ர்  
 

                   

஑பே ப௃க்சகாணத்ைின் இ஭ண்டு சகாணங்கள் 
஫ற்வமாபே  ப௃க்சகாணத்ைின்   இ஭ண்டு 
சகாணங்களுக்குச்  ை஫஫ானால்    அலிலிபே 
ப௃க்சகாணங்கள் லடிவலாத்ைசல ஆகும் 

     
 
 

4 

 
 
SAS ௑ிதி ப௃ர் 

          
  

  
 
  

  
 

஑பே  ப௃க்சகாணத்ைின்  ஑பே   சகாணம் 
஫ற்வமாபே   ப௃க்சகாணத்ைின்   ஑பே 
சகாணத்ைிற்குச்   ை஫஫ாகவும்    அசல 
உள்ரிட்ை   பக்கங்களும்   லிகிைை஫஫ாக 
இபேந்ைால், அவ்லி஭ண்டு  ப௃க்சகாணங்கள்  
லடிவலாத்ைசல ஆகும் 

       

 
 

5 

 
 
SSS ௑ிதிப௃ர் 

஑பே ப௃க்சகாணத்ைின்  ப௄ன்று  பக்கங்கள்  

ப௃சமச஬  ஫ற்வமாபே  ப௃க்சகாணத்ைின் 
ப௄ன்று  பக்கங்களுக்கு லிகிைை஫ம்  எனில் 
அவ்லிபே ப௃க்சகாணங்களும்  லடிவலாத்ை 
ப௃க்சகாணங்கள்  ஆகும்  

          
  

  
 
  

  
 
  

  
         

௑டிப௑ாத்த ப௃க்சகாைங்களுக்காை சி௎ ௉ோனுள்௏ ப௃டிவுகள் 
 
 

6 

இபே ப௃க்சகாணங்கள் லடிவலாத்ைசல எனில், ஑த்ை பக்கங்கரின் 
லிகிைம்  அலற்மின் ஑த்ை குத்து஬஭ங்கரின் லிகிைத்ைிற்குச் ை஫ம் 
                   

                 
   

  
 
  

  
 
  

  
 
  

  
 
  

  
 

  

  
 

       
 
 

7 

இபே ப௃க்சகாணங்கள் லடிவலாத்ைசல எனில், ஑த்ை பக்கங்கரின் 
லிகிைம் அலற்மின் ஑த்ை சுற்மரவுகரின் லிகிைத்ைிற்குச் ை஫ம்.     

     

                   
  

  
 
  

  
 
  

  
 
        

        
 

      

 
 
 

8 

இபே  லடிவலாத்ை ப௃க்சகாணங்கரின்  ப஭ப்பரவுகரின் லிகிைம் 
அலற்மின் ஑த்ை பக்கங்கரின் லர்க்கங்கரின் லிகிைத்ைிற்குச் ை஫ம்.  
          

             
 (     ) ப஭ப்பரவு
 (     ) ப஭ப்பரவு  

   

   
 
   

   
 
   

   
 

          
 
 

9 

இபே  ப௃க்சகாணங்கள்  வபாதுலான  ப௃சனச஬ப௅ம் அலற்மின் 
அடிப்பக்கங்கள்   ஑ச஭    சநர்க்சகாட்டிலும்   இபேந்ைால் 
அம்ப௃க்சகாணங்கரின்  ப஭ப்பரவுகரின்  லிகிைம்   அலற்மின் 
அடிப்பக்க  நீரங்கரின்  லிகிைத்ைிற்குச்  ை஫஫ாகும். 

                  
 (       )–ன் ப஭ப்பரவு
 (       )–ன் ப஭ப்பரவு    
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சதற்்ங்கள் 
 சதற்்ம் ௑ரௌோர் ௉ைம் 

 
 

10 

 

அடிப்௉ரை௑ிகி
தசொ சதற்்ம்  
(சதல்ஸ்சதற்்ம் ) 

஑பே  சநர்க்சகாடு  ப௃க்சகாணத்ைின்  ஑பே  பக்கத்ைிற்கு 
இசண஬ாகவும்  ஫ற்ம இபே பக்கங்கசர வலட்டு஫ாறும் 
லச஭஬ப்பட்ைால் அக்சகாடு அவ்லி஭ண்டு பக்கங்கசரப௅ம் 
ை஫ லிகிைத்ைில் பிரிக்கும்          

                                    
  

  
 
  

  
 

    

கிர௏த்சதற்்ம்    ( ) 
  

  
 
  

  
   (  ) 

  

  
 
  

  
 

  

 

11 

 
சகாை இபேசொ 
ப௑ட்டி சதற்்ம் 

஑பே ப௃க்சகாணத்ைின் ஑பே சகாணத்ைின் உட்பும இபே 
ை஫வலட்டி஬ானது   அக்சகாணத்ைின்   எைிர் பக்கத்சை 
உட்பும஫ாக  அக்சகாணத்ைிசன  அைக்கி஬ பக்கங்கரின் 
லிகிைத்ைில் பிரிக்கும். 
                                     

  

  
 
  

  
 

        

 
12 

 
  ௉ிதாகௌஸ் 
  சதற்்ம்  

஑பே வைங்சகாண ப௃க்சகாணத்ைில் கர்ணத்ைின் லர்க்கம் 
஫ற்ம  இபே  பக்கங்கரின்  லர்க்கங்கரின்  கூடுைலுக்குச் 
ை஫ம். 
                                          

 
 

13 

 
 

ொாற்று ௑ட்ைத் 
துண்டு சதற்்ம் 

( )                       (  )           

லட்ைத்ைில்  வைாடுசகாட்டின் வைாடுபுள்ரி  லறிச஬  ஑பே 
நாண்  லச஭஬ப்பட்ைால் அந்ை  நாண்  வைாடுசகாட்டுைன் 
ஏற்படுத்தும்   சகாணங்கள்  ப௃சமச஬   ஑வ்வலான்றும் 
ைனித்ைனி஬ாக  ஫ாற்று   லட்ைத்துண்டுகரில்  அச஫ந்ை 
சகாணங்களுக்குச் ை஫ம். 

      
 
 

14 

 
 
  ச௑ீிோன் 

஑பே ப௃க்சகாணத்ைின் ஑பே ப௃சன஬ியிபேந்து அைன் எைிர் 
பக்கத்ைிற்கு லச஭஬ப்படும் சகாட்டுத்துண்டு ஑பே ைீலி஬ன் 
ஆகும் 

                    

எடுத்துக்காட்டு 
   நடுக்சகாடு,  
  குத்துக்சகாடு, 
சகாண இபேை஫ வலட்டி 

 
 

15 

 
 
ச௑ீாஸ் 
சதற்்ம்  

ABC என்பது ஑பே ப௃க்சகாணம் என்க. பக்கங்கள்  BC, CA  

஫ற்றும்  AB  -஬ில்  உள்ர  புள்ரிகள் ப௃சமச஬ D, E 
஫ற்றும்  F  என்க. ப௃க்சகாணத்ைின்  பக்கங்கள்  ஑ச஭ 
ைிசைச஬  வபாபேத்து  AD , BE , CF   என்ம  ைீலி஬ன்கள் 
஑பேங்கிசைந்துள்ரது எனில்    

  
 
  

  
 
  

  
    

      

 
 
 

16 

 
 

பொைி௎ாஸ் 
சதற்்ம்  

ABC    எ ன்ம  ப௃க்சகாணத்ைின்   பக்கங்கள்  BC ,  CA  ,  AB 

 ( அல்யது  அலற்மின்  நீட்ைி )-஬ில்   உள்ர   புள்ரிகள் 
ப௃சமச஬ P,Q , R  ஆகி஬ன  ஑பே சகாைச஫ந்ை புள்ரிகராக 
அச஫஬த்  சைசல஬ான  ஫ற்றும் சபாது஫ான  நிபந்ைசன   
  

  
 
  

  
 
  

  
   . இந்ை  சூத்ைி஭த்ைில்  உள்ர  சகாட்டுத் 

துண்டுகள்  அசனத்தும் ைிசை  ைார்ந்ைசல஬ாகும்.             

17 ப௑ட்டுக்சகாடு  ஑பே லட்ைத்சை இபே புள்ரிகரில் வலட்டிச்வைல்லும் சகாடு,வலட்டுக்சகாடு ஆகும். 

 
 
 

18 

 
 
 
 பதாடுசகாடு 

லட்ைத்சை ஑ச஭஑பே புள்ரி஬ில் ஫ட்டும் வைாட்டு வைல்லும்சகாடு வைாடுசகாடு ஆகும் 
஑பே லட்ைத்ைின்  ஏசைனும்  ஑பே  புள்ரி஬ில் லச஭஬ப்பட்ை வைாடுசகாடு அத்வைாடு 
புள்ரி லறிச்  வைல்லும் ஆ஭த்ைிற்குச் வைங்குத்ைாக அச஫ப௅ம். 
லட்ைத்ைிற்கு   வலரிச஬ப௅ள்ர   புள்ரி஬ியிபேந்து   அவ்லட்ைத்ைிற்குச்     இ஭ண்டு 
வைாடுசகாடுகள் லச஭஬ ப௃டிப௅ம். 

20



லட்ைத்ைிற்கு  வலரிச஬   உள்ர  ஏசைனும்  ஑பே  புள்ரி஬ியிபேந்து  அவ்லட்ைத்ைிற்கு 
லச஭஬ப்படும் இ஭ண்டு  வைாடுசகாடுகரின்  நீரங்கள்  ை஫஫ாக  இபேக்கும் 
லட்ைங்களுகு லச஭஬ப்பட்ை இ஭ண்டு வபாதுலான வைாடுசகாடுகரின் நீரங்கள் ை஫ம். 

5 . ஆோத்பதார௎ ௑டி௑ிோல் 
1 இபே புள்ரிகளுக்கு இசைப்பட்ை வைாசயவு         √(     )

  (     )
  

2 நடுப்புள்ரி        . 
      

 
  
      

 
 / 

3 நடுக்சகாட்டு ச஫஬ம்        . 
        

 
  
        

 
 / 

4 உட்பும஫ாக பிரிக்கும் புள்ரி         . 
          

   
  
             

   
/ 

5 வலரிபும஫ாக பிரிக்கும் புள்ரி          . 
           

   
  
          

   
 / 

 
 

6 

 
     

ப௃க்சகாணத்ைின் ப஭ப்பு    

        
 

 
    

  √   (   )(   )(   ) ,      
     

 
 

    
 

 
 ( 
        
        

 ) 

 
7 

            

 நாற்க஭த்ைின் ப஭ப்பு    
   
 

 
( 
          
          

 ) 

    
 

 
. 
             
            

/ 

சாய்வு காணும் சூத்திௌங்கள் 
8 ைாய்வுக் சகாணம் வகாடுக்கப்பட்ைால்                

9 இபே புள்ரிகள் வகாடுக்கப்பட்ைால்          
     

     
 

10            என்ம சநர்க்சகாட்டின் ைாய்வு        
  

 
 
     ன்  வகழு
   ன்  வகழு  

ப௄ன்று புள்௏ிகள் ஒபே சேர்க்சகாட்டில் அரொ௑தற்காை ேி௉ந்தரை 
    
      11 

 

  ப௄ன்று புள்ரிகள் ( A , B , C  ) ஑ச஭ சநர்க்சகாட்டில் 
அச஫ப௅ம் எனில்  

    (
        
        

)    

 AB-ன் ைாய்வு = BC-ன் ைாய்வு (அ) AC-ன் ைாய்வு 

இபே சேர்க்சகாடுகள் இரைோாக ொற்றும் பசங்குத்தாக அரொ௑தற்காை ேி௉ந்தரை  
 

12 
               ஫ற்றும் 

              என்ம 
சநர்க்சகாடுகள் 

     இசண஬ாக           ( OR)     
  

  
 
  

  
 

     வைங்குத்ைாக            ( OR)              

 சேர்க்சகாடுக௏ின் சொன்௉ாடுகள் 
13 X – அச்ைின் ை஫ன்பாடு               

14 Y  -அச்ைின் ை஫ன்பாடு              

15 X – அச்சுக்கு இசண஬ான சநர்க்சகாட்டின் ை஫ன்பாடு                  

16 Y –அச்சுக்கு இசண஬ான சநர்க்சகாட்டின் ை஫ன்பாடு                  

17           –க்கு இசண஬ான சகாட்டின் ை஫ன்பாடு               

18            –க்கு வைங்குத்ைான சகாட்டின் ை஫ன்பாடு               

19 ஆைி லறிச் வைல்லும் சநர்க்சகாட்டின் ை஫ன்பாடு                    

20 சநர்க்சகாட்டின் ை஫ன்பாடு  ( ைாய்வு – வலட்டுத்துண்டு லடிலம் )                      

21 சநர்க்சகாட்டின் ை஫ன்பாடு  ( புள்ரி – ைாய்வு லடிலம் )            (    ) 

22 சநர்க்சகாட்டின் ை஫ன்பாடு   ( இபே புள்ரி லடிலம் )         
    

     
 

    

     
 

23  சநர்க்சகாட்டின் ை஫ன்பாடு   ( வலட்டுத் துண்டு லடிலம் )           
 

 
 
 

 
   

6.ப௃க்சகாை௑ிோல் 
ப௃க்சகாை௑ிோல் ௑ிகிதங்கள் 

21



1        
எைிர்   பக்கம்
கர்ணம்        

அடுத்துள்ர பக்கம்
கர்ணம்         

எைிர் பக்கம்
அடுத்துள்ர பக்கம்             

    

    
 

2          
கர்ணம்

எைிர் பக்கம்       
கர்ணம்

அடுத்துள்ர பக்கம்         
அடுத்துள்ர பக்கம்
எைிர்  பக்கம்            

    

    
 

                                                                 ப௃க்சகாை௑ிோல் ேிௌப்பு ௑ிகிதங்கள் 
3                (    )                (    )               (    )       

4             (    )                (    )                 (    )       

ப௃க்சகாை௑ிோல் தர௎கீழ் ௑ிகிதங்கள் 
5                  

 

      
                  

 

    
                  

 

    
 

6                
 

    
                  

 

    
                   

 

    
 

ப௃க்சகாை௑ிோல் ப௃ற்ப்ாபேரொகள் 
         ப௃ற்ப்ாபேரொகள்                                     சொொாை ௑டி௑ங்கள் 

7                                                            
8                                                          
9                                                             

ப௃க்சகாை௑ிோல் சகாைங்க௏ின் ொதிப்புகளுக்காை அட்ை௑ரை 
                    

     0  

 
 

 

√ 
 √ 

 
 

1 

     1 √ 

 
 

 

√ 
 

 

 
 

0 

     0  

√ 
 

1 √  லச஭஬றுக்கப் 
பைலில்சய 

       லச஭஬றுக்கப் 
பைலில்சய 

2 √   

√ 
 

1 

     1  

√ 
 √  2 லச஭஬றுக்கப் 

பைலில்சய 
     லச஭஬றுக்கப் 

பைலில்சய 
√  1  

√ 
 

0 

உோௌம் ொற்றும் பதார௎வு  
10 எைிவ஭ைிர் ைிசை஬ிலுள்ர இபே வபாபேட்களுக்கு இசைப்பட்ை தூ஭ம்       ,           -   

11  ஑ச஭ ைிசை஬ிலுள்ர இபே வபாபேட்களுக்கு இசைப்பட்ை தூ஭ம்        ,           -  

 
12 

  

இபே வபாபேட்கரின் வைாசயவுகள்  

     
  ,               -

    
    

      
      

           
 

 
13 

 

இபே வலவ்சலமான வபாபேட்கரின் உ஬஭ங்கள்  

     
      

           
  

      
  ,               -

    
 

 
14 

ஏற்ம ஫ற்றும் இமக்கக்சகாணத்ைில் உள்ர இபே வபாபேட்கரின்  
உ஬஭ங்கள் 

        ,             - 

      
 

             
 

7. அ௏௑ிோல் 
 உபே௑ங்கள் ௑ர௏௉ௌப்பு / ௉க்க ௉ௌப்பு பொாத்த ௉ௌப்பு கை அ௏வு 

1 கை சதுௌம்            

2 கைச் பசவ்௑கம்  (   )   (          )       

3 திண்ொ உபேர௏         (   )      

4 உள்௏ைீற்் உபேர௏   (     )    (     )(       )  (       )  

5 திண்ொ சகா௏ம்            
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6 உள்௏ைீற்் சகா௏ம்        (        )  

 
 (       ) 

7 திண்ொ அரௌக்சகா௏ம்            

 
    

8 உள்௏ைீற்் 
அரௌக்சகா௏ம் 

  (        )  (        )  

 
 (       ) 

9 திண்ொ கூம்பு       (   )  

 
     

10 இரைக்கண்ைம்  (     )   (     )           

 
    ,           - 

11  கூம்பின் ைாப௅஬஭ம்    √      இசைக்கண்ைத்ைின் ைாப௅஬஭ம்     √   (   )  

12 கூம்பின் ஆ஭ம்           √      குறாய் லறிச஬ பாப௅ம் ைண்ணிரின் கனஅரவு  =  

 குறா஬ின் குறுக்கு வலட்டுப் ப஭ப்பு  X  சலகம்   X  சந஭ம் 13  கூம்பின் உ஬஭ம்       √      

14    லட்ைத்ைின் ப஭ப்பு    =       லட்ைத்ைின் சுற்மரவு =     

15                             எசை  =  கன அரவு   X  அைர்த்ைி  
௑ட்ை சகாை௉குதி ொற்றும்  கூம்பு 

 
16 

          லட்ைசகாண பகுைி஬ின் ப஭ப்பு ( 
 

    
    )    =   கூம்பின் லசரப஭ப்பு (    ) 

17 லட்ைசகாண பகுைி஬ின் லில்யின் நீரம் ( 
 

    
    )    =    கூம்பின் அடிச் சுற்மரவு ( (    ) 

18                                      லட்ைசகாண பகுைி஬ின் ஆ஭ம்  (R )    =    கூம்பின் ைாப௅஬஭ம் (   ) 

ொாற்்ங்கள் 
19    1 m3  =  1000 litres  1 d.m3  =  1 litre  1000 cm3  = 1 litre 1 kl = 1000 litres 

20   1 cm = 10 mm  1 m = 100 cm          1 km = 1000 m  

21 ஑பே ைிண்஫த்சை ஫ற்வமாபே ைிண்஫஫ாக உபே஫ாற்மம் வைய்ப௅ம் சபாது அைன் கன அரவு ஫ாமாது. 
அைன் புமப்ப஭ப்பு  ஫ட்டுச஫ ஫ாறும். 

8. புள்௏ிோிோல் ொற்றும் ேிகழ்தகவு 
1 ரொோப்ச௉ாக்கு 

அ௏ர௑கள்  

 

1.கூட்டுச் ை஭ாைரி 
 

2. இசைநிசய அரவு  

 

3. ப௃கடு 
2 ௉ௌ௑ல் அ௏ர௑கள் 1.லசீ்சு 2.ை஭ாைரி லியக்கம்  3.கால்஫ான லியக்கம் 

4.ைிட்ை லியக்கம் 5. லியக்கலர்க்க ை஭ாைரி  6. ஫ாறுபாட்டுக் வகழு  
3   கூட்டுச் ை஭ாைரி         ̅  

∑ 

 
 

4   லசீ்சு             
5   லசீ்சுக் வகழு            

   

   
 

6 ப௃ைல் n இ஬ல் எண்கரின் ைிட்ை லியக்க்ம்    
       √

    

  
 

7 ப௃ைல் n இ஬ல் எண்கரின் லியக்கலர்க்கச் ை஭ாைரி  
         

    

  
 

8   ைிட்ை லியக்கம்       √லியக்கலர்க்கச் ை஭ாைரி 

9   லியக்கலர்க்கச் ை஭ாைரி        (ைிட்ை லியக்கம்)   
திட்ை ௑ி௎க்கம் 

  பதாகுக்கப்௉ைாத ௑ி௑ௌங்கள் பதாகுக்கப்௉ட்ை ௑ி௑ௌங்கள் 
10  சேௌடி ப௃ர் 

  √
∑  

 
 (

∑ 

 
)

 

 

      
                     ----- 

11 கூட்டுச் சௌாசரி 
ப௃ர் 
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  √
∑ 

 

 
                  ̅   √

∑  
 

∑ 
                   ̅ 

12 ஊகச் சௌாசரி 
ப௃ர் 

  √
∑  

 
 (

∑ 

 
)

 

             

   

  √
∑   

∑ 
 (

∑  

∑ 
)

 

            

     

       

13 ௉டி௑ி௎க்க 
ப௃ர்   √

∑  

 
 (

∑ 

 
)

 

           
   

 
 

  √
∑  

 

∑ 
 .

∑  

∑ 
/
 
         ,     

   

 
 

14 ஫ாறுபாட்டுக் வகழு   CV = 
 

 ̅
      

15 ஫ாறுபாட்டுக்வகழுலின் ஫ைிப்பு ைிமி஬ைாக இபேந்ைால், அத்ை஭வு அைிக நிசயப்புத்ைன்ச஫ உசை஬து  

16 ஫ாறுபாட்டுக்வகழுலின் ஫ைிப்பு வபரி஬ைாக இபேந்ைால்,அத்ை஭வு குசமந்ை நிசயப்புைன்ச஫ உசை஬து
  

 ேிகழ்தகவு 
 

1 
  

 ஑பே நிகழ்ச்ைி஬ின் நிகழ்ைகவு  
  ( )  

   க்கு ைாைக஫ான லிசரவுகரின்  எண்ணிக்சக
வ஫ாத்ை லிசரவுகரின்  எண்ணிக்சக  

  ( )  
 ( )

 ( )
 

2 உறுைி஬ான நிகழ்ச்ைி஬ின் நிகழ்ைகவு    ( )     

3 நைக்க இ஬யா நிகழ்ச்ைி஬ின் நிகழ்ைகவு   ( )    

4 நிகழ்ைகவு ஫ைிப்பு எப்வபாழுதும்  
  0  ப௃ைல்  1  லச஭  ( அ )    ( )    

5 நி஭ப்பு நிகழ்ச்ைி஬ின் நிகழ்ைகவு    ( ̅)     ( )           ,  ( )   ( ̅)    - 
 ேிகழ்தக௑ின் கூட்ைல் சதற்்ம் 

6             (   )   ( )   ( )   (   ) 

7     (     )   ( )   ( )   ( )   (   )   (   )   (   )   (      ) 

8 A   ஫ற்றும்  B  ஑ன்சமவ஬ான்று  லியக்கும்  
நிகழ்ச்ைிகள்  எனில்  

          (    )     
          (   )   ( )   ( ) 

9 A , B ஫ற்றும்  C  ஑ன்சமவ஬ான்று லியக்கும் 
நிகழ்ச்ைிகள் எனில்  

   (     )   ( )   ( )   ( ) 

10                       (   ̅)   (       )    ( )   (   ) 
11                       ( ̅   )   (        )    ( )   (   ) 

 ோைோம் 
12   சொ௑ாய்ப்புச் சசாதரை                 கூறுப௑௏ி  (S) பொாத்த கூறுப௑௏ி  n(S) 

13  நாண஬த்சை ஑பே ப௃சம 
சுண்டுைல் 

                           {  H , T }                2 

14  நாண஬த்சை இபே ப௃சம 
சுண்டுைல் 

                 { HH , HT , TH , TT }                4 

15 நாண஬த்சை ப௄ன்று 
ப௃சம சுண்டுைல்  

{  HHH , HHT , HTH , THH , TTT , TTH , THT , HTT }                 8 

௉கரை 
16 ஑பே பகசை உபேட்டுைல்        {  1 , 2 , 3 , 4 , 5 , 6 }                6 

 
 

17 

 
 

இபே பகசை உபேட்டுைல்  

  {   (1,1) , (1,2) , (1,3) , (1,4) , (1,5) , (1,6) 
       (2,1) , (2,2) , (2,3) , (2,4) , (2,5) , (2,6) 
       (3,1) , (3,2) , (3,3) , (3,4) , (3,5) , (3,6) 
       (4,1) , (4,2) , (4,3) , (4,4) , (4,5) , (4,6) 
       (5,1) , (5,2) , (5,3) , (5,4) , (5,5) , (5,6) 
       (6,1) , (6,2) , (6,3) , (6,4) , (6,5) , (6,6) } 

 
 
 
            36 
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18 ப௄ன்று பகசை உபேட்டுைல்    {(1,1,1) , (1,1,2),………………..(6,6,6) }            216 

சடீ்டுக் கட்டு 
19                         வ஫ாத்ை ைீட்டுகள்                    52      

 சடீ்டு சடீ்டு 
஋ண்ைிக்ரக 

சடீ்டு  சடீ்டு 
஋ண்ைிக்ரக 

20 ஸ்சபடு ைீட்டுகள் 13 ஜாக் ைீட்டுகள் 4 

21 கிராலர் ைீட்டுகள் 13 ஏஸ் ைீட்டுகள் 4 

22 ஹார்ட் ைீட்டுகள் 13 ப௃க ைீட்டுகள் 12 

23 சை஬஫ண்ட் ைீட்டுகள் 13 எண் ைீட்டுகள்  36  

24 ைிலப்பு ைீட்டுகள் 26 ைிலப்பு இ஭ாஜா ைீட்டுகள்  2 

25 கபேப்பு ைீட்டுகள் 26  கபேப்பு இ஭ாஜா ைீட்டுகள்  2 

26  இ஭ாஜா ைீட்டுகள் 4 ைிலப்பு இ஭ாணி ைீட்டுகள்  2 

27 இ஭ாணி ைீட்டுகள் 4 கபேப்பு இ஭ாணி ைீட்டுகள் 2 

28 லீப் ஆண்டு  366 நாட்கள்   ( அ )  52  லா஭ங்கள்  ஫ற்றும்  2  நாட்கள் 
29 ைாைா஭ண ஆண்டு  365  நாைகள்    ( அ ) 52  லா஭ங்கள்  ஫ற்றும்  1  நாள் 
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1. cwt[fSk; rhu;g[fSk; 

( 2 kjpg;bgz; ) 

1 

A={2, -2, 3} , B={1, -4} vdpy; AxB , AxA    

   fhz;f. 

 AxB = {2, -2, 3} x {1, -4} 
     = {(2,1), (2,-4), (-2,1), (-2, -4),(3,1), (3, -4)} 
  AxA = {2, -2, 3} x {2, -2, 3} 
          = {(2,2),(2,-2),(2,3),(-2,2),(-2,-2),(-2,3),  
                      (3,2),(3,-2),(3,3)} 
 

2 

A=B={p,q} vdpy; AxB , BxA fhz;f. 

  AxB = {p,q} x {p,q} 
            = {(p,p),(p,q),(q,p),(q,q)} 
  BxA = {p,q} x {p,q} 
            = {(p,p),(p,q),(q,p),(q,q)} 
 

3 

A={m,n}, B=  vdpy; AxB , AxA, BxA 

fhz;f.    

 AxB = {m,n} x {  } = {  } 
  AxA = {m,n} x{m,n } 
={(m,m),(m,n),(n,m),(n,n)} 
   BxA =  {  } x {m,n}  = {  } 
 

4 

A={1,2,3} , B = {x| x vd;gJ 10 I tplr; 

rpwpa gfh vz;} vdpy; AxB , BxA fhz;f. 

    A={1,2,3}    B = {2,3,5,7} 
    AxB = {1,2,3} x  {2,3,5,7} 
          = (1,2),(1,3),(1,5),(1,7),(2,2),(2,3),(2,5), 
              (2,7), (3,2),(3,3),(3,5),(3,7)} 
   BxA = {2,3,5,7} x {1,2,3} 
       ={(2,1),(2,2),(2,3),(3,1),(3,2),(3,3),(5,1),    
           (5,2), (5,3), (7,1),(7,2),(7,3)} 
 

5 

A={1,3,5}, B={2,3} vdpy; AxB , BxA 

fhz;f. 

AxB = BxA  MFkh? fhuzk; TWf. 

AxB = {1,3,5} x  {2,3} 

       = {(1,2),(1,3),(3,2),(3,3),(5,2),(5,3)} ---① 

BxA =  {2,3} x {1,3,5}  

        = {(2,1),(2,3),(2,5),(3,1),(3,3),(3,5)} --② 

① kw;Wk; ② fspypUe;J AxB   BxA  

MFk;. Vbddpy; (1,2)   (2,1) , …. 

 
 
 
 
 

 
 

6 

AxB = {(3,2),(3,4),(5,2),(5,4)} vdpy; A 

kw;Wk;   B fhz;f. 

A={ AxB apd; Kjy; cWg;g[fspd; fzk;} 

 A={3,5} 
B={ AxB apd; nuz;lhk; cWg;g[fspd; fzk;} 

B={2,4} 

7 

BxA = {(-2,3),(-2,4),(0,3),(0,4),(3,3),(3,4)} 
vdpy; A kw;Wk;   B fhz;f. 

A={ BxA apd; nuz;lhk; cWg;g[fspd; fzk;} 

 A={3,4} 
B={ BxA apd; Kjy; cWg;g[fspd; fzk;} 

B={-2,0,3} 
 

8 

A={3,4,7,8}, B={1,7,10} vdpy; R1, R2 y; 

cs;s fzA;fspy; vit AapypUe;J B -

f;F Md cwitf; Fwpf;fpwJ? 

(i) R1 = {(3,7),(4,7),(7,10),(8,1)} 
(ii) R2 = {(3,1),(4,12)} 
AxB = {3,4,7,8} x {1,7,10} 
 = {(3,1),(3,7),(3,10),(4,1),(4,7),(4,10),(7,1), 
                     (7,7),(7,10),(8,1),(8,7),(8,10)} 
(i)   R1 ⊂ A x B  
R1 vd;gJ AapypUe;J B -f;F Md cwthFk;. 

(ii)   (4,12) ∈ R2 Mdhy;  (4,12) ∉ A x B 

R2 vd;gJ AypUe;J Bf;F Md cwt[ ny;iy 

9 

A={1,2,3,7}, B={3,0,-1,7} vdpy;      

R1 = {(2,-1),(7,7),(1,3)} MdJ AypUe;J 

Bf;F Md cwthFkh? 

AxB = {1,2,3,7} x {3,0,-1,7} 
= {(1,3),(1,0),(1,-1),(1,7),(2,3),(2,0),(2,-1),  
       (2,7),(3,3),(3,0),(3,-1),(3,7),(7,3),(7,0), 
        (7,-1),(7,7)} 
R1 = {(2,-1),(7,7),(1,3)} 
R1 ⊂ A x B 
R1 vd;gJ AapypUe;J B -f;F Md cwthFk;. 

10 

R vd;w cwt[ {(x,y) / y=x+3 , x ∈*0,1,2,3,4,5+ 

vdpy; kjpg;gfk;, tPr;rfk; fhz;f. 

x = 0 , y = 0 + 3 = 3  ;   x = 1 , y = 1 + 3 = 4 
x = 2 , y = 2 + 3 = 5  ;   x = 3 , y = 3 + 3 = 6 
x = 4 , y = 4 + 3 = 7  ;   x = 5 , y = 5 + 3 = 8 
R = {(0,3),(1,4),(2,5),(3,6),(4,7),(5,8)} 
kjpg;gfk; = {0,1,2,3,4,5} 

tPr;rfk; = {3,4,5,6,7,8} 

11 
A={1,2,3,4,….,45}  kw;Wk; R vd;w cwt[ 

“A apd; kPJ Xu; vz;zpd; tu;f;fk;” 
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vd tiuaWf;fg;gl;lhy;,  R -I AxA -

apd; cl;fzkhf vGJf. BkYk;  R-

f;fhd kjpg;gfj;ija[k;, tPr;rfj;ija[k; 

fhz;f. 

R = {1,4,9,16,25,36}     R ⊂ A x B 
kjpg;gfk; = {1,2,3,4,5,6} 

tPr;rfk; = {1,4,9,16,25,36} 

12 

X={3,4,6,8} , R = {(x,f(x)) | x ∈ X, f(x)= x2+1}   

vd;w cwthdJ X-ypUe;J N–f;F xU 

rhu;ghFkh? 

x=3  ⇒  f(3) = 32 + 1 = 9 + 1 = 10 
x=4  ⇒  f(4) = 42 + 1 = 16 + 1 = 17 
x=6  ⇒  f(6) = 62 + 1 = 36 + 1 = 37 
x=8  ⇒  f(8) = 82 + 1 = 64 + 1 = 65 
R = {(3,10),(4,17),(6,37),(8,65)} 
X-y; cs;s xt;bthU cWg;g[f;Fk; N-y; xBu 

xU epHy; cU cs;sJ. @ R  xU rhu;ghFk;. 

 

13 

X={1,2,3,4} , Y={2,4,6,8,10}  kw;Wk; 

X={(1,2),(2,4),(3,6),(4,8)} vdpy; R xU 

rhu;g[ vdf; fhl;Lf. BkYk; mjd; 

kjpg;gfk;, Jizkjpg;gfk;, tPr;rfk; 

fhz;f. 

X-y; cs;s xt;bthU cWg;g[f;Fk; Y-y; xBu 

xU epHy; cU cs;sJ.  

@ R  xU rhu;g[ MFk;. 

kjpg;gfk; X = {1,2,3,4} 

Jizkjpg;gfk; Y = {2,4,6,8,10} 

tPr;rfk; = {2.4.6.8} 

 

14 

f   vd;w cwthdJ f(x)= x2 – 2  vd 

tiuaWf;fg;gLfpwJ. x ∈{-2,-1,0,3} vdpy; 

(i)  f –d; cWg;g[fisg; gl;oaypLf. 

 (ii) f xU rhu;ghFkh? 

(i)   f(x)= x2 – 2  , x ∈{-2,-1,0,3} 
  x= – 2  ⇒  f(– 2) = (– 2)2 – 2 = 4 – 2 = 2 
  x= – 1  ⇒  f(– 1) = (– 1)2 – 2 = 1 – 2 = – 1  
  x= 0  ⇒  f(0) = (0)2 – 2 = 0 – 2 = – 2 
  x= 3  ⇒  f(3) = (3)2 – 2 = 9 – 2 = 7 
@ f = {(-2,2),(-1,-1),(0,-2),(3,7)} 

(ii)  f-d; xt;bthU cWg;g[f;Fk; xBu xU 

epHy; cU cs;sJ.  

@ f  xU rhu;g[ MFk;. 

 

15 
f(x)= 2x + 5  vd;f.     vdpy; 

 (   )  ( )

 
 fhz;f. 

f(x) = 2x + 5                    f(x) = 2x + 5 
f(x+2) = 2(x+2) +  5        f(2) = 2(2) + 5 
            = 2x + 4 + 5                 = 4 + 5 
f(x+2) = 2x + 9                        f(2)  = 9 
 (   )  ( )

 
 
      

 
 
  

 
 2  

 

16 

f(x)= 2x – x2   vdpy; f(x) + f(1)   fhz;f. 

f(x) + f(1)   = 2x – x2   + 2(1) – (1)2 
                   =  2x – x2   + 2 – 1 
                   =  2x – x2   + 1 
 

17 

f   vd;w rhu;g[ f(x)= 3  – 2x  vd 

tiuaWf;fg;gLfpwJ. f(x2) =(f(x))2 vdpy; 

 x –If; fhz;f. 

f(x2)  =  (f(x))2 
3 – 2x2 = (3 – 2x)2 
3 – 2x2 = 9 + 4x2 – 12x 
3 – 2x2 –  9 – 4x2 + 12x = 0 
– 6x2 + 12x – 6 = 0    
 6x2 –  12x + 6 = 0  
6         
x2 –  2x + 1 = 0 ⇒  (x-1) (x-1) = 0 
  x = 1 , 1 

18 

xU tpkhdk; 500 fp.kP/kzp Btfj;jpy; 

gwf;fpwJ. tpkhdk; “d” bjhiyt[ 

bry;tjw;F MFk; fhyj;ij t (kzpapy;) 

–d; rhu;ghf btspg;gLj;Jf. 

bjhiyt[ = Beuk; x Btfk; 

    d = 500t 
 

19 

f : N → N  vd;w rhu;g[ f(x)= 2x – 1   vd 

tiuaWf;fg;gl;lhy; mJ xd;Wf;F 

xd;whd Mdhy; Bky; rhu;g[ ny;iy 

vdf; fhl;Lf. 

f : N → N      ,    f(x)= 2x – 1    
x = 1  ⇒  f(1) = 2(1) – 1  = 2 – 1 = 1 
x = 2  ⇒  f(2) = 2(2) – 1  = 4 – 1 = 3 
x = 3  ⇒  f(3) = 2(3) – 1  = 6 – 1 = 5 
x = 4  ⇒  f(4) = 2(4) – 1  = 8 – 1 = 7 , . . . . . .  
N –y; cs;s xt;bthU cWg;g[f;Fk; N –y; 

xBubahU epHy; cU cs;sJ. 

@ f  MdJ xd;Wf;F xd;whd rhu;ghFk; 

tPr;rfk;   Jizkjpg;gfk; N  

@ f  MdJ Bky; rhu;g[ my;y. 

 

20 
f : N → N  vd;w rhu;g[ f(m)= m2 + m + 3   

vd tiuaWf;fg;gl;lhy; mJ xd;Wf;F 
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xd;whd rhu;g[ vdf; fhl;Lf. 

f : N → N          f(m)= m2 + m + 3    
m = 1  ⇒  f(1) = 12 + 1 + 3 = 1 + 1 + 3 = 5 
m = 2  ⇒  f(2) = 22 + 2 + 3 = 4 + 2 + 3 = 9 
m = 3  ⇒  f(3) = 32 + 3 + 3 = 9 + 3 + 3 = 15 
m = 4  ⇒  f(4) = 42 + 4 + 3 = 16 + 4 + 3 =23 
…………………….. 
N –y; cs;s xt;bthU cWg;g[f;Fk; N –y; 

xBubahU epHy; cU cs;sJ. 

@ f  MdJ xd;Wf;F xd;whd rhu;ghFk; 

 

21 

A = {1,2,3,4}  kw;Wk; B = N vd;f. f : A → B          

MdJ f(x) = x3 vd tiuaWf;fg;gLfpwJ 

vdpy; (i)  f –d; tPr;rfk; fhz;f. 

 (ii) f vt;tif rhu;g[ vdf; fhz;f. 

A = {1,2,3,4}                f(x) = x3 
x = 1  ⇒  f(1) = 13  = 1 
x = 2  ⇒  f(2) = 23  = 8 
x = 3  ⇒  f(3) = 33  = 27 
x = 4  ⇒  f(4) = 43  = 64 
tPr;rfk; = {1,8,27,64} 

A –y; cs;s xt;bthU cWg;g[f;Fk; B –y; 

xBubahU epHy; cU cs;sJ. 

@ f  MdJ xd;Wf;F xd;whd rhu;ghFk; 

 

 

22 

f : N → N  vd;w rhu;g[ f(x)=  3x + 2 , x ∈N   

vdpy;  

(i)  1 , 2 , 3–d; epHy; cUf;fisf; fhz;f 

(ii) 29 , 53 -d; Kd; cUf;fisf; fhz;f 

f : N → N               f(x)=  3x + 2 
(i)  x = 1  ⇒  f(1) = 3(1) + 2 = 3 + 2 = 5 
      x = 2  ⇒  f(2) = 3(2) + 2 = 6 + 2 = 8 
      x = 3  ⇒  f(3) = 3(3) + 2 = 9 + 2 = 11 
1 , 2 , 3–d; epHy; cUf;fs; KiwBa 5, 8, 11 

(ii)  f(x) =29 
      3x + 2 = 29    ⇒   x = 9 
29  -d; Kd; cU = 9 

       f(x) =53 
      3x + 2 = 53    ⇒   x = 17 
53  -d; Kd; cU = 17 
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f   MdJ R-ypUe;J R–f;F Md rhu;g[, 

f(x) = 3x – 5 vdpy; (a , 4) , (1 , b) vdpy;     

a , b -apd; kjpg;g[fisf; fhz;f. 

(a , 4) vdpy;  f(a) = 4 

           3a – 5 = 4 
                  3a = 9       ⇒   a = 3 
(1 , b) vdpy; f(1) = b 

           3(1) – 5 = b 
              3   – 5 = b  ⇒   b = – 2    

24 

xU Jfs; (kzpapy;) fhy mstpy; 

fle;j J]ukhdJ (fp.kPl;lupy;)  ( )  
    

 
 

vdf; bfhLf;fg;gl;Ls;sJ. mj;Jfs;  

(i)  }d;wiu kzp (ii)  8 kzp kw;Wk;  15 

epkplA;fs; fhy mstpw;Fg; gpd; fle;j 

bjhiyt[fisf; fz;lwpf. 

 ( )  
    

 
  

(i)  t = 3.5 kzp  (3 5)  
(   )     

 
  

    
         

 
 
     

 
 7 875 

}d;wiukzpapy; fle;j bjhiyt [=7.875fp.kP 

(ii)  t = 8.25 kzp (0.25 kzp= 15 epkplk;) 

 (8 25)  
(    )      

 
  

  
            

 
 
       

 
 38 15625  

8.25 kzpapy; fle;j bjhiyt [ = 38.15 fp.kP 

25 

f(x) = 3x – 2 , g(x) = 2x + k , f ∘ g   g ∘  f  
vdpy; k -d; kjpg;igf; fhz;f. 

 f ∘ g(x)   g ∘  f (x) 

 f [g(x)] = g[f(x)] 

f(2x+k) = g(3x – 2) 

3(2x+k) – 2 = 2(3x – 2) + k 

6x + 3k – 2 = 6x – 4 +k 

  3k – k = – 4 + 2 

     2k = –2    ⇒   k = – 1    

26 

f(x) = 3x + 2 , g(x) = 6x – k  , f ∘ g   g ∘  f  
vdpy; k -d; kjpg;igf; fhz;f. 

 f ∘ g(x)   g ∘  f (x) 

 f [g(x)] = g[f(x)] 

f(6x – k) = g(3x + 2) 

3(6x – k) + 2 = 6(3x + 2) – k  

18x – 3k + 2 = 18x + 12 – k  

  – 3k + k = 12 – 2 
   – 2k = 10       ⇒   k = – 5    

27 

f ∘ f(k) = 5 , f(k) = 2k – 1 vdpy; k -d; 

kjpg;igf; fhz;f. 

 f ∘ f(k) = 5 
f[ 2k – 1] = 5 
2(2k – 1) – 1 = 5 
4k – 2 – 1 = 5 

28



4k = 8  ⇒   k = 2    

28 

f(x) = x2 – 1 vdpy; f ∘ f ∘ f   -af; fhz;f. 

f ∘ f ∘ f (x) = f ∘ f [x2 – 1] 

                    = f [(x2 – 1)2 – 1] 

                    = f[ x4 – 2x2 + 1 – 1 ] 

                    = f[ x4 – 2x2] 

                    = (x2 – 1)4 – 2(x2 – 1)2 

                  =(x2 – 1)2 [(x2 – 1)2 – 2 ] 

                  =(x4  – 2x2 + 1) [x4  – 2x2 + 1 – 2 ] 

                  =(x4  – 2x2 + 1) [x4  – 2x2 – 1 ] 

                  = (x4 – 2x2)2 – (1)2 

                  = (x4 – 2x2)2 – 1 

29 

A, B, C N  kw;Wk; f : A → B vd;w rhu;g[   

f(x) = 2x + 1 vdt[k; g : B → C  vd;w rhu;g[   

g(x) = x2  vdt[k; tiuaWf;fg;gl;lhy; f ∘ g 

, g ∘  f  apd; tPr;rfk; fhz;f. 

f ∘ g(x) = f[x2] 

               = 2(x2) + 1  
               = 2 x2  + 1 

f ∘ g  -d; tPr;rfk; = { y / y = 2x2 + 1 , x ∈N  } 

g ∘ f(x) = g [2x + 1] 

               = (2x + 1)2  

g ∘ f -d; tPr;rfk; = { y / y = (2x + 1)2, x ∈N  

} 

30 

f(x) = √2   5  3 nU rhu;g[fspd; 

Bru;g;ghff; Fwpf;f. 

f2(x) = 2 x2 – 5x + 3      f1(x) = √    vd;f. 

f(x) = √2   5  3  

       = √   ( )  
       = f1[f2(x)] 
       = f1 ∘ f2 (x)  

       = f1 ∘ f2  

f = { (-1,3),(0,-1),(2,-9)} MdJ Z -ypUe;J   

Z -f;fhd xU Beupa rhu;g[ vdpy;  f(x) 

fhz;f. 

f = { (-1,3),(0,-1),(2,-9)}  
y = ax + b   vd;f. 

x = 0  ,   y = -1 vd;f. 

⇒   -1 = a(0) + b  ,  -1 =0 +  b   ,  b = -1 

x = -1  ,   y = 3 vd;f. 

⇒   3 = a(-1) + -1  ,  3 = – a – 1    ,  a = –4 

@ Beupa rhu;g[  y = – 4x – 1  
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xU kpd; Rw;Wf; Bfhl;ghl;od; go C(t) 

vd;w xU Beupa Rw;W,  

C(at1 + bt2) = a C(t1) + b C(t2) -I g{u;j;jp 

bra;fpwJ. nA;F a , b Mfpait 

khwpypfs; vdpy; C(t) = 3 t MdJ xU 

Beupa Rw;W vdf; fhl;Lf. 

C(t) = 3 t  bfhLf;fg;hl;Ls;sJ 

C( t )  xU Beupa Rw;W vd epWt Btz;Lk; 

C(at1) = 3 a t1   ----① 

C(bt2) = 3 b t2   ----② 

① + ②  ⇒   C(at1) + C(bt2) = 3 a t1 + 3 b t2  

                         C(at1) + C(bt2) = 3 (a t1 +  b t2) 
nJ Beupa rkd;ghl;od; Bfhl;ghl;il 

epiwt[ bra;fpwJ. 

@ C(t) = 3 t  Beupa Rw;W MFk;. 

 

1. cwt[fSk; rhu;g[fSk; ( 5 kjpg;bgz; ) 

1 

A={ x ∈N  / 1 < x < 4} , B={ x ∈W  / 0 ≤ x < 2} ,  
C={ x ∈N  /  x < 3}  vdpy; 

(i)  A x (B⋃C ) = ( A x B ) ⋃ ( A x C ) 

(ii)  A x (B⋂C ) = ( A x B ) ⋂ ( A x C )  rupghu;. 

A={ x ∈N  / 1 < x < 4}       A = {2,3} 
B={ x ∈W  / 0 ≤ x < 2}      B = {0,1} 
C={ x ∈N  /  x < 3}             C = {1,2} 

(B⋃C ) = {0,1} ⋃ {1,2} 

              = {0,1,2} 

A x (B⋃C ) = {2,3} x {0,1,2} 

 = {(2,0),(2,1),(2,2),(3,0),(3,1),(3,2)}  -----① 

( A x B ) = {2,3} x {0,1} 
                = {(2,0),(2,1),(3,0),(3,1)} 
( A x C ) = {2,3} x {1,2} 
            = {(2,1),(2,2),(3,1),(3,2)} 
( A x B ) ⋃ ( A x C )= {(2,0),(2,1),(3,0),(3,1)}  
                             ⋃   {(2,1),(2,2),(3,1),(3,2)} 

 = {(2,0),(2,1),(2,2),(3,0),(3,1),(3,2)}  -----② 

① = ②   

vdBt A x (B⋃C ) = ( A x B ) ⋃ ( A x C ) 

(B⋂C ) = {0,1} ⋂ {1,2} 
              = { 1 } 

A x (B⋂C ) = {2,3} x {1} 

                     = {(2,1),(3,1)} -----① 

( A x B ) = {2,3} x {0,1} 
                = {(2,0),(2,1),(3,0),(3,1)} 
 
( A x C ) = {2,3} x {1,2} 
            = {(2,1),(2,2),(3,1),(3,2)} 

( A x B ) ⋂ ( A x C ) = {(2,1),(3,1)} -----② 

① = ②   

vdBt A x (B⋂C ) = ( A x B ) ⋂ ( A x C ) 
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2 

A={ x ∈W  /  x < 2} , B={ x ∈N  / 1 < x ≤ 4} ,  
C={ 3 , 5 }  vdpy; 

(i)  A x (B⋃C ) = ( A x B ) ⋃ ( A x C ) 

(ii)  A x (B⋂C ) = ( A x B ) ⋂ ( A x C )  rupghu;. 

A={ x ∈W  /  x < 2}      = {0,1} 
B={ x ∈N  / 1 < x ≤ 4} = {2,3,4} 
C={ 3 , 5 }   

(B⋃C ) = {2,3,4} ⋃ { 3 , 5 } 

             = {2,3,4,5} 

A x (B⋃C ) = {0,1} x {2,3,4,5} 

={(0,2),(0,3),(0,4),(0,5),(1,2),(1,3),(1,4),(1,5)---① 

( A x B ) = {0,1} x {2,3,4} 
                ={(0,2),(0,3),(0,4),(1,2),(1,3),(1,4)} 
( A x C ) = {0,1} x {3,5} 
                 = {(0,3),(0,5),(1,3),(1,5)} 
( A x B ) ⋃ ( A x C ) 
={(0,2),(0,3),(0,4),(1,2),(1,3),(1,4)} ⋃   
                            {(0,3),(0,5),(1,3),(1,5)} 

={(0,2),(0,3),(0,4),(0,5),(1,2),(1,3),(1,4),(1,5)---② 

① = ②   

vdBt A x (B⋃C ) = ( A x B ) ⋃ ( A x C ) 

(B⋂C ) = {2,3,4} ⋂ {3,5} 
              = {3} 
A x (B⋂C ) = {0,1} x {3} 

                     = {(0,3),(1,3)} ------① 

( A x B ) = {0,1} x {2,3,4} 
                ={(0,2),(0,3),(0,4),(1,2),(1,3),(1,4)} 
( A x C ) = {0,1} x {3,5} 
                 = {(0,3),(0,5),(1,3),(1,5)} 
( A x B ) ⋂ ( A x C ) 
={(0,2),(0,3),(0,4),(1,2),(1,3),(1,4)}  ⋂   
                    {(0,3),(0,5),(1,3),(1,5)} 

= {(0,3),(1,3)} ------② 

① = ②   

vdBt A x (B⋂C ) = ( A x B ) ⋂ ( A x C ) 

3 

A  vd;gJ 8-I tplf; Fiwthd nay; 

vz;fspd; fzk;, B  vd;gJ 8-I tplf; 

Fiwthd gfh vz;fspd; fzk; kw;Wk; 

C  vd;gJ nul;ilg;gil gfh vz;fspd; 

fzk; vdpy; 

(i)  (A⋂B) x C  = ( A x C ) ⋂ ( B x C ) 

(ii)  A x (B – C) = (A x B) – (A x C)  

A = {1,2,3,4,5,6,7} 
B = {2,3,5,7} 
C ={2} 

(A⋂B) = {1,2,3,4,5,6,7} ⋂ {2,3,5,7} 

             = { 2,3,5,7} 

(A⋂B) x C  = { 2,3,5,7} x {2} 

={(2,2),(3,2),(5,2),(7,2)} ----① 
( A x C )= {1,2,3,4,5,6,7} x {2} 

      = {(1,2),(2,2),(3,2),(4,2),(5,2),(6,2),(7,2)} 
( B x C ) = {2,3,5,7} x {2} 
                = {(2,2),(3,2),(5,2),(7,2)} 
( A x C ) ⋂ ( B x C )  
 ={(1,2),(2,2),(3,2),(4,2),(5,2),(6,2),(7,2)}  ⋂   
                       {(2,2),(3,2),(5,2),(7,2)} 

 ={(2,2),(3,2),(5,2),(7,2)} ----② 

① = ②  

vdBt (A⋂B) x C  = ( A x C ) ⋂ ( B x C ) 

(B – C) = {2,3,5,7} – {2} 
             = {3,5,7} 
A x (B – C) = {1,2,3,4,5,6,7} x {3,5,7} 
={(1,3),(1,5),(1,7),(2,3),(2,5),(2,7),(3,3), 
    (3,5),(3,7),(4,3),(4,5),(4,7),(5,3),(5,5), 

    (5,7),(6,3),(6,5),(6,7),(7,3),(7,5),(7,7)} ---① 

(A x B) = {1,2,3,4,5,6,7} x {2,3,5,7} 
={(1,2),(1,3),(1,5),(1,7),(2,2),(2,3),(2,5),(2,7), 
    (3,2),(3,3),(3,5),(3,7),(4,2),(4,3),(4,5),(4,7), 
    (5,2),(5,3),(5,5),(5,7),(6,2),(6,3),(6,5),(6,7), 
    (7,2),(7,3),(7,5),(7,7)} 
(A x C) = {1,2,3,4,5,6,7} x {2} 
  = { (1,2),(2,2),(3,2),(4,2),(5,2),(6,2),(7,2)} 

(A x B) – (A x C)  

={(1,3),(1,5),(1,7),(2,3),(2,5),(2,7),(3,3), 
    (3,5),(3,7),(4,3),(4,5),(4,7),(5,3),(5,5), 

    (5,7),(6,3),(6,5),(6,7),(7,3),(7,5),(7,7)} ---② 

① = ②   

vdBt A x (B – C) = (A x B) – (A x C)  

  

4 

{(x,y) / x = 2y , x ∈ {2,3,4,5}, y ∈ {1,2,3,4}} 
(i) mk;g[f;Fwp glk; (ii) tiuglk;  (iii) 

gl;oay; Kiwapy; vGJf. 

{(x,y) / x = 2y , x ∈ {2,3,4,5}, y ∈ {1,2,3,4}} 
y = 1  ⇒  x = 2(1) = 2 
y = 2  ⇒  x = 2(2) = 4 
y = 3  ⇒  x = 2(3) = 6 
y = 4  ⇒  x = 2(4) = 8 
gl;oay; Kiw : 

 R = {(2,1),(4,2)} 
 
mk;g[f;Fwp glk; :  
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tiuglk; : 

 

 

 

 

 

 

 

5 

{(x,y) / y=x+3, x, y Mfpait nay; 

vz;fs;<10} 

(i) mk;g[f;Fwp glk; (ii) tiuglk;   

(iii) gl;oay; Kiwapy; vGJf. 

x = {1,2,3,4,5,6,7,8,9} 
x = 1  ⇒  y = 1 + 3 = 4 
x = 2  ⇒  y = 2 + 3 = 5 
x = 3  ⇒  y = 3 + 3 = 6 
x = 4  ⇒  y = 4 + 3 = 7 
x = 5  ⇒  y = 5 + 3 = 8 
x = 6  ⇒  y = 6 + 3 = 9 
 

gl;oay; Kiw : 

 R = {(1,4),(2,5),(3,6),(4,7),(5,8),(6,9)} 
mk;g[f;Fwp glk; : 

 
 
 
 
 
 
 
tiuglk; : 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

6 

A={1,2,3,4} , B={2,5,8,11,14} vd;gd nU 

fzA;fs; f : A → B vDk; rhu;g[ f(x)= 3x – 1 

MFk;. nr;rhu;gpid (i) mk;g[f;Fwp glk;  

(ii) ml;ltiz (iii) tupir Brhofspd; fzk; 

(iv)  tiuglk; }yk; Fwpf;f. 

f(x)= 3x – 1        A={1,2,3,4} 

x=1  ⇒  f(1) = 3(1) – 1  = 3 – 1 = 2 

x=2  ⇒  f(2) = 3(2) – 1  = 6 – 1 = 5 

x=3  ⇒  f(3) = 3(3) – 1  = 9 – 1 = 8 

x=4  ⇒  f(4) = 3(4) – 1  = 12 – 1 = 11 

(i) mk;g[f;Fwp glk; : 

                 
(ii) ml;ltiz : 

(iii) tupir Brhofspd; fzk; :   

  f = { (1,2),(2,5),(3,8),(4,11) }                                                                 
(iv) tiuglk; : 

     

 

X 1 2 3 4 

Y 2 5 8 11 

7 

f : A → B vDk; rhu;g[  ( )  
 

 
   vd 

tiuaWf;fg;gLfpwJ. A={2,4,6,10,12} , 

B={0,1,2,4,5,9} vdpy; rhu;g[ f –I  

(i) tupir Brhofspd; fzk; (ii) ml;ltiz 

(iii) mk;g[f;Fwp glk; (iv)  tiuglk; }yk; 

Fwpf;f. 

 ( )  
 

 
 1     A={2,4,6,10,12} 

x=2  ⇒  f(2) = 
 

 
 1  = 1 – 1 = 0 

x=4  ⇒  f(4) = 
 

 
 1  = 2 – 1 = 1 

x=6  ⇒  f(6) = 
 

 
 1  = 3 – 1 = 2 

x=10  ⇒  f(10) = 
  

 
 1  = 5 – 1 = 4 

x=12  ⇒  f(12) = 
  

 
 1  = 6 – 1 = 5 

(i) tupir Brhofspd; fzk; :   

  f = { (2,0),(4,1),(6,2),(10,4),(12,5) } 
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(ii) ml;ltiz : 

 

(iii) mk;g[f;Fwp glk; : 

       

(iv) tiuglk; : 

  

 

X 2 4 6 10 12 

Y 0 1 2 4 5 

8 

f   vd;w rhu;ghdJ       

f(x)= {
   ,                       
 ,                ≤    
   ,                

 

vdpy; (i) f(3)  (ii) f(0)   (iii) f(-1.5) 

(iv) f(2) + f(-2)  fhz;f. 

f(x)= {
   ,       ,  ,  ,   
 ,             ,  

   ,        ,    
 

(i) f(3)  = (x + 2)x = 3  
               = (3+2)    
               = (5)  
               = 5 
(ii) f(0) = (2)x=0  
               = (2)  
               = 2 
(iii) f(–1.5) = (x – 1)x = -1.5  
                      = (–1.5–1)  

                      = ( –2.5) 
                      = –2.5 
(iv) f(2) + f(-2) = (x + 2)x = 2 + (x – 1)x = -2  
                              = (2+2) + (–2–1) 
                              = (4) + (–3) 
                              = 4 – 3 
                              = 1 

9 

f  : [-5,9] vd;w rhu;ghdJ       

f(x)= {
    ,             ≤    

     ,               ≤    
     ,               ≤  ≤  

 

vdpy; (i) f(–3) + f(2) (ii) f(7)– f(1)  

  (iii) 2 f(4) + f(8)   (iv) 
    (– )    ( )

  ( )   (–  )
  

fhz;f. 

f(x)=

 {
    ,        ,  ,  ,  ,  ,  ,  

     ,                                  ,  ,  ,  
     ,                                    ,  ,  ,  

 

 
(i) f(–3) + f(2) = (6x + 1)x = - 3 + (5x2 – 1)x = 2  
               = (6(-3) + 1) + (5(2)(2) – 1) 
               = (–18 + 1) + (20 – 1) 
               = ( –17) + ( 19) 
               = –17 + 19 
               = + 2 
(ii) f(7)– f(1) = (3x – 4)x = 7 – (6x + 1)x = 1 
                = (3(7) – 4) – (6(1) + 1) 
                = (21 – 4) – (6 + 1) 
                = (17) – (7) 
                =  17 – 7 
                =  10 
(iii) 2 f(4) + f(8) =2(5x2 -1)x = 4+(3x – 4)x = 8  
              = 2(5(4)(4) – 1) + (3(8) – 4) 
              = 2(80 – 1) + (24 – 4) 
              = 2(79) + (20) 
              = 158 + 20 
              = 178  
NR = 2 f(–2) – f(6) 
       = 2(6x + 1)x = - 2 – (3x – 4)x = 6  
       = 2(6(– 2) + 1) – (3(6) – 4)  
       = 2(– 12 + 1) – (18 – 4) 
       = 2(– 11) – (14) 
       = – 22 – 14 
       = – 36 
DR = f(4) + f(–2) 
       = (5 x2 – 1)x = 4 + (6x + 1)x = - 2  
       = (5(4)(4) – 1) + (6(- 2) + 1) 
       = (80 – 1) + (- 12 + 1) 
       = (79) + (- 11) 
       = 79 – 11 
       = 68 
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10 

jlatpay; tpq;qhdpfs;, bjhil 

vYk;g[fisf; bfhz;L xUtUila 

cauj;ij (br.kP) fzf;fpLfpwhu;fs;. 

mtu;fs; bghJthf h(b) = 2.4 b + 54.10       

vd;w rhu;ig njw;Fg; 

gad;gLj;Jfpwhu;fs;. nA;F b MdJ 

bjhil vYk;gpd; ePskhFk;. 

(i) h MdJ xd;Wf;F xd;whdjh vdf; 

fhz;f. 

(ii) bjhil vYk;gpd; ePsk;  50 br.kP 

vdpy; me;j egupd; cauj;ijf; fhz;f. 

(iii) egupd; cauk; 147.96 br.kP vdpy;, 

mtu; bjhil vYk;gpd; ePsk; fhz;f. 

 
    h(b1) = h(b2)  vd;f. 

@ 2.47 b1 + 54.10 = 2.47 b2 + 54.10  

                    2.47 b1  = 2.47 b2  
                              b1  =  b2  
h(b1) = h(b2)  vdpy; b1  =  b2  

@ xd;Wf;F xd;W rhu;ghFk;. 

(ii) bjhil vYk;gpd; ePsk;  b = 50 br.kP 

   @ h (50) = 2.47 (50) + 54.10  

                          = 123.50 + 54.10 
                          = 177.60  
me;j egupd; cauk; = 177.60 br.kP 

(iii)  egupd; cauk; 147.96 br.kP 

       mjhtJ  h (b) = 147.96 

     2.47 b  + 54.10 = 147.96 
                    2.47 b  = 147.96 –  54.10 
                    2.47 b  = 93.86 

     ⇒       
     

    
  = 38 

bjhil vYk;gpd; ePsk; b  = 38 br.kP 

11 

g[tpaPu;g;g[ tpirapd; fhuzkhf  t 

tpdhofspy; xU bghUs; flf;Fk; 

J]ukhdJ S(t) = ½ g t2 + a t + b vdf; 

bfhLf;fg;gl;Ls;sJ. nA;F a, b 

Mfpait khwpypfs; ( g MdJ 

g[tpaPu;g;g[ tpirapd; fhuzkhf Vw;gLk; 

KLf;fk;)  S(t) MdJ 

xd;Wf;bfhd;whd rhu;ghFkh vd 

Muha;f. 

  S(t) = ½ g t2 + a t + b 
S(t) MdJ xd;Wf;bfhd;whd 

rhu;ghFkh vd Brhjpf;f 

        S(t1)  =  S(t2)  vd;f. 

⇒  ½ g t12 + a t1 + b = ½ g t22 + a t2 + b 

⇒        ½ g t12 + a t1  = ½ g t22 + a t2  

⇒   ½ g t12 + a t1 –  ½ g t22 – a t2 = 0 

⇒   ½ g ( t1
2 –  t2

2 )+ a ( t1 –  t2 ) = 0 

⇒   ½ g ( t1 –  t2 ) ( t1 +  t2 ) + a ( t1 –  t2 ) = 0 

⇒   ( t1 –  t2 ) [ ½ g  ( t1 +  t2 ) + a ] = 0 

  ( t1 –  t2 ) =0  (m) [ ½ g  ( t1 +  t2 ) + a ] = 0 

   [ ½ g  ( t1 +  t2 ) + a ]   0 

 @ t1 –  t2  =0   

   ⇒   t1 = t2     

S(t1)  =  S(t2)  vdpy;  t1 = t2   

@ S(t)  xd;Wf;bfhd;whd rhu;ghFk;. 

12 

t  vd;w rhu;ghdJ bry;rpa^py; (c) cs;s 

btg;gepiyiaa[k;, ghud;#Pl;oy; (F) 

cs;s btg;gepiyiaa[k; nizf;Fk; 

rhu;ghFk;. BkYk; mJ t (c) = F  vd 

tiuWf;fg;gl;lhy; (nA;F   
 

 
     ) 

(i) t(0)  (ii) t(28)  (iii) t(-10)  (iv) t(c) = 
212 Mf nUf;Fk;BghJ c -d; kjpg;g[ 

(v) bry;rpa^; kjpg;g[k; ghud;#Pl; 

kjpg;g[k; rkkhf nUf;Fk;BghJ 

btg;gepiy fhz;f. 

 

        t (c) = F   

mjhtJ t (c)  
  

 
 32 

(i)  t (0)  
 ( )

 
 32  

               = 0 + 32  
               = 32°  F  

(ii) t (28)  
 (  )

 
 32  

                  
   

 
 32  

                 = 50.4 + 32  
                 = 82.4°  F  

(iii) t (-10)  
 (   )

 
 32  

                  
   

 
 32  

                 = – 18 + 32  
                 = 14°  F  
(iv) t(c) = 212 vdpy; 

     212  
  

 
 32 

     212 – 32  
  

 
  

     180    
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           9 c = 180 x 5 

           9 c = 900  ,   c = 
   

 
 

      @     c = 100° c 

(v) bry;rpa^; kjpg;g[ = ghud;#Pl; kjpg;g[ 

       c  
  

 
 32 

       c  
      

 
 

      5c = 9c + 160 

      5c – 9c = 160 

      – 4c = 160      ⇒    4c = –160       

           c =
    

 
             ⇒    c  =  –40    

13 

f(x) = x – 4 , g(x) = x2 , h(x) = 3x – 5  vdpy;  

(f ∘ g) ∘h = f ∘ (g ∘ h) rupghu;. 

f(x) = x – 4 , g(x) = x2 , h(x) = 3x – 5   
(f ∘ g) x = f (g(x)) 
               = f (x2) 
               = x2 – 4  
(f ∘ g) ∘h(x) = (f ∘ g) (3x – 5) 
                        = (3x – 5)2 – 4  
                        = (3x)2 – 2(3x)(5) + (5)2 – 4 
                        = 9x2– 30x +25 – 4 
                        = 9x2  – 30x +21 -----① 

(g ∘ h) x = g (h(x)) 
                = g(3x – 5) 
                = (3x – 5)2  
                = (3x)2 – 2(3x)(5) +(5)2  
                = 9x2 – 30x + 25 
f ∘ (g ∘ h)x = f(9x2 – 30x + 25) 
                     = 9x2 – 30x + 25 – 4  
                     = 9x2  – 30x +21 -----② 

① = ②   
vdBt (f ∘ g) ∘h = f ∘ (g ∘ h) 

14 

f(x) = 2x + 3 , g(x) = 1 – 2x , h(x) = 3x   
vdpy;  (f ∘ g) ∘h = f ∘ (g ∘ h) rupghu;. 

(f ∘ g)x = f ∘ g(x) 
               = f (1 – 2x) 
               = 2(1 – 2x) + 3 
               = 2 – 4x + 3 
               = 5 – 4x 
(f ∘ g) ∘h(x) = (f ∘ g)(3x) 
                        = 5 – 4 (3x) 
                        = 5 – 12x  -----① 
(g ∘ h)x = g ∘ h(x) 
                = g (3x) 
                = 1 – 2(3x) 
                = 1 – 6x 
f ∘ (g ∘ h)x = f (1 – 6x) 
                     = 2(1 – 6x) + 3 
                     = 2 – 12x + 3 

                     = 5 – 12x  ----------② 

① = ②   

vdBt (f ∘ g) ∘h   f ∘ (g ∘ h) 

15 

f(x) = 3x + 1 , g(x) = x + 3   Mfpait 

nU rhu;g[fs;. BkYk;  g f f(x) = f g g(x) 

vdpy;   x-If; fhz;f 

g f f(x) = g { f [ f(x) ] } 
              = g { f [3 x + 1 ] } 
              = g { 3(3 x + 1)+1 } 
              = g { 9 x + 3+1 } 
              = g { 9 x + 4 } 
              =  9 x + 4 + 3 
              =  9 x + 7  -----① 
f g g(x) = f { g[ g(x) ] } 
               = f { g[ x + 3 ] } 
               = f { (x + 3 ) + 3 } 
               = f { x + 3 + 3 } 
               = f { x + 6 } 
               = 3 (x + 6) + 1 
               = 3 x + 18 + 1 
               = 3 x + 19 ----② 

① = ②    

⇒   9 x + 7 = 3 x + 19 
       9 x – 3 x  = 19 – 7 

                 6 x  = 12   ,  x = 
  

 
 2 

 @   x = 2 
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2. vz;fSk; bjhlu;tupirfSk; 

(2 Marks) 

1 

– 12  ia 5 My; tFf;Fk;BghJ 

fpilf;Fk; Nt[ kw;Wk; kPjp fhz;f. 

a = – 12  ,  b = 5 
 
 a = b q + r  ,  nA;F 0 ≤ r <│b│ 

 – 12  = 5 x (–3) + 3 
@  Nt[ q = –3 , kPjp r = 3   

2 

bjhlu;r;rpahd nU kpif KGf;fspd; 

bgUf;fw;gyd; 2  My; tFgLk; vd 

epWt[f. 

bjhlu;r;rpahd nU kpif KGf;fs;    

x  , x + 1  vd;f. 

bgUf;fw;gyd; X  x (X + 1) = X2 + X 

  X  nul;il vz; vd;f.  X = 2 k 

   X2 + X = (2k)2 + 2k 
                   = 4k2 + 2k 
                   = 2k (2k + 1) ,  2My; tFgLk; 

X  xw;iw vz; vd;f.  X = 2 k + 1 

       X2 + X = (2 k + 1)2 + 2 k + 1 
                   = (2k)2 + 2 . 2k . 1 + 12 + 2k +1 
                   = 4k2 + 4k + 1 + 2k +1 
                   = 4k2 + 6k + 2 
                   = 2(2k2 + 3k + 1), 2My; tFgLk; 

 

3 

340 kw;Wk; 412 f;F a{f;spod; tFj;jy; 

Kiwapy; kP.bgh.t fhz;f. 

  412 = 340 x (1) + 72 
  340 = 72 x (4) + 52 
   72  = 52 x (1)  + 20 
   52  = 20 x (2) + 12 
   20  = 12 x (1)  + 8 
   12  =  8 x (1)  + 4 
      8  =  4 x (2)  + 0      
filrp tFj;jp 4   @ kP.bgh.t = 4 

 

4 

867 kw;Wk; 255 f;F a{f;spod; tFj;jy; 

Kiwapy; kP.bgh.t fhz;f. 

(gapw;rpf;fhf) 

 

5 

10224 kw;Wk; 9648  f;F a{f;spod; 

tFj;jy; Kiwapy; kP.bgh.t fhz;f. 

(gapw;rpf;fhf) 

6 

84  kw;Wk; 90  f;F a{f;spod; tFj;jy; 

Kiwapy; kP.bgh.t fhz;f.  

(gapw;rpf;fhf) 

7 

ve;j nU mLj;jLj;j kpif KGt[k; 

rhu;gfh vz;fs; vd epWt[f. 

nU mLj;jLj;j kpif KGf;fs; x, x+1  

vd;f. 

a{f;spod; tFj;jy; Bjw;wg;go, 

a = b q + r  ,  nA;F 0 ≤ r <│b│ 

x + 1 = x(1) + 1 
x    =   1 (x) + 0 
@  Nt[ q = x , kPjp r = 0  

filrp tFj;jp 1   @ kP.bgh.t = 1 

@ x, x+1 rhu;gfh vz;fs; MFk;. 

8 

Kjy; 10 nay; vz;fs; 1,2,3,….10 

10 nay; vz;fspd; kP.bgh.k . 
= 1 x 2 x 3 x 4 x 5 x 6 x 7 x 8 x 9 x 10  
= 1 x 2 x 3 x 22 x 5 x 2 x 3 x 7 x 23 x 32 x 2 x 5 

= 1 x 23 x 32 x 5 x 7 
= 1 x 8 x 9 x 5 x 7 
= 2520 

9 

jPu;f;f : 5 x ≡ 4 (kl;L 6) 

         5 x ≡ 4 (kl;L 6) 

   5 x – 4 = 6 k  
          5 x = 6 k + 4 

 x = 
    

 
  , k = 1,6,11,….. 

k = 1 vdpy; x = 
 (    

 
 

   

 
 

  

 
   

k = 6 vdpy; x = 
 (    

 
 

    

 
 

  

 
   

k =11 vdpy; x = 
 (     

 
 

    

 
 

  

 
  4  

@ x = 2, 8, 14, …… 

10 

jPu;f;f : 3 x – 2  ≡ 0 (kl;L 11) 

3 x – 2  ≡ 0 (kl;L 11) 

3 x – 2  = 11 k 
       3 x  = 11 k + 2 

x = 
        

 
  , k = 2, 5, 8, ……. 

k = 2 vdpy; x = 
  (      

 
 

    

 
 

  

 
   

k = 5 vdpy; x = 
  (      

 
 

    

 
 

  

 
    

k = 8 vdpy; x = 
  (      

 
 

    

 
 

  

 
  0 

@ x = 8, 19, 30, …… 

11 

Kw;gfy; 7 kzpf;F 100 kzp 

Beuj;jpw;F gpwF Beuk; vd;d? 

100 + 7 ≡ 107 (kl;L 24) 

               ≡ 11 (kl;L 24) 

Kw;gfy; 7 kzpf;F 100 kzp Beuj;jpw;F 

Kd;g[ Beuk; Kw;gfy; 11 kzp 
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12 

gpw;gfy; 11 kzpf;F 15 kzp Beuj;jpw;F 

Kd;g[ Beuk; vd;d? 

gpw;gfy; 11 kzp = 23 kzp 

15 kzp Beuj;jpw;F Kd;g[ 

23  – 15 ≡ 8 (kl;L 24) 

gpw;gfy; 11 kzpf;F 15 kzp Beuj;jpw;F 

Kd;g[ Beuk; Kw;gfy; 8 kzp. 

13 

281 I 17 My; tFf;Fk;BghJ fpilf;Fk; 

kPjp fhz;f. 

   281 = (29)9  ------① 

29 ≡ 512 (kl;L 17) 

29 ≡ 2 (kl;L 17) 

①  ⇒  281 = (2)9 (kl;L 17) 

                    = 2 (kl;L 17) 

@  kPjp 2 MFk;. 

14 

xU bjhlu;tupirapd; bghJ cWg;g[     

an =     n(n+3) , n∈N Xu; xw;iw vz;                 

             n2 + 1   , n∈N  Xu; nul;il vz; 

11-MtJ cWg;g[ , 18-MtJ cWg;g[ 

fhz;f. 

n = 11 vd;gJ xw;iw vz; 

an = n (n + 3) 
a11 = 11 (11 + 3) 
      = 11 x 14 

         4    

n = 18 vd;gJ nul;il vz; 

  an = n2 + 1    
a18 = 182 + 1    
      = 324 + 1 
      = 325 

            

15 

an =     
    

   
, n∈N Xu; xw;iw vz;                 

             
  

    
   , n∈N  Xu; nul;il vz; 

vdpy; a8  kw;Wk;   a15   fhz;f. 

(gapw;rpf;fhf) 

16 

Kjy; Ie;J cWg;g[fisf; fhz;f.  

a1 = 1, a2 = 1, an = 
    

      
 , n ≥ 3, n ∈ N 

a1 = 1 
 a2 = 1 

a3 = 
    

      
  

  

    
 

 

   
 

 

 
 

a4 = 
    

      
  

  

    
 

(
 

 
)

   
 

(
 

 
)

 
  

      
(
 

 
)

(
 

 
)
 

 

 
 

 

 
 

 

  
 

a5 = 
    

      
  

  

    
 

(
 

  
)

 

 
  

 
(

 

  
)

(
  

 
)
  

      
 

  
 

 

  
 

 

  
 

 

17 

a1 = 1, a2 = 1, an =2an-1 + an-2, n ≥ 3, n ∈ N 
vdpy; Kjy; MW cWg;g[fisf; fhz;f.  

a1 = 1 

 a2 = 1 

a3 = 2 a3-1 + a3-2 

     = 2 a2 + a1 

     = 2 (1) + 1 

     = 2  + 1  = 3  

a4 = 2 a4-1 + a4-2 

     = 2 a3 + a2 

     = 2 (3) + 1 

     = 6  + 1  = 7  

a5 = 2 a5-1 + a5-2 

     = 2 a4 + a3 

     = 2 (7) + 3 

     = 14  + 3  = 17  

a6 = 2 a6-1 + a6-2 

     = 2 a5 + a4 

     = 2 (17) + 7 

     = 34  + 7  = 41 

 

18 

– 11, – 15, – 19, …… vd;w Tl;Lj; 

bjhlupd; 19 MtJ cWg;igf; fhz;f. 

Tl;Lj; bjhlupd; n-tJ cWg;g[ 

    tn = a + (n– 1)d 
a = – 11  ;  d = – 15 + 11=– 4 ; n = 19 
         t19 = – 11 + 18 (– 4) 
               = – 11 – 72 

               

 

19 

16, 11, 6, …… vd;w Tl;Lj; bjhlupd;  

– 54  vd;gJ vj;jidahtJ cWg;g[? 

   n = 
   

 
    

a = 16  ;  d = 11 – 16 = – 5 ; l = – 54  

   n = 
      

  
    

   n = 
   

  
    

   n =  4              
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20 

a = 6, r = 3  cila bgUf;Fj; bjhlupd; 

Kjy; }d;W cWg;g[fisf; fhz;f. 

Kjy; }d;W cWg;g[fs; = a , ar ,ar2 

              = 6 , 6(3) , 6(3)2 

              = 6 , 18 , 6(9) 

              = 6 , 18 , 54 

21 

729, 243, 81,  …… vd;w bgUf;Fj; 

bjhlupd; 7 MtJ cWg;igf; fhz;f. 

bgUf;Fj; bjhlupd; n  MtJ cWg;g[ 

tn = a rn - 1 

a = 729  ;  r = 
   

   
 

 

 
     ; n = 7 

t7 = 729 x (
 

 
)
   

  

t7 = 729 x (
 

 
)
 

  

t7 = 729 x 
 

 
 x 

 

 
 x 

 

 
 x 

 

 
 x 

 

 
 x 

 

 
  

         

22 

5, 15, 75,   …… vd;w bgUf;Fj; bjhlupd; 

Kjy; 6 cWg;g[fspd; TLjy; fhz;f. 

a = 5  ;  r = 
  

 
       ; n = 6 

   
 (     

   
  

   
  (    )

 
  

      
  (      

 
  

      
       

 
  

            4  
        0    

  

2. vz;fSk; bjhlu;tupirfSk; (5 Marks) 

1 

xU Tl;Lj; bjhlu;tupirapy; mike;j 

mLj;jLj;j }d;W cWg;g[fspd; 

TLjy; 27 kw;Wk; mtw;wpd; 

bgUf;fw;gyd; 288 vdpy;, me;j }d;W 

cWg;g[fisf; fhz;f. 

xU Tl;Lj; bjhlu;tupirapy; mike;j 

mLj;jLj;j }d;W cWg;g[fs;  

a – d , a , a + d  vd;f. 

 a – d + a + a + d  = 27 

           3a = 27  , a = 
  

 
 

                 

(a – d) x a x (a + d)  = 288 
            ( a2 – d2 ) x a  = 288 
            ( 92 – d2 ) x 9 = 288 
           ( 81 – d2 ) x 9 = 288 

                    81 – d2   = 
   

 
 

                    81 – d2   = 32 
                    – d2   = 32 – 81 
                    – d2   = – 49 

                    d2   =  49  ⇒         

a = 9 , d = 7 vdpy;, 

      a – d , a , a + d   
      9 – 7 , 9 , 9 + 7   
         2 , 9 , 16 
a = 9 , d = – 7 vdpy;, 

          a – d , a , a + d   
      9 – (– 7 ) , 9 , 9 – 7    
         9 + 7 , 9 , 9 – 7  
           16 , 9 , 2 

2 

300 f;Fk;  600  f;Fk; nilBa   7 My; 

tFgLk; midj;J nay; vz;fspd; 

TLjy; fhz;f. 

301 + 308 + 315 +….. + 595 = ? 
a = 300  ;  d = 7  ;   l = 595 

       n = 
   

 
   

   n = 
       

 
    

   n = 
   

 
    

   n = 4     
       4    

  Sn  = 
 

 
(      

S43  = 
  

 
( 0        

        = 
  

 
 x 896  

        = 43 x 448 

          4    

 

3 

S1 , S2 , S3  vd;gd KiwBa xU Tl;Lj; 

bjhlu;tupirapd; Kjy; n , 2n , 3n 

cWg;g[fspd; TLjy; MFk;.          

S3 = 3 ( S2 – S1 ) vd epWt[f. 

S1  = 
 

 
 [2a + (n – 1)d] 

S2  = 
  

 
 [2a + (2n – 1)d] 

S3  = 
  

 
 [2a + (3n – 1)d] 

( S2 – S1 )  

    = 
  

 
 [2a + (2n – 1)d] – 

 

 
 [2a + (n – 1)d] 

       = 
 

 
 [2[2a + (2n – 1)d] –[2a + (n – 1)d] 

       = 
 

 
 {2[2a + (2n – 1)d] –[2a + (n – 1)d]} 

       = 
 

 
 {2[2a + 2nd – d] –[2a + n d – d] } 

       = 
 

 
 { 4a + 4nd – 2d – 2a – nd +d } 
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       = 
 

 
 { 2a + 3nd – d } 

       = 
 

 
 [2a + (3n – 1)d] 

3 My; bgUf;f, 

3 ( S2 – S1 ) = 
  

 
 [2a + (3n – 1)d] = S3  

4 

xU bgUf;Fj; bjhlu;tupirapd; 9 tJ 

cWg;g[  328 kw;Wk; 6 tJ cWg;g[  

1215 vdpy; 12  tJ cWg;igf; fhz;f. 

t9 = 32805  ,  t6 = 1215  ,   t12 = ? 
 tn = a rn – 1  

t9 = a r 8 = 32805 --------①      

t6 = a r 5 = 1215    --------② 

tFf;f, 

   
   

    
     

    
  

   r 3  = 27        ,     r   =  3  

                
r -d; kjpg;ig ②-y; gpujpapl, 

     a r 5 = 1215 
    a (3) 5 = 1215 

    a x 243 = 1215  , a = 
    

   
  

                

a = 5  ,  r = 3  ,  n = 12 
tn = a rn – 1  
t12 = 5 (3)12 – 1 
t12 = 5 (3)11  
 @ 12  tJ cWg;g[ = 5 x 3 11  

5 

5 + 55 + 555 + …… vd;w bjhlu;tupirapd; 

Kjy; n cWg;g[fspd; TLjy; fhz;f. 

5 + 55 + 555 + …… n  cWg;g[fs; tiu  

 = 5[ 1 + 11 + 111 + … n  cWg;g[fs; ] 

= 5x
 

 
[ 9 + 99 + 999 + ...n  cWg;g[fs; ]  

= 
 

 
 [ (10-1)+(100-1)+(1000-1)+ ...n cWg;g[fs;] 

= 
 

 
 { (10+100+1000+… n cWg;g[fs;) – 

                        (1+1+1+…n cWg;g[fs;) } 

= 
 

 
 { 

 (     

   
 ) – n } 

= 
 

 
 { 

  (      

    
  – n } 

= 
 

 
 { 

  (      

 
  – n } 

= 
  (      

  
  – 

  

 
  

6 

0.4+0. 44 +0. 444 + …… vd;w 

bjhlu;tupirapd; Kjy; n cWg;g[fspd; 

TLjy; fhz;f. 

7 51 + 52 + 53 +… + 92 d; TLjy; fhz;f. 

51 + 52 + 53 +… + 92 
     =  ∑   ∑ 0 

     =  *
 (    

 
+   *

 (    

 
+ 

     =  *
       

 
+   *

       

 
+ 

     =   [ 46 x 93 ] – [ 25 x 51 ] 
     =   4278 –  1275 
     =   3003 

8 

1 + 4 + 9 + 16 +… + 225  d; TLjy; fhz;f. 

1 + 4 + 9 + 16 +… + 225   
  = 12+22+322+……………….+152  
             =   ∑   

 

             =  
 (    (     

 
 

             =  
            

     
 

             = 5 x 8 x 31  
             = 1240  

9 

TLjš  fh©f   

103+113+123+……………….+203 
  103+113+123+……………….+203 
                 =   ∑ 0  ∑    

            = *
 (    

 
+
 

 –   *(    

 
+
 

   

            *
       

 
+
 
 *

       

 
+
 

 

            [ 0     ]  [     ]   

            [  0]  [4 ]   

           = 44100  –  2025    = 42075 

10 

Bufhtplk; 10 br.kP, 11 br.kP, 12 

br.kP, ….. 24 br.kP vd;w gf;f 

mst[s;s 15 rJu tot tz;zf; 

fhfpjA;fs; cs;sd. ne;j tz;zf; 

fhfpjA;fisf; bfhz;L vt;tst[ 

gug;ig milj;J myA;fupf;f Koa[k;? 

102+112+122+……………….+242 = ? 
102+112+122+……………….+242  
             =   ∑ 4  ∑  

 

             =  
 (    (     

 
  

 (    (     

 
 

             =  
            

     
  

           

     
 

             =  
            

     
  

           

     
 

             = 10 x 49 – 3 x 5 x 19 
             = 4900 – 285 
             = 4615 
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3.          

  .    .  2 Marks 

1. 1.2x x1),(x 24     .   .      . 

     

4 2 2 2 2 2

2

2 2

2 2

x 1 (x ) (1) (x 1) (x 1)

(x 1) (x+1) (x 1)

x 2x 1 (x 1) (x 1)(x 1)

(x 1)(x 1)(x 1)

     

  

      

   

 

  .   .  = 1)1)(x1)(x1)(x(x 2   

22 1)1)(x1)(x(x   

2. 
23 )3(),27(  xx      .   .      . 

     

333 327  xx  

3)3)(x(x3)(x

3x.33)(x(x3x27x

2

23333




 

  .   .  = )933)(x-3)(x-(x 2  x

 
)93()3( 22  xxx  

3. 4P2,3pP 22       .   .      . 

     

4)1)(P(P

2)2)(P1)(P(PL.C.M

2)2)(P(P2P4P

2)1)(P(P23PP

2

222

2









 

4. 
3322 27y8x ,3xy)(2x 

 
    .   .      . 

     

2 2 2

2

3 3 3 3

2 2

2 2

(2x 3xy) [x(2x 3y)]

x (2x 3y)(2x 3y)

8x 27y (2x) (3y)

(2x 3y)[(2x) 2x.3y (3y) ]

 (2x-3y)[4x 6xy 9y ]

  

  

  

   

  
 

  .   .  = 

)9y6xy3y)(4x3y)(2x(2x x 222   

)27y3y)(8x(2x x 332 
 

 

 

  .   .வ (5 marks) 

5.  2xxx 23       3.5x5x2x 23   

                வ       .   .வ     . 

6. 2. 5860x30x6x 23       

.1812123 23  xxx               

    வ       .   .வ     .  

7. 3. f(x)      g(x)   .   .வ,   .   .      . 

     g(x)f(x)    .   . ×  .   .வ 

        .  

1)(x1),1)(x(x 33   

      

)11)(x(x1x1)(xg(x)

1)1)(xx1)(x(x1)1)(x(xf(x)

2333

23





x

   .   .வ = 1x   

  .   . 1)x1)(xx1)(x1)(x(x 22 

g(x)f(x)    .   . ×  .   .வ 

)1()]1)(1)(1)(1[(

)1)(1[()]1)(1)(1[(

22

22





xxxxxxx

xxxxxxx
 

வ           வ    2 Marks 

1. 
9

3
2 



x

x
      . 

     

2 2 2

x 3 x 3 x 3 1

x 9 x 3 (x 3)(x 3) x 3

  
  

    
 

2.  
168

16
2

2





xx

x
      .  

     

2 2 2

2

16 x 4 (x 4)(x 4)

x 8x+16 (x 4)(x 4) (x 4((x 4)

x 4

x 4

x    
 

    






 

3. 
xx

x




2

2 1
      . 

     

x

1x

1)x(x

1)1)(x(x

xx

1x
2

2 










 

4. 
513P8P

27P
2 


         வ    வ         

          . 
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513P8P

27p
2 


         வ     

0513P8P2   

1P,
8

5
P01)5)(P(8P 




 
        வ                  . 

   வ வ                 
8

5-
     1-

 

5. 
25y

y
2 

         வ    வ               

   ? 

     

25y

y
2 

        வ     05y 22   

2 2y 5 0

(y 5)(y 5) 0

y 5 0,y 5 0

y 5,y 5

 

  

   

  
             வ வ                  . 



 

வ                 -5      5

 

6. .
65tt

t
2 

         வ    

வ                  ? 

     

 

 ,
65tt

t
2           வ      

065 t 2  t
 

3t2,t

03 t0;2t

03)2)(t(t

5     

3    2     

6           

65tt 2













 

3 t2,t 0  3)2)(t(t 
 

            வ வ                  . 

 வ                 2      3 .  

7. 
12 x

x
         வ    வ               

   ? 

     

          x           , 02 x  

   வ, 1012 x  

    வ   x,           01 x2   

   வ 
1x

x
 

2 
         வ   வ             

               .  

8. 
2

3

9y

x
 ஐ 

5x

27y
         . 

     : 
yxx

y

y

x
252

3 327

9
  

9. 
1x

bx 24


 ஐ 

34

2

ba

1x 
         . 

     

ba

1)(xx

ba

1)1)(x(x

ba

bx

ba

1x

1x

bx

4

4

3434

24

34

224











 

10. 4x

4x

4x

16x 2










  

     

4

4

4

4

4

4

4

16 222




















x

x

x

x

x

x

x

x
  

)4(
4

4

4

4)4)(x-(x
 









 x

x

x

x
 

11.       

2

22

3)(P

12PP

7P

2110PP








  

     

4)(P

3)(P

3)4)(P(P

7P

3)7)(P(P

3)(P

12PP

7P

2110PP

2

2

22






















 

 

 

 

12.        

10t

126t

84t

5t3 



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4

3t

10t

2)6(t

2)4(t

5t

10t

126t

84t

5t

2

33














 

5 Marks 

1.      

158xx

1

23xx

1

65xx

1
222 







 

2.   
12x

1-2x
  B ,

12x

12x
A







     

22 BA

2B

B-A

1


  

     

BA

1
           

B)B)(A(A

BA

B)B)(A(A

2B-BA
           

B)B)(A(A

2B

BA

1

BA

2B

BA

1
22

























1)1)(2x(2x

1)(2x1)(2x

1

12x

12x

12x

12x

1

12x

12x

12x

12x

1

22


























 

1)2(4x

14x

28x

14x

14x4x14x4x

12x2x4x

1)(2x1)(2x

1)1)(2x(2x

2

2

2

2

22

2

22





















 

3.  

,
1x

1
B,

1x

x
A







      

2

222

1)x(x

1)2(x

BA

B)(AB)(A









            

     

 

BA

B2ABA2ABBA
     

BA

B)(AB)(A
       

2222

22










 

1x

1

1x

x

1x

1

1x

x
2

BA

)B2(A

BA

2B2A

22

2222


















































 

2

22

2

22

2

1)x(x

1)2(x

x

1)(x

1)2(x

1

1x

1x

x

1)(x

1

1)(x

x
2
































 வ        (2 Marks) 

1. 
201648 d)(xc)(xb)(xa)-(x 256   

  வ           . 

      

10824

201648

201648

d)(xc)(xb)(xa)-x( 16

d)(xc)(xb)(xa)256(x

d)(xc)(xb)(xa)250(x







 

 

2. 
14412

16128

hg t81

aba 144
   வ           . 

     

  
746

864

14412

14128

14412

16128

hgt9

cba 12

hg81t

cb144a

hg t81

aba 144
  

746

864

hgt

cba

3

4
  

3. 
4124

888

c)(bb)(ac)81(b

c)(by)(xb)121(a




   வ        

    .  

      

4124

888

4124

888

)()(c)-(b 81

c)(by)(xb)121(a

c)(bb)(ac)81(b

c)(by)(xb)121(a

cbba 








 

6

44

b)(a

y)(xb)(a

9

11





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4. 
36 x

2

x

1
1     வ            . 

     

3

2

3

2

33

2

3636

1
1

1
1

11
).1(2)1(

21
1

21
1

xx

xx

xxxx























 

5 Marks 

வ           . 

1. 12171664 234  xxxx ] 

2. 936x42x12xx 234   

3. 942x4x28x37x 432   

4. 18x16x 24   

5. 144216x183x198x121x 234 

   வ   வ    வ         a,b,       

    .  

6. abx37x12x4x 232   

7. 100220x361xbxax 234   

8. bax28x12x9x 234   

9. 16mx8xx 234             வ     

     m,n     .  

10. 
2

2

2

2 930
13

204

x

y

x

y

y

x

y

x
  வ       

    . 

22

2

x

y2

x

10y
27

y

10x

y

x
.11       வ       

    . 

11. n
x

m

x

13

x

6

x

1
234

             

வ          m,n     . 

               (2Marks) 

1.                             -9,20 

                     . 

             = -9,  

                  = 20 

2 x -(            ) x +           

           0   

0209xx0209)x(x 22   

2.                              ,
2

3
 

     1                  . 

     

             = ,
2

3
 

                  = -1   

2 x -(            ) x +           

           0   

  01)
2

3
(x 2  x   

2              0232 2  xx  

3. N                        வ        

            வ                   

          வ        வ    15         

                              

         
2

nn
G(n)

2 
               

                   ? 

     

5n6,n

05)6)(n-(n 

30nn

15
2

nn
G(n)

2

2












 

                      = 6

 

4. 025x2x2                     

                  .  

           

22

)2)(2(4)5()5(

2a

4acbb
x

22









2

1

4

2
x2,

4

35
x

.
4

35

4

95

4

16255















 

  2  x       
2

1
  

5.             t – வ                      

    0.75ttd 2          . 11.25    

      வ                            

  வ  ?  
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0.75t td 2       d 11.25   

2

2

 t 0.75t  11.25

 t 0.75t 11.25 0

(t 3.75)(t 3) 0

 t-3.75  0, t 3  0 

 t  3.75, t  -3, t -3

  

   

   

   

   

 
 3.75  t   வ       

6. 0211x15x2  .                    

                   .  

     

a = 15, b=11, c=2 

1120121

)2)(15(4)11(

4b  Δ

2

2





 ac

 

 0, 1                          

       .  
7. 01xx2    

                                 

   .  

      

a=1, b=-1, c=-1 

5414(1)(1)(1)4acbΔ 22   

05Δ                           

       

 5 Marks 

1.                            வ     

வ         ,
5

24
    ,               .  

     

      x    . 

            

.
1

x                                  . 

1 24
x

x 5
        5x           

 

0524x5x

5x
5

24

x

5x
5xx

2 



 

a = 5, b=-24, c = -5 

2( 24) ( 24) 4(5)( 5)

2 5

24 576 100 24 676
     

10 10

24 26
                           x  

10

50 -2
                           x  ,  x  

10 10

x
     




  
 




 

 

  5  x       
5

1
-  x   

             
1

 - ,5
5

  

2. 046xx2             β. α,      

       வ                        

              .  

(i)  α2
      

2β   

(ii) 
α

2
      

β

2
 

(iii)  βα2
       αβ2

 

Solution  

(i)  α2
      

2β   

046xx2   

 a =1, b =6, c= -4.  

4
1

4-
αβ 6,

1

6
-  βα 

 

            

 

44             

836              

)4(2(-6)              

2αβ)(αβα

2

222







 

 

                  

2 2 2 2α β (αβ) ( 4) 16      

2x - (            )x +         

          = 0  

016442  xx   

ii) 
α

2
      

β

2
 

             = 

3
4

12

4

6)2(

αβ

2β2α

β

2

α

2













  

             = 3 
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                  = 

1
4

4

αβ

4

β

2

α

2





 
2x - (            ) x +         

         =0

  013x x2 

 iii)  βα2
      αβ 2

 

             = 

24  (-6) (-4)  β)αβ(ααββα 22   

                 .

2 2 3 3 3 3(α β)(β α) α β (αβ) ( 4) 64       

2x - (            ) x +         

         =0

 
.  064-24x-  x2 

 

      (2 Marks)  

1. 

























1       11-      8         6

0         3       4          1

5      
2

3
      7     1-

3       4          9        8

A  

           

(i)                      .  

(ii)        வ         . 

(iii) 22a , 44a              .  

      

(i)                   = 

1644   

(ii)        வ     = 44  

(iii) 7a 22   

1a 44   

2. 18                           வ   

வ                ?           

                 6     ,   வ   

வ                ? 

      

       18         .36,63.92,29,118,181   

6         = 23,32,16,61   

3. 33 வ                A =  aij = 2ji     

    .  

     

A = 

















333231

232221

131211

a     a       

a     a       

a      a       

a

a

a

 





































3       1      1

4      2     0

5      3      1

 A  

3363)3(23

1143)2(23

1123)1(23

4462)3(22

2242)2(22

022)1(22

5561)3(21

3341)2(21

1121)1(21

33

32

1̀3

23

22

21

13

12

11

a

a

a

a

a

a

a

a

a

 

 

4. aij = 
22 ji

 
                   33  

வ                    .  

5. 



















2       8        3

9      7-        1

3       4      15

A       A              

                .  

     



















2       9        3

9      7-       4

3        1        5

AT
 

6. 





















1        3          8     

2

5
       0.7      17-

2         2          5    

A       A)(A TT   

        . 

 

     





















1        3          8     

2

5
       0.7      17-

2         2          5    

A   
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T

T T

5       - 17        8

A 2          0.7        3

5
2                    1

2

5              2       2

5
(A ) - 17      0.7         A

2

8            3        1

 
 
 

  
 
 
 

 
 
   
 
 
 

 

A)(A TT    

7. 

















5      3

zy      

5x         

3       12
      x,y,z     . 

     

X = 3, y =12, z=3. 

8. 





















8      5

2     6

        xyz5

2y       x
 x,y,z     .  

      

3 8       xy           16yx   


x

8
y                 25Z5

     

1         

 

2

2

8
  x 6

x

  x 8 6x

  x 6x 8 0

  (x-4)(x-2) 0

  x-4 0, x-2 0

 

 

  



 

 

x 4, x 2 
 

X=4    3           

xy 8  

8
  4y 8 y 2

4

    z=5-5=0

‘  x  4, y 2,. z 0   

   

   

 

9. 





















2     0

5     1

d3c       b-2a

c2a        ba
     a,b,c,d     . 

                   (2 Marks) 

1. 




































0         5       7

4        2      1-

3-      11      4

  B ,

1-      3      4-

9       3         1

6      8        7

A  

      2A+B         .  

 

     

2 A+B =  


































0         5       7

4        2      1-

3-      11      4

1-      3      4-

9       3         1

6      8        7

 2  

= 


































0        5      7

4       2     1-

3-     11     4

2-         6      8-

18         6        2

12       16      14

 

= 

















2-      11        1-

22       8          1

9      27      18

 

2. 


















9      4       1

8      3       7
  B ,

7       3      8

9      4      0
A        

B – 5A.         .  

     

B – 5A  







































35     15    40

45     20     0

9     4      1

8     3     7

7     3      8

9     4     0
5

9      4     1

8     3     7

 

 

7-0     3-20     8 -45

1-40    4 -15    9 -35

7       -17   -37

-39   -11    -26

 
  
 

 
  
 

 

3. 


















9    4     1

8    3    7
 B ,

7      3     8

3     4     0
A       3A – 9B 

        .  

      

 
60-     27-         15

45-     15-      63
              

81    36         9

72    27      63

21      9    24

27     12     0
               

9    4     1

8    3    7
9

7    3     8

9    4    0
3 9B3A

















































 

4. 









































9      6-      5

3      
2

7
      

4

1

3-    4     7-

 B ,

21     9      1

2   
4

3
     

2

1

2-    4     5

A        

45



4A – 3B         .  

     

4A – 3B = 







































9      6-        5

3     
2

 7
        

4

1

3-    4        7-

3

4      9       1

2   
4

3
     

2

1

2-    4     5

 4  

21    -12       920    16       -8
3 21

2       3      4 2 -     -     -9  
4 2

4      36      16
-15      18  -27

41       4             1

5 -15
 4A - 3B          4 2-9

4 2

-11     54      -1

  
  
   
  
    

  

1      

 
 
 
 
 
 

 

5. 

 


































0     1

3    3

7   5

,

3-    8

4     3

9     1

B       A+B = B+A    

      

    

 
A+B=B+A 

1     9 5   7 5   7 1    9

3    4 + 3    3 3   3 3    4

8   -3 1    0 1   0 8   -3

6    16 6    16

 6     7 6     7

9    -3 9    -3

       
       

         
       
       

   
   

    
   
   

 5 Marks 

1.  

1-    1   7-

2     9     1

4     3    2

B ,

4-  0     1

8-  3     2

1    3     4

A

































       

 

1-    4   2

3    2-   1

4    3   8

 C
















       A+)B+C) = (A+B)+C 

        .  

 

 

     





































































1-   4   2

3  2-   1

4    3  8

1-   1   7-

2    9     1

4    3    2

,

4-   0     1

8-   3    2

1    3    4

C)(BA

1

6      5    4-

3-   10     4

9     9    14

2-    5    5-

5     7     2

8    6    10

4-  0    1

8-  3   2

1   3   4




















































 

(A+B)+C = 

4    3    1 2    3    4 8   3    4

2    3   -8 1     9    2 1   -2   3

1   0  -4 -7   1   -1 2   4   -1

6    6      5 8    3     4

3    12    -6

-6   1     -5

      
      

       
            

 
 

  
 
 

14   9     9

1    -2     3 4    10   -3 2

2    4    -1 -4    5    -6

   
   

    
   
   

 

1      2            A+(B+C) = (A+B)+C 

             . 

 

2.  ,

1-     1      0

 3-    11     2

4-    6-    8

,

  6    7   8

6    5   3

3    8   1

A

































 B   



















3    4    1

2   7-  1-

0    3    5

  C      .  

 (i) 3A+2B-C  (ii) B
2

3
A

2

1
 . 

3. 

































0   5-

1     0

4c    b

2a    2

4   2-

a     3

a   3b

8    d

 

      








 








 






































4c    5-b

12a      2

4-a    2-3b

a8    3d

0   5-

1     0

4c     b

2a    2

4-  2-

a     3  

a    3b

8     d

 

                 
2

3-
  b                                                 

-32b                  a 7              1-  d

2-5b-3b       a-2a1-8           3-2  d

5-b 2-3b     12aa8         23d









4c4a    

a=7   வ C447   

         

4

3
C

4C3





 

 1- d  ,
4

3
 c,

2

3
 b 7,a 



 

 

46



4. (i) 

















 6    1

0    1

2y    x7yx

z-3x            3-x
 

(ii) 16)   8   (4  3)    4(y    3)x   x-y(x  
      

x,y,z     . 
 

     

(i) 

















 6   1

0   1
  

2y   x7yx

z-3x           3-x
 

  

(4,-10,12)  z)y,(x, 

10- 11-1 y               12z               4x

17y4      0z-3(4)    431x

17yx          0z-3x         13x









 

(ii)  16)  8   (4  3)  4y     (3)z    z-y(x      

      

z 3 3 16         y-z 4 8         x y 4  

z 16-6 0          y-z 4              x 14 4 

 z 10               y-10 4           x 4 14 

                             y=14                  x -10              

      

    

    

                         

 (x,y,z)  (-10,14,10)               

 

5. 

























 6

4

3  

2

3

4
x y       x      y     . 

6. .
6x        10   

2     8x
2

4x    4

5x    8
2

        x3

22x     
x

2













 

















     

             x                     . 

 7. x,y       

 





































8  

5

y

2x
2

y

x
:yx,

2

2

 

 

            (5Marks) 

1. 





























2     2

22        2
 

2      2

22-     2
A           

                A      B         வ    

             .  

 

 

 

 

 

 

2     -2 2 2        2 2
L.H.S AB  

2       2 2      2

 4 4            4 2 4 2 8     0

0     82 2 2 2        4 4

2        2 2 2   -2 2
R.H.S BA  

2     2 2     2

4 4          

   
     

      

    
         

   
     

      




        -4 2 4 2

2 2 2 2           4 4

8     0

0     8

 AB  BA.

 
 
    

 
  
 

 

 

2.  





























1-    2

0     2
 c ,

5     1

0    4
B ,

3    1

2    1
A

 

     A(BC)=(AB)C.        . 

3.  




























1-    2

2      1
  c ,

3       1

1      2

1-     1

B 2),   1-   (1A

 

     (AB)C= A(BC).        . 

4.  





























2    1

0   2
C ,

5    1

0   4
B ,

3   1

2   1
A

 

     (A-B)C=AC-BC         . 

5.  

 ,
2      4-

2        1
B  , 

3   1-

1     1
A 

















  











2      3  

6     7-
  C       A(B+C)=AB+AC.       

        . 

6.  



























2    0-

4    1-

1-   2

B ,
1   1-   2

1    2    1
A       

TTT AB(AB)  .               . 
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7.  



























1-   5

2    1

7   1

  B ,
8    2    1

9    2   5
A       

TTT AB(AB)   

              . 

 

8.  

,
5    1

0   4
B,

3    1

2    1
A 



















 











2     1

0    2
C

  

     )B(AB)(A TTT                  . 
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                     6.           
 

                சூத்திபங்கள் (FORMULA) 
1.உனபமும் ததொல஬வும் :  

                     

               ,          
  

  
   

                     
 

 
           

                        
 

    
         

                 உனபம்              

         ததொல஬வு              

2.இரு த஧ொருட்கள் இ஫க்கக்ககொணத்தில் ஋திதபதிர்  
  திலைனில்  இருக்கும்   து 

                          

               
  

  
             ,            

  

  
 

                
 

 
                                           

 

 
  

                   
 

    
                                          

 

    
 

                        …..(1)                               …..(2) 

   (1)+(2)                       

                                             

                                                 ,             

        [   குமிப்பு :       - சிமி஬து    ,      - பபரி஬து   ] 

3. இரு  த஧ொருட்கள்   இ஫க்கக்ககொணத்தில்  ஒகப  
  திலைனில் இருக்கும்க஧ொது 
 

                 

               
  

  
                        

  

  
 

                 
 

   
                                

 

 
  

               
 

    
                                  

 

    
 

                    …...(1)                       …....(2) 

                              

                                                             

        [   குமிப்பு :      - சிமி஬து    ,       - பபரி஬து   ] 

4. இரு த஧ொருட்க஭ின் ததொல஬வுகள் :  

                         

             
  

  
                          

  

  
  

              
 

   
                                        

 

 
 

                    ….(1)                            ……(2)     

       From (1) and (2)                      

                                                      

                                                                        

                                                                           

                                                                  
              

    
  

                                                                  
     

         
    

          [   குமிப்பு :      - சிமி஬து   ,      - பபரி஬து  ] 

5.இரு தயவ்கய஫ொ஦ த஧ொருட்க஭ின் உனபம் கொணல்  

                                 

                     
  

  
                           

  

  
  

                          
   

 
                                 

 

 
 

                           
   

    
 ……(1)                        

 

    
 …….(2)  

     From (1) and (2)               
   

    
 

 

    
  

                                            

                                              

                                                        
     

         
  

                                                         
               

    
   

          [   குமிப்பு :       - சிமி஬து    ,      - பபரி஬து   ] 

6. ஌ற்஫  நற்றும் இ஫க்கக்ககொணத்தில்  உள்஭  இரு     
  த஧ொருட்க஭ின் உனபங்கள் :  

                                        

               
  

  
                           

  

  
 

                    
   

 
                                  

 

 
 

                        
   

    
  ...…(1)                       

 

    
  ………(2) 

     From  (1) and  (2)            
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[குமிப்பு :     - ஏற்மக்க ோணம் ,    – இமக் க்க ோணம் ] 

 1.஋டுத்துக்கொட்டு  6.21  /  ஧க்க ஋ண் : 263 

 இரு  கப்஧ல்கள்   க஬ங்கலப  யி஭க்கத்தின்   இரு 

஧க்கங்க஭ிலும் கட஬ில் ஧னணம் தைய்கின்஫஦.  இரு 
கப்஧ல்க஭ில்   இருந்து   க஬ங்கலப   யி஭க்கத்தின் 
உச்ைினின் ஌ற்஫க்ககொணங்கள்முல஫கன      நற்றும் 

      ஆகும். க஬ங்கலப யி஭க்கத்தின் உனபம் 200 நீ 
஋஦ில்   இரு   கப்஧ல்களுக்கு    இலடகன   உள்஭ 
ததொல஬லயக் கொண்க     √          

    தரீ்வு:  

                       
       யங் ர஭ விரக் ின் உ஬஭ம்  AB =  h = 200 ஫ீ,  

                              C , D -  ப்பல் ள் 
                                            

இரு  ப்பல் ளுக்கு இரைக஬ உள்ர ப ோரயவு        

                                                             

                                                                               

                                                               √      

                                                                          

                                                                      

                                                               நீ  

2.஋டுத்துக்கொட்டு – 6.22 / ஧க்க ஋ண் :263 

தலபனின்நீது  ஒரு  புள்஭ினி஬ிருந்து  30 நீ  உனபம் 
உள்஭  கட்டடத்தின்  கநலுள்஭  ஒரு  ககொபுபத்தின் 

அடி   நற்றும்    உச்ைினின்    ஌ற்஫க்  ககொணங்கள் 
முல஫கன           ஫ற்றும்              ஋஦ில்  ககொபுபத்தின் 
உனபத்லதக்  கொண்க.   √           
     தரீ்வு :    

                     
   ட்ைைத் ின் உ஬஭ம்  AB  =   y = 30 ஫ீ , AC = x என் .   

                                       

க ோபு஭த் ின் உ஬஭ம்           
            

    
    

                                                            
                 

      
  

                                                            
   √    

 
  

                                                                       

                                                                     

        ககொபுபத்தின் உனபம்               நீ 
3. ஋டுத்துக்கொட்டு  6.23 / ஧க்க ஋ண் : 264 

  ஒரு கொல்யொனின் கலபனில் ஒரு ததொல஬க்கொட்ைி 
ககொபுபம்  தைங்குத்தொக உள்஭து. கொல்யொனின்  நறு 
கலபனில்  உள்஭   ஒரு  புள்஭ினி஬ிருந்து  கொணும்  
க஧ொது  ககொபுப உச்ைினின் ஌ற்஫க்ககொணம்       ஆக 
உள்஭து. அப்புள்஭ினி஬ிருந்து  யி஬கி  ஒகப  க஥ர்க் 
ககொட்டில்  20   நீ ததொல஬யில் தைன்஫வுடன் ககொபுப 
உச்ைினின் ஌ற்஫க்ககொணம்      ஋஦ில் , ககொபுபத்தின் 
உனபத்லதயும், கொல்யொனின் அக஬த்லதயும் கொண்க.  
                  
   தரீ்வு :   

                
                 CD  =       ஫ீ                என் . 
                                            

 ோல்வோ஬ின் அ யம்          
     

         
   

                                                              
        

             
  

                                                              
   

 

√ 

       
 

√ 

  

                                                             

  

√ 

      √   

√ 

  

                                                              
  

√ 
 

√ 

              
  

                                                             
  

        
  

                                                             
  

      
  

              கொல்யொனின் அக஬ம்         ஫ீ  

          க ோபு஭த் ின் உ஬஭ம்               

                                                                                  

                                                                                  

                    ககொபுபத்தின் உனபம்          நீ 

4. ஧னிற்ைி  6.2 – 3யது  கணக்கு / ஧க்க ஋ண் : 267 

ஒருயர்  அயருலடன  யடீ்டிற்கு தய஭ினில்  ஥ின்று 
தகொண்டு  ஒரு  ஜன்஦஬ின்  உச்ைி   நற்றும்   அடி 
ஆகினயற்ல஫  முல஫கன       நற்றும்        ஆகின 
஌ற்஫க்ககொணங்க஭ில் கொண்கி஫ொர். அயரின் உனபம் 

180  தை.நீ. கநலும் யடீ்டி஬ிருந்து  5 நீ  ததொல஬யில் 
அயர்  உள்஭ொர்   ஋஦ில்,  ஜன்஦஬ின்   உனபத்லதக் 
கொண்க.   √          

  தரீ்வு :  
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   ஜன்னயின் உ஬஭ம்  AD = x  ,  DB = y  என்  

 ஫னி னின் உ஬஭ம் CF=180 பச.஫ீ,  EF = BC = 5 ஫ீ 
                                      
                                          

  

  
  

                                               
 

 
 

                                                  

      ஜன்னயின் உ஬஭ம்        
             

    
  

                                                  
                 

      
  

                                                  
   √    

 
  

                                                               

                                                          

       ஜன்஦஬ின் உனபம்        ஫ீ 

5.஧னிற்ைி 6.2 – 4யது கணக்கு / ஧க்க ஋ண் : 267 

 1.6  நீ உனபமுள்஭  ைில஬  ஒன்று  ஧ீடத்தின்  கநல் 
அலநந்துள்஭து.  தலபனிலுள்஭    ஒரு  புள்஭ினில் 
இருந்து       ஌ற்஫க்ககொணத்தில்  ைில஬னின்  உச்ைி 
அலநந்துள்஭து.  கநலும்   அகத   புள்஭ினி஬ிருந்து 
஧ீடத்தின்  உச்ைினொ஦து            ஌ற்஫க்ககொணத்தில் 
உள்஭து ஋஦ில் ஧ீடத்தின் உனபத்லதக் கொண்க. 
                 √          

   தரீ்வு 

                   
          சிரய஬ின் உ஬஭ம்            ஫ீ   

            பைீத் ின் உ஬஭ம்       

                                            

            பைீத் ின் உ஬஭ம்     
     

         
  

                                                  
          

             
  

                                                  
           

√        
  

                                                   
       

            
  

                                                  
       

      
 

     

     
    

                                                  
       

    
  

           ஧ீடத்தின் உனபம்           ஫ீ 

 6.஧னிற்ைி 6.2 – 6யது கணக்கு / ஧க்க ஋ண் : 267 

15 நீ உனபமுள்஭  ஒரு ககொபுபம் உள்஭து. ஒரு நின் 
கம்஧த்தின் அடிநற்றும் உச்ைினி஬ிருந்துககொபுபத்தின் 
உச்ைிலன  முல஫கன       நற்றும்       ஋ன்஫ ஌ற்஫க் 
ககொணங்க஭ில்     ஧ொர்த்தொல்   நின்     கம்஧த்தின் 
உனபத்லதக் கொண்க  

   தரீ்வு  

                
             க ோபு஭த் ின் உ஬஭ம்  BC  =  H = 15 m   

    ஫ின்  ம்பத் ின் உ஬஭ம்        

                                     

       ஫ின்  ம்பத் ின் உ஬஭ம்      
             

    
  

                                                            
                    

      
  

                                                            
      √  

 

√ 
 

√ 
  

                                                             
          

 
  

                                                                  

      நின் கம்஧த்தின் உனபம்        ஫ீ  

7. ஧னிற்ைி 6.2 – 8
th

 கணக்கு / ஧க்க ஋ண்: 267 

ஒரு ஧னணி நல஬லன  க஥ொக்கி த஥டுஞ்ைொல஬னில் 
஧னணிக்கி஫ொர். ஒவ்தயொரு  லநல் கல்஬ி஬ிருந்தும் 
நல஬உச்ைினின் ஌ற்஫க்ககொணத்லத அ஭யிடுகி஫ொர். 
இபண்டு  ததொடர்ச்ைினொ஦  லநல் கல்஬ில்  இருந்து 
நல஬   உச்ைிக்கு   ஌ற்஧டும்    ஌ற்஫க்ககொணங்கள் 
முல஫கன        ஫ற்றும்        ஋஦வும் , இபண்டு  லநல் 
கற்களுக்கு  இலடப்஧ட்ட ததொல஬வு  1   லநல் ஋஦ 
இருந்தொல் நல஬னின் உனபத்லதக் கொண்க. 
                                

  தரீ்வு:  
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 A , D – ர஫ல் ற் ள் , ஫ரய஬ின் உ஬஭ம் BC  =  h  என்  
இரு ர஫ல் ற் ளுக்கு இரைப்பட்ை 
        ப ோரயவு          ,           DB =  y   என்  
                                      

                                                
      

         
    

                                                  
        

           
  

                                                  
      

             
  

                                                  
      

      
 

     

     
  

                                                
   

   
  

                                                   

      ஫ரய஬ின் உ஬஭ம்                        

                                                               

                                                         

    நல஬னின் உனபம்          ர஫ல்  

8. ஋டுத்துக்கொட்டு 6.28 / ஧க்க ஋ண்: 268 

 50  நீ  உனபமுள்஭  ஒரு   ககொபுபத்தின்   உச்ைினில் 
இருந்து  ஒரு நபத்தின்  உச்ைி  நற்றும்  அடி ஆகின 
யற்஫ின்  இ஫க்கக் ககொணங்கள்   முல஫கன           

நற்றும்       ஋஦ில், நபத்தின் உனபத்லதக் கொண்க. 
 √         
  தரீ்வு :   

                     
    க ோபு஭த் ின் உ஬஭ம் AB = H = 50 ஫ீ , 

          ஫஭த் ின் உ஬஭ம்  = CD = h என்  
                                 

     ஫஭த் ின் உ஬஭ம்     
             

    
  

                                            
                     

      
  

                                             
        

 

√ 
  

 
  

                                                    
 

√  
    

                                                
  

√ 
 

√ 

√ 
   

                                                
  √ 

 
  

                                               
         

 
  

                                                      

        நபத்தின் உனபம்            ஫ீ  

9. ஋டுத்துக்கொட்டு  - 6.29 / ஧க்க ஋ண்: 269  

 60  நீ    உனபமுள்஭   க஬ங்கலப     யி஭க்கத்தின் 
உச்ைினில்  இருந்து  ஒருயர்  கடல்  நட்டத்திலுள்஭ 
இரு  கப்஧ல்கல஭   முல஫கன           ப௃ரமக஬         

இ஫க்கக்  ககொணத்தில்   ஧ொர்க்கி஫ொர்.  ஒரு  கப்஧ல் 
நற்த஫ொரு  கப்஧லுக்கு  ஧ின்஦ொல்  ஒகப  திலைனில் 
க஬ங்கலப யி஭க்கத்துடன் க஥ர்க்ககொட்டில் உள்஭து 

஋஦ில், இபண்டு   கப்஧ல்களுக்கும்  இலடகனயுள்஭ 
ததொல஬லயக் கொண்க.                 

    தரீ்வு :   

               
   யங் ர஭  விரக் த் ின்  உ஬஭ம்            ஫ீ    

                                            

   இ஭ண்டு    ப்பல் ளுக்கும்  இரைக஬யுள்ர      
           ப ோரயவு    AB =                    

                                                                
 

    
 

 

    
   

                                                                 
           

        
  

                                                                   
             

            
    

                                                                  
         

          
    

                                                                  
       

      
    

                                                       d          ஫ீ   

10. ஋டுத்துக்கொட்டு – 6.30 / ஧க்க ஋ண்: 270 

ஒருயர் ககொபுபத்தி஬ிருந்து  யி஬கி கட஬ில் தைன்று 
தகொண்டிருக்கும்   ஧டகு    ஒன்ல஫    ககொபுபத்தின் 
உச்ைினி஬ிருந்து ஧ொர்க்கி஫ொர்.  ககொபுபத்தின் அடினில் 
இருந்து 200 நீ ததொல஬யில்  ஧டகு இருக்கும் க஧ொது 
஧டலகஅயர்      இ஫க்கக்ககொணத்தில் கொண்கி஫ொர். 
10 யி஦ொடிகள் கமித்து  இ஫க்கக்ககொணம்        ஆக 
நொறுகி஫து  ஋஦ில் ஧டகு  தைல்லும் கயகத்தில஦க் 
(கி.நீ / நணினில்) கதொபொனநொக கணக்கிடுக.கநலும் 
஧டகு  ஥ில஬னொ஦  தண்ணிரில்  தைல்கி஫து  ஋஦க் 
கருதுக . (√       )  

    தரீ்வு :    

                                    
 AB –க ோபு஭ம்,    C , D – பைகு ,   BC =       ஫ீ    

                                       

                                      CD =      
            

    
   

                                                           
             

      
    

                                                           
√    

 
    

                                                           √        

                                                                       

                                                                   

                                                          ஫ீ  

 146.4 ஫ீ ப ோரயரவ 10 வினோடி ரில் பைகு  ைக் ிமது 
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                    பை ின் கவ ம்    
ப ோரயவு
 ோயம்   

                                                     
     

  
       ஫ீ/வி 

                                                           
    

    
  

                  ஧டகின் கயகம்          கி.நீ / நணி  
11. ஧னிற்ைி 6.3 – 3யது கணக்கு / ஧க்க ஋ண்: 270 

60  நீ   உனபமுள்஭  ககொபுபத்தின்   உச்ைினி஬ிருந்து 
தைங்குத்தொக உள்஭  ஒரு யி஭க்கு கம்஧த்தின் உச்ைி 
நற்றும்  அடினின்  இ஫க்கக்ககொணங்கள்  முல஫கன  

         ஫ற்றும்              ஋஦ில்,   யி஭க்குக்   கம்஧த்தின் 
உனபத்லத கொண்க.                 √           

 தரீ்வு:   

                                 
               க ோபு஭த் ின் உ஬஭ம்            ஫ீ     

                                   

விரக்கு  ம்பத் ின் உ஬஭ம்  AB =     
             

    
  

                                                            
                    

      
  

                                                            
     √           

√ 
  

                                                            
                   

√ 
 

√ 

√ 
  

                                                            
            √ 

 
  

                                                                             

யி஭க்கு கம்஧த்தின் உனபம்          ஫ீ  

 12. ஧னிற்ைி 6.3 – 4யது கணக்கு / ஧க்க ஋ண்: 271 

1800  நீ  உனபத்தில்  ஧஫க்கும்   ஒரு  யிநொ஦த்தில் 
இருந்து  ஒகப  திலைனில்  யிநொ஦த்லத  க஥ொக்கிச் 
தைல்லும்   இரு     ஧டகுகள்      ஧ொர்க்கப்஧டுகி஫து. 
யிநொ஦த்தில்  இருந்து  இரு ஧டகுகல஭  முல஫கன   

       ஫ற்றும்              இ஫க்கக் ககொணங்க஭ில்   உற்று 
க஥ொக்கி஦ொல், இபண்டு ஧டகுகளுக்கும் இலடப்஧ட்ட 
ததொல஬லயக் கொண்க .  √          

      தரீ்வு :     

                      

          வி஫ோனத் ின் உ஬஭ம்  AB =  h = 1800 ஫ீ  ,  

         D , E  - இரு பைகு ரின் நிரய ள் 
                                   

 இ஭ண்டு பைகு ளுக்கும் இரைப்பட்ை ப ோரயவு       

                                         DE =                    

                                                                             

                                                              √  
 

√ 
    

                                                              
   

√ 
   

√ 

√ 
  

                                                            
 

 
 √   

                                                                    

                                                            ஫ீ 
13.  ஧னிற்ைி 6.3 – 5யது கணக்கு / ஧க்க ஋ண்: 271 
ஒரு  க஬ங்கலப    யி஭க்கத்தின்   உச்ைினி஬ிருந்து 
஋தபதிர்    ஧க்கங்க஭ில்  உள்஭   இபண்டு கப்஧ல்கள் 
         ஫ற்றும்             இ஫க்கக்ககொணத்தில்      ஧ொர்க்கப் 
஧டுகின்஫஦.  க஬ங்கலப யி஭க்கத்தின்  உனபம் h நீ. 
இரு கப்஧ல்கள்  நற்றும்  க஬ங்கலப  யி஭க்கத்தின் 
அடிப்஧குதி    ஆகினலய    ஒகப     க஥ர்ககொட்டில் 
அலநகின்஫஦   ஋஦ில் ,  இபண்டு   கப்஧ல்களுக்கு 

இலடப்஧ட்ட ததொல஬வு    
  

√ 
 நீ ஋஦ ஥ிரூ஧ிக்க. 

    தரீ்வு  

                
             C , D  -  ப்பல் ரின் நிரய ள் . 

        யங் ர஭ விரக் த் ின்  உ஬஭ம்   AB =  h  ஫ீ 
                                               

    இ஭ண்டு  ப்பல் ளுக்கு இரைப்பட்ை ப ோரயவு          
                                                

                                                                             

                                                            √   
 

√ 
     

                                                            
    

√ 
    

                                                       
  

√ 
 நீ  

14. ஧னிற்ைி  6.3 – 6யது  கணக்கு / ஧க்க ஋ண் 271 

 90 அடி  உனபமுள்஭  கட்டடத்தின் கந஬ிருந்து ஒ஭ி 
ஊடுருவும்   கண்ணொடிச்   சுயர்   தகொண்ட    நின் 
தூக்கினொ஦து  கீழ் க஥ொக்கி யருகி஫து. கட்டடத்தின் 

உச்சி஬ில் ஫ின்தூக் ி இருக்கும்கபோது பூந்க ோட்ைத் ில் 
உள்஭ ஒரு ஥ீருற்஫ின் இ஫க்கக்ககொணம்      ஆகும். 
இபண்டு ஥ிநிடம் கமித்து  அதன்  இ஫க்கக்ககொணம்  

      ஆக குல஫கி஫து. நின்   தூக்கினின்   த௃லமவு 
யொனி஬ிருந்து   ஥ீருற்று     √    அடி  ததொல஬யில் 
உள்஭து ஋஦ில் நின்தூக்கி கிகமயரும் கயகத்லதக் 
கொண்க  .  

      தரீ்வு :     
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    ட்ைைத் ின் உ஬஭ம் AB = 90 அடி ,    AD  = d  என்  
    C - பூந்க ோட்ைம் .   BC =     √   அடி      

                                      

                                                      

                                          √                      

                                          √    √  
 

√ 
     

                                          √  * 
   

√ 
  +  

                                               

                                         அடி 
   ஫ின் தூக் ி஬ின் கவ ம்    

ப ோரயவு
 ோயம்   

                                                    
   

  
  

                                                        அடி /  நி஫ிைம்   

                                                           
 

  
  

 நின் தூக்கினின் கயகம்       அடி / யி஦ொடி  

15. ஋டுத்துக்கொட்டு 6.31 / ஧க்க ஋ண்: 271 

 12  நீ  உனபமுள்஭   கட்டிடத்தின்   உச்ைினி஬ிருந்து 
நின்ைொபக்  ககொபுப  உச்ைினின்  ஌ற்஫க்ககொணம்      

நற்றும்  அதன்   அடினின்   இ஫க்கக்ககொணம்       

஋஦ில்,நின்ைொபக் ககொபுபத்தின் உனபத்லதக் கொண்க  

       தரீ்வு : 

   

                                 
                ட்ைைத் ின் உ஬஭ம்  AO =  h = 12 ஫ீ  

                ஏற்மக்க ோணம்               

            இமக் க்க ோணம்                

க ோபு஭த் ின் உ஬஭ம்  P                        

                                                                              

                                                              √  √     

                                                                  

        க ோபு஭த் ின் உ஬஭ம்  H        நீ  

16. ஋டுத்துக்கொட்டு  6.32 / ஧க்க ஋ண்: 272 

 ஒரு ககொபுப உச்ைினின் நீது 5 நீ உனபமுள்஭ கம்஧ம் 
த஧ொருத்தி லயக்கப்஧ட்டுள்஭து. தலபனில் உள்஭  ‘A’  

஋ன்஫  புள்஭ினி஬ிருந்து  கம்஧த்தின்  உச்ைிலன       

஌ற்஫க்ககொணத்திலும், ககொபுபத்தின் உச்ைினி஬ிருந்து   

‘A’   ஋ன்஫  புள்஭ிலன          இ஫க்கக்ககொணத்திலும் 

஧ொர்த்தொல், ககொபுபத்தின் உனபத்லதக் கொண்க 

 √          

     தரீ்வு 

                                             
            ம்பத் ின் உ஬஭ம்  CD  =  x  = 5 ஫ீ ,  

        க ோபு஭த் ின் உ஬஭ம்  BC  =  y  என்  
                                      

    க ோபு஭த் ின் உ஬஭ம்     
      

         
  

                                                  
          

             
  

                                                  
     

√   
  

                                                  
 

√   
  

√   

√   
  

                                                  
     √     

   
  

                                                  
                 

 
    

                                                  
           

 
  

                                                           

ககொபுபத்தின் உனபம்         ஫ீ 

 

17.  ஧னிற்ைி  6.4 – 1யது கணக்கு / ஧க்க ஋ண்: 274  

13  நீ  உனபமுள்஭  ஒரு  நபத்தின்  உச்ைினி஬ிருந்து 
நற்த஫ொரு  நபத்தின் உச்ைி நற்றும் அடினின் ஌ற்஫க் 
ககொணம்  நற்றும்   இ஫க்கக்ககொணம்         ஫ற்றும்  

      ஋஦ில் , இபண்டொயது   நபத்தின்  உனபத்லதக் 
கொண்க.   √          

      தரீ்வு :     

           
              ப௃ ல் ஫஭த் ின் உ஬஭ம்  CD =       ஫ீ  

              ஏற்மக்க ோணம்                 

              இமக் க்க ோணம்               

 2வது ஫஭த் ின் உ஬஭ம் AB =                      

                                               H                           

                                                               √       
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                                                             √      

                                                                     

                                                                

       2யது நபத்தின் உனபம்         ஫ீ 
18. ஧னிற்ைி 6.4 – 2யது கணக்கு / ஧க்க ஋ண்: 274 

 கட஬ின் ஥ீர் நட்டத்தி஬ிருந்து 40  நீட்டருக்கு கநக஬ 
உள்஭  ஒரு   கப்஧஬ின்   கநல்  ஧குதினில்   ஥ின்று 
தகொண்டிருக்கி஫  ஒருயர், குன்஫ின்  உச்ைிலன       

஌ற்஫க்ககொணத்திலும்,  அடிப்஧குதிலன      இ஫க்கக் 
ககொணத்திலும்  கொண்கி஫ொர்  ஋஦ில் , கப்஧஬ிருந்து 
குன்றுக்கு    உள்஭    ததொல஬லயயும்,   குன்஫ின் 
உனபத்லதயும் கொண்க.     √           

  தரீ்வு   

 ைல்நீர் ஫ட்ைத் ியிருந்து  ப்பயின் உ஬஭ம் AE = h = 40 ஫ீ  

                         குன்மின் உ஬஭ம் BC  = H  என்  
 குன்றுக்கும்  ப்பலுக்கும் உள்ர தூ஭ம்  AB = d என்  

                 
            ஏற்மக்க ோணம்               

       இமக் க்க ோணம்                

              குன்மின் உ஬஭ம்                       

                                                                           

                                                           √  √     

                                                                  

              குன்மின் உ஬஭ம்        ஫ீ 
குன்றுக்கும்  ப்பலுக்கும் உள்ர தூ஭ம்            
                                                                                  

                                                                           √    

                                                                                

குன்றுக்கும் கப்஧லுக்கும் உள்஭ தூபம்          ஫ீ  

19.  ஧னிற்ைி  6.4 – 5யது கணக்கு / ஧க்க ஋ண்: 274 

66  நீ   உனபமுள்஭   அடுக்குநொடிக்   குடினிருப்஧ின் 
உச்ைினி஬ிருந்து  ஒரு  யி஭க்குக்  கம்஧த்தின்  உச்ைி 
நற்றும் அடினின்  ஌ற்஫க்ககொணம் நற்றும் இ஫க்கக் 
ககொணம்  முல஫கன            ஋஦ில்  ஧ின்யருய஦ 
யற்ல஫க் கொண்க.   
        (i). யி஭க்குக் கம்஧த்தின் உனபம் 
        (ii). யி஭க்குக்  கம்஧   உனபத்திற்கும்   அடுக்கு   
        நொடினின்   உனபத்திற்கும்   இலடகனயுள்஭  
        யித்தினொைம்.  

        (iii). யி஭க்குக்  கம்஧த்திற்கும் அடுக்குநொடிக்கும்  

         இலடகன உள்஭ ததொல஬வு  

     தரீ்வு   

                     
  அடுக்கு஫ோடி஬ின் உ஬஭ம்  CD  =  h = 66 ஫ீ  

       ஏற்மக்க ோணம்                  

      இமக் க்க ோணம்                

 i).யி஭க்கு கம்஧த்தின் உனபம் 

                     AB =                     

                                                                              

                                                                √   √      

                                                                     

                                       ஫ீ   

 ii). யி஭க்குக்கம்஧  உனபத்திற்கும்   அடுக்குநொடினின் 
உனபத்திற்கும் இலடகனயுள்஭ யித்தினொைம்        
                                                                                           

                                                                                       ஫ீ  

 iii). யி஭க்குக்   கம்஧த்திற்கும்   அடுக்குநொடிக்கும்  
    இலடகன உள்஭ ததொல஬வு             
                                                                                      

                                                                               √   

                                                                                     

                                                                                        ஫ீ  

20. அ஬கு ஧னிற்ைி 6  - 8யது கணக்கு / ஧க்க ஋ண்: 277 

க஬ங்கலப  யி஭க்கம்   இருக்கும்   இடத்தி஬ிருந்து 
கட஬ில்   ஋திதபதிர்   திலைனில்   இரு   கப்஧ல்கள் 
஧னணம்  தைய்கின்஫஦.  க஬ங்கலப   யி஭க்கத்தின்  
உச்ைினில்  இருந்து   இரு   கப்஧ல்க஭ின்   இ஫க்கக் 
ககொணங்கள்      முல஫கன            நற்றும்        . 

கப்஧ல்களுக்கு    இலடகன   உள்஭     ததொல஬வு 

   (
√   

√ 
)   நீ  ஋஦ில் ,  க஬ங்கலப   யி஭க்கத்தின் 

உனபம் கொண்க.  

      தரீ்வு :   

                   
                 B , D -  ப்பல் ள் .  

   யங் ர஭ விரக் த் ின் உ஬஭ம்  AC = h  என்  
 இரு  ப்பல் ளுக்கு இரைப்பட்ை தூ஭ம் 
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                    BD =       (
√   

√ 
)  ஫ீ   

                                           

 யங் ர஭ விரக் த் ின் உ஬஭ம்     
 

         
  

                                                        h    
   (

√   

√ 
)

             
  

                                                               
   (

√   

√ 
)

  
 

√ 

  

                                                              
   (

√   

√ 
)

√   

√ 

   

                                                                   
√   

√ 
   

√ 

√   
  

 க஬ங்கலப யி஭க்கத்தின் உனபம்        ஫ீ  

21. அ஬கு ஧னிற்ைி 6 -  9யது கணக்கு / ஧க்க ஋ண்: 277  

 ஒரு ததருயில்  கட்டடமும் , ைில஬யும் ஋திதபதிர்த் 
திலைனில் 35  நீ  இலடதய஭ினில்  அலநந்துள்஭஦. 
கட்டடத்தின்    உச்ைினி஬ிருந்து   ைில஬   உச்ைினின் 
஌ற்஫க்ககொணம்            நற்றும்   ைில஬   அடினின் 
இ஫க்கக்ககொணம்          ஋஦ில்  ைில஬னின்  உனபம் 
஋ன்஦?.                                    

    தரீ்வு :  

               
          சிரய஬ின் உ஬஭ம்  AB = H  என்  
        ட்ைைத் ின் உ஬஭ம் CD  = h என்  
       ட்ைைத் ிற்கும் சிரயக்கும் இரைக஬யுள்ர  
                 தூ஭ம்            

       ட்ைைத் ன் உ஬஭ம்  CD =             

                                                                      

                                                                      

             கட்டடத்தன் உனபம்          ஫ீ 
சிரய஬ின் உ஬஭ம்  AB =                      
                                            H                            

                                                                  
 

     
   

                                                           
      

      
    

                                                                   

                                                              

      ைில஬னின் உனபம்  H        ஫ீ 
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அ   7 அ      

        (2 Marks) 

1.                           20   .   

அ          14   .       , அ         

            .  

    : 

             = 20   .    

    = 14   .    

                              =           .அ 

 =   
  

 
            

 =   
  

 
       

 =        .  2 

2. 88  .  .                        

             14   .                

          .  

    : 

                       = 88  .  .    

                                

  
  

 
         (        ) 

              
    

     
   

              = 2   .    

3.      3              2.8           

                                 

              . 8               

                    ?  

    :    

      d = 2.8    

     = 3   ,     r = 1.4  , 

                            = 

                         

        .அ    
  

 
            

                           =       .    

8                                =        

               2 

4. 704  .  .                             

    7   .        அ              .  

       

                    = 704  .  .    

              (   )     

  
  

 
   (   )     

     
   

  
  
  

 
    

                           .    

 

 

5.         19   .                  

                    .        22 

 .  .                           

                .  

      

                    =      .  .    

4                    =           .  .    

          
  

 
       

      
 

  
 

         

   √      √       

 √       

   √            .   

           = 18.25   .   

6.                     154  .       , அ   

          .  

                 = 154  .   

             

                                    
  

 
        

                  
   

 
 
 

  
 

                                         
   

 
 

             r = 
 

 
     

               d = 7    

7.                       (balloon)      

            அ       12   .        16 

  .             .                       

    .  

       

                             . 

  

  
  
  

  
  
 

 
 

                   = 
    

 

    
  

  
  
  (
 

 
)

 

 
 

  
 

.                   = 9 : 16. 

8.          அ            அ       1386  .   

     அ                        .  

     அ           அ           = 1386  .   

     அ                      =      

                                   =              .   

9.                              5   .  , 

அ            4   .  ,      1   .        

                          .  
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L= 5   .  , R= 4   .  , r = 1   .   

                    =            .அ 

  
  

 
 (   )     

   

 
 

= 78.57  .  .   

 

5 Marks 

1. 2.4   .                          

      14.  .      .          அ   

                            

                                   

                           .  

      

h = 2.4  .  , d = 1.4   .        r = 0.7   .  .  

                               =  

               +              +     

அ        

= (              ) .அ 

=                 .அ 

                                    √      √(   )  (   )  

                             √           √     

                                                      .   

                               =             

 .அ 

 
  

 
                    

                       

                                                        .   

2.                            ,       

                  . அ         

அ                   10   ; 4       . 

அ        4        ,             

       ,               .  

     : 

          = 10            = 5    

         = 4          r  = 2    

     h= 4   

          √   (   )  

√   (   )   √     √       

                   

=  (   )   .அ  

 
  

 
 (   )         2 

                      

                                   = [ (   )         ]  .அ 

                              [(   )       ] 

                              
  

 
 (       )  

    

 
 

                                            2 

3. 45   .                               

            28   .  , 7   .        

               அ         .  

      

     h = 45   .                  R = 28 

  .   ,          r = 7  .   

              அ   = 
 

 
  [        ] 

 .அ  

 
 

 
 
  

 
   [(  )  (    ) ( ) ] 

 
 

 
 
  

 
   [          ] 

 
 

 
 
  

 
         

                                  .  3 

 

4.      16   .                         

      அ                         

                 .            8   .   

               20   .         

                                   . 

                   . 40     ,         

                       .  

      

    R = 20   .  , r = 8   .             h = 16 

  .   

             அ    

        = 
 

 
   (        )  .அ 

= 
 

 
 
  

 
    (        ) 

 
 

 
 
  

 
    (          ) 

 
 

 
 
  

 
                   .  3 

              

1                = Rs. 40  

10.459                  

=                  

                    அ  ,         

(5Mars) 

1.                   அ                  

                            25   .   

   . அ         12   .       ,           

                    .  

      

 

 

 

6 

19 cm 
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      d=    12,     r = 6cm.  

              = 25 – 6 = 19   .   

                        =         

        + அ                   + 

        அ       

=               

=             .அ 

= 
  

 
   (     )   

  

 
      

=       .  2 

2.                                    

                                

          .                12   .        

      3   .      .                    2 

  .                                        

அ         .  

     : 

      d = 3   .  ,       ⁄    .   

1h  = 12 – (2+2) = 8   .    

      2h  = 2   .   

            அ   =           அ   + 2 

        அ   

=         
 
 ⁄   

    

=    (   
 
 ⁄   ) 

= 
  

 
 
 

 
 
 

 
*  

 

 
  + 

= 
  
  

   
 
  
 

  
 

=       .   

                     (        ) 

3.             ,                   

அ                         . 

                   12   .         3  .        

அ    அ                  அ     

    .  

4.      2.4   .              1.4   .            

                  அ                

                                  

           அ               .      ? 

5.             அ      6   .            

அ                      12   .         

6   .                             . 

                                 

அ                 அ       

                            

  அ         .             6   .  , 

     18   .            .  

6. 7   .       அ                      

அ                       

                                 .  

 

 

7.                           

         அ                   

     20   .  ,              12   .  , 

      12   .      .                   

      24   .       ,               

              .  

8.                                   

      ,         அ               

    .                     5   .   

     2  .                            

7   .                 ,            

              .  

9. அ                     150       

                 அ        .          

அ                               

           .              4  .   

அ             40  .         

           .                       8 

       ,                .  

 

            அ                        

5 Marks 

1.        14   .  ,      8   .           

                ,                    

             .                    10 

  .       ,                .  
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     : 

                     

      d = 14 

  .   

 

 

          = 10 

  .    

    = 7  .         = 5   .   

     h = 8 

  .   

 

 

        d = ? 

 

                    அ   =       

  அ  

 

 
  (     )  

 

 
      

 

 
  (     )  

 

 
         

       
      

 
 

          
                

                                    .    

2.             அ                  

                           6   .   

     10   .      . அ           14   .   

                              , 

அ                  . 

     :  

        

அ          

     

  

          = 10 

  .   

     = 14   .    

 

    R = 5  .    

          = 6 

  .     

    r = 7   .   

      r = 3   .         h = ? 

           அ   =         

அ              அ   = 

     
 

 
 (  -  ) =        

 

 
   (  -  ) 

                                 
 

 
 (      ) 

                                     
 

 
 
    

 

   
   

 

 
 

             h = 
 

 
 = 1.33   .   

 

3. 6   .                        

                                  

                   .              

    5   .  ,      32   .                

           .  

 

                     

    r = 6   .               R = 5 

  .     

h= 32 

r= ? 

 

                  அ   =          

  அ    

 (     )   
 

 
    

(     )     
 

 
       

       
 

 
 
        

     
 

          
                     

             =   –    -       .   

4.                                 

          . அ       60   .  ,      105 

  .  , 2    1.5     1                    

                                     

                              

                          . 

                                     

             .                      

                           அ         .  

     : 

                  (    ) 

    r = 60   .     

     h = 105   .    

          

l = 2    = 200   .   

b = 1.5   = 150  .    

h=1  =100  .   

                                         அ   =  

                   அ   (        ) – 

                   அ   (    ) 

=      -     

=            
  

 
                 

=        -          

=             .  3    ( 1000   .  3 = 1       ) 

=            

5. 14   .                     15   .   /     

            50              44    அ    

                              

             .                       

     21   .         .  

 

     (    )                 
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      = 14   .          = 50     

    r = 7   .    

  
 

   
    

 

 

அ    b = 44   

     h = 21   .   

    
  

   
    

T                                    

           அ   =                

                    அ   

                                 

                                   

அ   =                          

          அ   

                                  = 

hbl   

Tπr2
     = hbl   

100

21
445015000T

100

7

7

22
  

3711

2122
T




  

2T           .  

6. 6   .      , 15   .                 

                                 

    . அ            ,          

அ                                 . 

           9   .            3   .   

    ,                              

                 ? 

           அ         

   r=6   .       

r=3  .   

    

r = 3  .    

 

 

    h 

=15  .     

h=9  .     

                                  

       = 

                          
             

                                  

= 
    

 

 
     

 

 
   
 

    

 (
 

 
    

 

 
  )

 

= 
      

 

 
       

 

 
      

 
      

     
 

= 
       

   
    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

7.     அ                             

                        .           

50% அ                        

                               . 

அ                             

                            

                            

                    ? 

அ               = r 

         = r  

    
 

 
    ⁄   

அ             அ   = 

 

 
  
 

 
 

 
 (

 

 
 )
 

 
 

 
  

  
 

  
 
 
 
 

 
  
 
 

          அ   = 

       (
 

 
 )
 

    
 

 
 
 
   

 

 
  
 
 

  100%.                   .  
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8.புள்஭ினினலும் ஥ிகழ்தகவு 

இபண்டுநதிப்ப஧ண்கள் 

1. பகொடுக்கப்஧ட்ட தபவுப் புள்஭ிகளுக்கு வீச்சு 

நற்றும் வீச்சுக்பகழு ஆகினவ்ற்ற஫க் கொண்க. 25, 

67, 18, 39, 44 

தீர்வு 

நிகப் ப஧ொின நதிப்பு L =67  

நிகச் சி஫ின நதிப்பு S = 18  

வீச்சு R = L –S = 67-18 = 49  

வீச்சுக்பகழு 

 = 0.576
85

49

1867

49

SL

SL








 

2. பகொடுக்கப்஧ட்ட ஧பயலின் வீச்சு கொண்க 

யனது  

(யருடங்க

஭ில்) 

16 

– 

18 

18  

-  

20 

20 

 - 

22 

22 

 - 

24 

24 

- 

26 

26 

– 

28 

நொணயர்க

஭ின் 

஋ண்ணிக்

றக 

0 4 6 8 2 2 

தீர்வு 

நிகப் ப஧ரு நதிப்பு L = 28 

நிகச் சி஫ின நதிப்பு  S= 18  

வீச்சு R = L – S  

R = 28 – 18 = 10 யருடங்கள் 

3. எரு தபயின் வீச்சு 13.67 நற்றும் நிகப் ப஧ொின 

நதிப்பு 70.08. ஋஦ில் நிகச்சி஫ின நதிப்ற஧க் 

கொண்க. 

தீர்வு 

வீச்சு R = 13.67 

நிகப் ப஧ொின நதிப்பு L = 70.08 

L –S =13.67 

70.08 – S = 13.67  

S = 70.08-13.67 = 56.41  

  நிகச் சி஫ின நதிப்பு 56.41  

4. கீழ்க்கொணும் தபவுகளுக்கு வீச்சு நற்றும் வீச்சுக் 

பகழு கொண்க. 

i) 63,89,98,125,79,108,117, 68 

ii) 43.5,13.6,18.9,38.4, 61.4, 29.8 

தீர்வு 

i) 63,89,98,125,79,108,117,68  

நிகச் சி஫ின நதிப்பு (s) = 63 

நிகப் ப஧ொின நதிப்பு (L) = 125  

வீச்சு = L –S  

= 125 – 63 = 62 

வீச்சுக் பகழு 

0.33
94

31

180

62

63125

63-125

SL

SL











 

ii) 43.5, 13.6,. 38.4,61.4, 29.8  

நிகச் சி஫ின நதிப்பு S = 13.6 

நிகப் ப஧ொின நதிப்பு L =  61.4  

வீச்சு = L – S = 61.4 – 13.6 = 47.8 

வீச்சுக்பகழு 

= 0.64
75.0

47.8

13.661.4

13.661.4

SL

SL









  

5. எருதபயின்வீச்சுநற்றும்நிகச்சி஫ினநதிப்புஆகினப௃

ற஫யன 36.8 நற்றும் 13.4 

஋஦ில்நிகப்ப஧ொினநதிப்ற஧க்கொண்க. 

தீர்வு 

 வீச்சு L – S = 36.8 

 L – 13.4 = 36.8 

 L = 36.8 +13.4 = 50.2 

நிகப்ப஧ொினநதிப்பு =50.2  

6. பகொடுக்ப்஧ட்ட தபயின் வீச்சு கொண்க.  

யருநொ஦ம் 

400 

- 

450 

450 

 –  

500 

500 

 –  

550 

550  

–  

600 

600 

 – 

 650 

ஊமினர்க

஭ின் 

஋ண்ணிக்

றக 

8 12 30 21 6 

 

7. ப௃தல்  21 இனல் ஋ண்க஭ின் திட்டயி஬க்கத்றதக் 

கொண்க.  

தீர்வு 

N = 21  

ப௃தல் 21 இனல் ஋ண்க஭ின் திட்ட யி஬க்கம் 

12

1n
  σ

2 


2`21 1 441 1
36.66  6.0547 

12 12

 σ 6.05                           

 
    



  

71



 

8. எரு தபயின் திட்டயி஬க்கம் 4.5 ஆகும். அதில் 

இருக்கும் தபவுப் புள்஭ி எவ்பயொன்஫ிலும் 5 – ஍ 

கமிக்ககிறடக்கும் புதின தபயின் திட்டயி஬க்கம் 

கொண்க.  

 

தீர்வு 

஧றமன திட்டயி஬க்கம் σ = 4.5  

5 ல் கமித்தொல் கிறடக்கும் புதின திட்டயி஬க்கம் σ

= 4.5 

[  கூட்டி஦ொய஬ொ கமித்தொய஬ொ திட்டயி஬க்கம் 

நொ஫ொது] 

9. எரு தபயின் திட்டயி஬க்கம் 3.6 ஆகும். அதன் 

எவ்பயொரு புள்஭ிறனயும் 3 ஆல் யகுக்கும்ய஧ொது 

கிறடக்கும் புதின தபயின் திட்டயி஬க்கம் நற்றும் 

யி஬க்கயர்க்க சபொசொிறனக் கொண்க. 

தீர்வு 

஧றமன திட்டயி஬க்கம் σ = 3.6  

3 ஆல் யகுத்தொல் கிறடக்கும் புதின திட்டயி஬க்கம்

1.2
3

3.6
  σ   

புதின யி஬க்கயர்க்க சபொசொி 1.44)(σ 2   

10. தபயின் சபொசொினொ஦து 25.6 நற்றும் அதன் 

நொறு஧ொட்டுக்பகழுயொ஦து 18.75 ஋஦ில், அதன் 

திட்டயி஬க்கத்றதக் கொண்க.  

சபொசொி  25.6,  x   

நொறு஧ொட்டுக்பகழு 18.75 (c.v)  . 

திட்டயி஬க்கம் σ  = ? 

100
X

σ
  = 18.75 

4.8
100

25.618.75
σ100

25.6

σ
 18.75 




திட்டயி஬க்கம் σ = 4.8 

11. எரு தபயின் திட்டயி஬க்கம் நற்றும் 

நொறு஧ொட்டுக்பகழு ஆகின ப௃ற஫யன 6.5 நற்றும் 

12.5 ஋஦ில் நொறு஧ொட்டுக் பகழுறயக் கொண்க.   

12. எரு தபயின் திட்டயி஬க்கம் நற்றும் 

நொறு஧ொட்டுக்பகழு ஆகின஦ ப௃ற஫யன 1.2 நற்றும் 

25.6 ஋஦ில் அதன் சபொசொிறனக் கொண்க. 

13. எரு தபயின் சபொசொி நற்றும் நொறு஧ொட்டுக்பகழு 

ப௃ற஫யன 15  நற்றும்  48  ஋஦ில் அதன் 

திட்டயி஬க்கத்றதக் கொண்க.  

14. n = 5, x  = 6,   ,7652x ஋஦ில்,  

நொறு஧ொட்டுக் பகழுறயக் கொண்க.  

தீர்வு 

N=5, x  = 6,   ,7652x  

திட்டயி஬க்கம் 

2

22

6
5

765x
  )( 

















n

nx

n


32.1011736 - 153   

நொறு஧ொட்டுக்பகழு 

(C.V) = 100
6

10.82
100

x

σ
  

180.33%
6

1082

100
6

10.82




 

  C.V = 180.33% 

        

1. மன                        

                            

             .  

     

       

       S = {(1,1),(1,2),(1,3),(1,4),(1,5),(1,6) 

(2,1),(2,2),(2,3),(2,4),(2,5),(2,6) 

  (3,1),(3,2),(3,3),(3,4),(3,5),(3,6) 

  (4,1),(4,2),(4,3),(4,4),(4,5),(4,6) 

  (5,1),(5,2),(5,3),(5,4),(5,5),(5,6) 

  (6,1),(6,2),(6,3),(6,4),(6,5),(6,6)} 

n(S) = 36 

 

2.                     

          ன.                 

                      ன         

   ? 

     

                               

       s={HH,HT,TH,TT}, n(s) = 4 

                            A    .  

2

1

4

2

n(s)

n(a)
p(4) 
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3.             53  ன      ம   

         ன           ன? 

     

      S = { -  -  ,   -  ,   - ,  -  ,   -

  ,   -  ,   - ,  -  } 

n(s) = 7  

53    ன      ம          ன        A 

   .  

A = {  -  ,   -  }; n(A) = 2  

       
7

2

n(S)

n(A)
  p(A)   

 

4.  p(A):p  (A)   17 : 15    
  
 ம   n(s)-640 

 (i)   p  (A)   ii) n (A)         . 

Solution  

           p (a) + )A( p =1 

(i) 
15

17

)A( P

(A) P
  

)AP(
15

17
  (A)  P   

32

17
P(A)

32

15
  )AP(                       1732P(A)

32

1732

32

17
 - 1             17 17P(A)P(A) 15

P(A) -1 )AP(     P(A) 17 - 17             

(A) P-1  )A( P [         (A) P 17  (A) P 15










 

 

(ii) 
32

14
 P(A)  

340n(A)

340640
32

17
n(A)

32

17

640

n(A)

32

17

n(S)

n(A)







 

 

 

13.                               

                            ன 

          ன?  

 

       

S={(HHH),(HHT),(HTH),(THH),(TTT),(TTH),(THT)

,(HTT)}  n(s) = 8  

                           ன 

        A    .  

A = {HTT, TTH, TTT} 3n(A)  

       n(A) 3
 P(A)  

n(S) 8
   

8

3
  (A) P   

5. A ம    B                     IIT 

                           . 

         A                  ன 

        0.5 A ம    B       

                 ன         0.3 

 ன   B                  ன         

        0.8  ன        .  

     

0.8P(B)                 

0.21P(B)                

10.2P(B)                  

10.3P(B)0.5                  

1B)(A P-                           

P(B)P(A)1B)P(A













 

B                  ன         

        0.8    .   

6. 
3

1
B)P(A,

5

2
P(B),

3

2
P(A)   ன   

B)P(A
 
    . 

     

15

11
B)P(A

15

516

15

5610

3

1

5

2

3

2
               

B)P(AP(B)P(A)B)P(A











 

7. A ம    B                      ம  

0.48 P(B) 0.42,P(A) 
 
ம   

16.0)(  BAP
 
.  ன    

(i) P(A     ) (ii) P(B     )  

(ii)  P(A    B)               .  
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i) P(A     )  

0.58 0.42-1 

 P(A) - 1 )AP( A)(not  P




 

ii) P(B     )  

0.52  0.4B-1 

 P(B)1)B( P B)(not  P



  

iii) P(A      B)  

B)P(A - P(B) P(A) 

 B)P(A   B)or (A  P




 

0.74160.90

0.160.480.42




 

8.     ம           ன    A,B        

                          .  ம   

P(A     ) = 0.45 0.65 B)P(A   ன   

P(B)       .  

     

A, B                           ன  

0B)P(A   

0.55 0.45 - 1 0.45-1  P(A)        

0.45  P(A) - 1       

0.45  )AP(      







 

0.10  P(B)P(B) 0.55-0.65

P(B)0.550.65

P(B)P(A)B)P(A







 

9. A ம    B                      

         ன         0.6 A ம    B     

                   ன         0.2 

 ன   )BP()AP(         .  

     

 P(B) P(A) 0.8

0.2.-P(B)  P(A)  0.6

 B)P(A-P(B) P(A)  B)P(A 

0.2B)P(A 0.6,B)P(A









 

1.2  )BP()AP(

0.8 - 2                   

P(B)][P(A) - 2                      

 P(B) -P(A) - 2                      

P(B) - 1P(A)-1  )BP( )AP( 











 

5 நதிப்ப஧ண்கள் 

1. ப௃தல் n இனல் ஋ண்க஭ின் சபொசொி நற்றும் 

யி஬க்கயர்க்க சபொசொிகற஭க் கொண்க.  

சபொசொி

2

1n

2n

1)n(n

n

n.........;321

n

x
x












2

1
x




n
 

யி஬க்கயர்க்கசபொசொி 
22

2

n

x

n

x
σ















  

22222

n

.......n321

n

.......n321







 





12

1n
σ

6

1n

2

1n

6

3-3n-24n

2

1n
 

2

1n

3

12n

2

1n

2n

1)n(n

6n

1)1)(2nn(n

2
2

2











 








 









 












 





 யி஬க்கயர்க்கசபொசொி
6

1n
σ 

2
2 
  

2. ஏர் ஆசிொினர் நொணயர்க஭ின் பசய்ப௃ற஫ 

஧தியயட்டின் 60 ஧க்கங்கற஭ ஥ிற஫வு 

பசய்துயருநொறு கூறுகி஫ொர். ஋ட்டு நொணயர்கள் 

ப௃ற஫யன  32, 35, 37, 30, 33, 36, 35, 37 

஧க்கங்கள் நட்டுயந ஥ிற஫வு பசய்திருந்த஦ர். 

நொணயர்கள் ஥ிற஫வு பசய்னொதப் ஧க்கங்க஭ின் 

திட்டயி஬க்கத்றதக் கொண்க.  

தீர்வு 

஥ிற஫வு பசய்னொத ஧க்கங்கள் 

60 – 32, 60 – 37, 60-30, 60 -33, 60-36, 60 – 

35, 60 – 37 = 28, 23,30,27,24,25,23 

஥ிற஫வு பசய்னொத ஧க்கங்க஭ின் 

திட்டயி஬க்கம் (ஊக்கச் சபொசொி ப௃ற஫)A = 25 
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X d = x – A 2d  

23 -2 4 

23 -2 4 

24 -1 1 

25 0 0 

25 0 0 

27 2 4 

28 3 9 

30 5 25 

   5d    47d2
 

 

திட்டயி஬க்கம் 

22

n

d

n

d
σ

















 

 

34.2~

8

73.18

64

351

64

25376

64

25

8

47

8

5

8

47
2






















 

3. எரு சுயர் கடிகொபம் 1 நணிக்கு 2 ப௃ற஫யும், 2 

நணிக்கு 3 ப௃ற஫யும்  3 நணிக்கு ப௄ன்று ப௃ற஫யும் 

எலி ஋ழுப்புகி஫து ஋஦ில், எரு ஥ொ஭ில் அக்கடிகொபம் 

஋வ்ய஭வு ப௃ற஫ எலி ஋ழுப்பும்? யநலும் கடிகொபம் 

஋ழுப்பும் எலி ஋ண்ணிக்றகக஭ின் திட்ட யி஬க்கம் 

கொண்க.  

தீர்வு 

எரு஥ொற஭க்குஅடிக்கும்நணினின்஋ண்ணிக்

றக 

= 2(1+2+3+………….+12)  

= 1)12(12
2

1)n(n
2 







 


 

 156 ப௃ற஫அடிக்கும் 

கடிகொபம்஋ழுப்பும்எலி஋ண்ணிக்றகனில்திட்ட

யி஬க்கம்.  

9.6~

9.645.3291.112

12

143
2

12

1144
2

12

112
2

12

1
2

2



















n

 

4. எரு யொபத்தில் ஍ந்து நொயட்டங்க஭ில் பயவ்யயறு 

இடங்க஭ில் ப஧ய்த நறமனில் அ஭யொ஦து ஧திவு 

பசய்னப்ட்டு கீயம பகொடுக்கப்஧ட்டுள்஭து.  

நறமன஭

வு 
45 50 55 60 65 70 

இடங்க஭ி

ன் 

஋ண்ணிக்

றக 

5 13 4 9 5 4 

பகொடுக்கப்஧ட்டுள்஭ நறமன஭யின் தபயிற்கு 

திட்டயி஬க்கம் கொண்க.  

தீர்வு 

x f 
C

Ax
d


  fd 2fd  

45 5 -3 -15 45 

50 13 -2 -26 52 

55 4 -1 -4 4 

60 9 0 0 0 

65 5 1 5 5 

70 4 2 8 16 

 40  -32 122 

5 C  ;  60A         ,
5

60x
d 


 திட்டயி஬க்கம்

C
f

fd

f

fd
σ

2
2






















7.76 -~
8

096.62
  

5
40

3856
5

1600

1024-4880
 

5
1600

1024

40

122
 

5
40

32

40

122
 

2














 

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5. றயபஸ் கொய்ச்சற஬ப் ஧ற்஫ின கருத்துக்கணிப்஧ில், 

஧ொதிக்கப்஧ட்ட நக்க஭ின் ஋ண்ணிக்றக கீயம 

பகொடுக்கப்஧ட்டுள்஭து.  

 

இத்தபயின் திட்டயி஬க்கம் கொண்க.  

தீர்வு 

A = 35, C = 10, 
10

35x
d


  

஧ிொிவு 

இறடபய

஭ி 

றநன 

நதிப்பு 

X 

f 

C

Ax

d





 

fd 2fd  

0-10 5 3 -3 -9 27 

10-20 15 5 -2 -10 20 

20-30 25 16 -1 -16 16 

30-40 35 18 0 0 0 

40-50 45 12 1 12 12 

50-60 55 7 2 14 28 

60-70 65 4 3 12 36 

  65  3 139 

திட்டயி஬க்கம் 

 

14.6

101.4610
65

95005

10
65

9026

10
(65)

99035

10
65

3

65

139

C
f

fd

f

fd
σ

2

2

2
2











































 

திட்டயி஬க்கம் 14.6-~σ  திட்டயி஬க்கம் 14.6-~σ  

 

யனது 

(யருடங் 

க஭ில்) 

0 

- 

10 

10 

- 

20 

20 

- 

30 

30 

- 

40 

40 

- 

50 

50 

- 

60 

60 

- 

70 

஧ொதிக்கப்஧ட்

ட நக்க஭ின் 

஋ண்ணிக்

றக 

3 5 16 18 12 7 4 

6. 24,26,33,37,29,31ஆகினயற்஫ின் 

நொறுப்஧ொட்டுக்பகழுறயக் கொண்க.  

தீர்வு 

சபொசொி

30  )x(

30
6

180

6

312937332624x
 )x(









n

 

x xxd   
2d  

24 -6 36 

26 -4 16 

29 -1 1 

31 1 1 

33 3 9 

37 7 49 

 0 112 

திட்டயி஬க்கம் 

4.31σ

18.66
6

112
     

n

d
σ

2








 

நொறு஧ொட்டுக்பகழு 

 

14.4%  C.V 

 14.36
3

43.1
       

100
30

31.4
      

100
x

 C.V










 

஥ிகழ்தகவு 

7. இபண்டு ஧கறடகள் உருட்டப்஧டுகின்஫஦. 

கிறடக்கப்ப஧றும் ப௃கநதிப்புக஭ின் கூடுதல். 

(i) 4 க்குச் சநநொக (ii) 10       ப஧ொினதொக (iii) 13 ஍ 

யிடக்குற஫யொக இருப்஧தற்கொ஦ ஥ிகழ்தகவு கொண்க. 
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தீர்வு 

கூறுபய஭ி 

S=

(6,6)}(6,5),(6,4),(6,3),(6,2),(6,1),  

(5,6)(5,5),(5,4),(5,3),(5,2),(5,1),  

(4,6)(4,5),(4,4),(4,3),(4,2),(4,1),  

(3,6)(3,5),(3,4),(3,3),(3,2),(3,1),  

(2,6)(2,5),(2,4),(2,3),(2,2),(2,1),  

(1,6),(1,5),(1,4),(1,3),(1,2),{(1,1),

 

36. (s)n   

i) ப௃க஋ண்க஭ின் கூடுதல் 4 கிறடக்க ஥ிகழ்ச்சி  A 

஋ன்க. 

A = {(1,3),(2,2),(3,1)} ; n(A) = 3 

஥ிகழ்தகவு =
12

1

36

3

n(S)

n(A)
 = P(A)   

ii) ப௃க஋ண்க஭ின் கூடுதல் 10 யிட ப஧ொின 

஋ண்ணொக இருப்஧தற்கொ஦ ஥ிகழ்ச்சி B 

஋ன்க. 

B = [(5,6),(6,5),(6,6)} = n(B) =3 

஥ிகழ்தகவு
12

1

36

3

n(S)

n(B)
 = P(B)   

iii) ப௃க ஋ண்க஭ின் கூடுதல் 12 ஍ யிட 

குற஫யொக இருப்஧தற்கொ஦ ஥ிகழ்ச்சி C ஋ன்க. 

஥ிகழ்தகவு P(C)= 1
36

36

n(S)

n(C)
 . 

8. ஥ன்கு கற஬த்து அடுக்கப்஧ட்ட 52 சீட்டுகற஭க் 

பகொண்ட சீட்டுக்கட்டிலிருந்து சநயொய்ப்பு 

ப௃ற஫னில் எரு சீட்டு ஋டுக்கப்டுகி஫து. அது (i) 

சியப்பு ஥ி஫ச் சீட்டு (ii) ஹொர்ட்சீட்டு (iii) சியப்பு ஥ி஫ 

இபொசொ (iv) ப௃கசீட்டு (V) ஋ண் சீட்டொக 

இருப்஧தற்கொ஦ ஥ிகழ்தகறயக் கண்ட஫ிக.  

தீர்வு :கூறுபய஫ிn(S) = 52 

i) சியப்பு சீட்டு கிறடக்க ஥ிகழ்ச்சி A ஋ன்க.  

n(A) = 26  

஥ிகழ்தகவு
2

1

52

26

n(S)

n(A)
P(A)   

ii) ஹொர்ட் சீட்டு கிறடக்க ஥ிகழ்ச்சி B ஋ன்க.  

N(B) = 13  

஥ிகழ்தகவு
4

1

52

13

n(S)

n(b)
P(B)   

iii) சியப்பு ஥ி஫ சீட்டு கிறடக்க ஥ிகழ்ச்சி  C  ஋ன்க.  

n( C )=2.  

஥ிகழ்தகவு
26

1

52

2

n(s)

n(C)
 = ) P(C   

iv) ப௃கசீட்டு கிறடக்க ஥ிகழ்ச்சி D ஋ன்க  n(D) = 

4×3=12.  

஥ிகழ்தகவு
13

3

52

12

n(S)

n(D)
P(D)   . 

v) ஋ண்சீட்டொகஇருக்ககிறடக்க஥ிகழ்ச்சி E 

஋ன்க. 36.94n(E)   

஥ிகழ்தகவு
13

9

52

36

 n(S)

n(E)
  P(E)   

9. ஥ன்கு கற஬த்து அடுக்கப்஧ட்ட எரு சீட்டுகள் 

பகொண்ட எரு சீட்டுக்கட்டில், றடநண்ட் 

சீட்டுக஭ிலிருந்து இபொசொ நற்றும் இபொணி 

சீட்டுகளும் ஹொர்ட்சீட்டுக஭ிலிருந்து, இபொணி 

நற்றும் நந்திொி சீட்டுகளும் 

ஸ்ய஧டுசீட்டுக஭ிலிருந்து நந்திொி நற்றும் இபொசொ 

சீட்டுகளும் ஥ீக்கப்஧டுகி஫து. நீதப௃ள்஭ 

சீட்டுக஭ிலிருந்து எரு சீட்டு சநயொய்ப்பு ப௃ற஫னில் 

஋டுக்கப்஧டுகி஫து அந்தசீட்டு (i) க்஭ொயர்ஆக (ii) 

சியப்பு இபொணினொக (iii) கருப்பு இபொசொயொக 

இருப்஧தற்கொ஦ ஥ிகழ்தகவுகற஭க் கொண்க.  

தீர்வு 

஥ீக்கப்஧ட்ட சீட்டுகள் 

றடநண்ட் சீட்டில் 2QK,  , ஹொர்ட் சீட்டில் Q,J 

=2, ஸ்ய஧டு சீட்டில் J,K =2. ஥ீக்கப்஧ட்ட சீட்டுகள் 

பநொத்தம்= 6. நீதம் உள்஭ பநொத்த சீட்டுகள் n(s) = 

46.  

i) கி஭யர்ஆக இருக்க ஥ிகழ்ச்சி A ஋ன்க. n(A) =13  

஥ிகழ்தகவு
46

13

n(S)

n(A)
  P(A)    

ii) சியப்பு ஥ி஫ இபொணினொக இருக்க ஥ிகழ்ச்சி B 

஋ன்க. n(B) = 0. 

஥ிகழ்தகவு 0
46

0

n(S)

n(B)
  P(B)      

iii) கருப்பு இபொசொயொக இருப்஧தற்கொ஦ ஥ிகழ்ச்சி 

C ஋ன்க. n(C)=1 

஥ிகழ்தகவு
46

1

n(S)

n(C)
  P(C) 
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10.                    52        

                           

                                 

          ன           ன?  

     

 ம                  n(s) = 52 

                          A    . n(A) = 4 

n(A) =  

Probability of drawing a queen card = 
52

4
 

      ம                           

                  ன   

P(B).P(A)B)P(A   

  probability of drawing either a king or a queen = 

13

2

52

8

52

4

52

4
  

11. 52                              

                                

                            

        ன               .  

     

 ம           n(S) = 52 

                        A    . n(A) = 
52

4
 

       
53

4

n(S)

n(A)
P(A)   

                       B     n(B) = 13 

53

13

n(S)

n(B)
P(B)   

                              C    . 

n(C)=26.  

53

26

n(S)

n(C)
P(C)   

52

1
   PC)BP(A

52

2
  PC)P(A

52

13
PC)P(B

52

1
   P B)P(A









  

        ன        

C)BP(A

C)P(A - C)P(B - B)P(A

 - P(C)P(B) P(A) C)BP(A







 

13

7

52

28

5

1

52

22

52

13

52

1

52

26

52

13

52

4


 

12.                  52          

            ,  ம                

                .                   

                           ன 

              .  

     

 ம           n(S) = 52 

                                   

        A    . n(A) = 2 

       
52

2

n(S)

n(A)
  P(A)   

                              

        B     n(B) = 2 

       
52

2

n(S)

n(B)
  P(B)   

                                    

       

13

1

52

4

52

2

52

2
  P(B)  P(A)  B)P(A   

13.          ன                  

                   ன.  

(i)                       ம     

       

(ii)    ம                       

              

(iii)    ம                  

              

(iv)                1         

                             

    .  

     

i)                     ம     

               A    .  

    A={(1,1,),(2,2),(3,3),(4,4),(5,5),(6,6)} 
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n(A) = 6 

6

1

36

6

n(S)

n(A)
  P(A)   

ii)    ம                       

                   B    .  

   B ={(1,2),(1,3),(1,5),(2,1),(3,1),(5,1)} 

 
6

1

36

6

n(S)

n(B)
  P(B)   

iii)   ம                        

               C    .  

















(6,5)

(5,6),(1,6),(6,1),(3,4),(4,3), (1,4),(4,1),

(2,5),(5,2), (2,3),(3,2), (2,1),(1,2),(1,1),

 = C

 

 n(C)=15 

 
36

15

n(S)

n(C)
P(C)   

iv)                1         

        D     = 0  

0
36

0

n(S)

n(D)
  P(D)   

14.                   1,2,3,4,5,6      

ம              1,1,2,2,3,3      

  ம                  ன.     

                            

  ம              2     9     

       ம                ன 

          ன   ன         .  

     

       



























)3,6)(3,6(),2,6(),2,6(

),1,6(),1,6(),3,5(),3,5(),2,5(),2,5(),1,5(),1,5(

)3,4(),3,4(),2,4(),2,4(),1,4(),1,4(),3,3(),3,3(

)2,3(),2,3(),1,3(),1,3(),3,2(),3,2(),2,2(),2,2(

)1,2(),1,2(),3,1)(3,1(),2,1(),2,1)(1,1(),1,1(

 

i)    ம              2        

        A    .  

 

18

1

36

2

n(S)

n(A)
  P(A) 

2  n(A) ;(1,1)(1,1),A





 

ii)    ம              3        

        B    .  

 

9

1

36

4

n(S)

n(B)
  P(B) 

4  n(B) ;(2,1)(1,2),(2,1),(1,2),B





 

iii)   ம             4 

              C    .  

6

1

36

6

n(S)

n(C)
  P(C) 

4  n(C)     

 ;
(3,1)

(3,1),(2,2),(2,2),(1,3),(1,3),
C















 

iv)    ம              5        

        D    .  

6

1

36

6

n(S)

n(D)
  P(D) 

6  n(D) ;
(4,1)(4,1),(3,2),

(3,2),(2,3),(2,3),
D














 

v)    ம              5        

        E    .  

6

1

36

6

n(S)

n(E)
  P(E) 

6  n(E) ;
(3,3)(3,3),

(4,2)(4,2),(5,1),(5,1),
E














 

vi)   ம              6        

        F    .  

6

1

36

6

n(S)

n(F)
  P(F) 

6  n(F) ;
(6,1)(6,1),

(5,2)(5,2), (4,3),(4,3),
F














 

vii)   ம              7        

        G    .  
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 

9

1

36

4

n(S)

n(G)
  P(G) 

2  n(G) ;(6,2)(6,2),(5,2),(5,3),G





 

viii)   ம             8        

        H    .  

 

18

1

36

2

n(S)

n(H)
  P(H) 

2  n(H) ;(6,3)(6,3),H





 

15. இபண்டு ஧கறடகள் உருட்டப்஧டுகின்஫஦. 

இபண்டு ப௃கநதிப்புகளும் சநநொக இருக்க அல்஬து 

ப௃கநதிப்புக஭ின் கூடுதல் 4 ஆக இருப்஧தற்கொ஦ 

஥ிகழ்தகறயக் கொண்க.  

கூறுபய஭ி  .(1,6)(1,3).....(1,2),(1,1),  S  

n(S) = 36.  

ப௃க஋ண்க஭ின்சநநொகஇருக்க஥ிகழ்ச்சி A ஋ன்க.  

 
6n(A) 

;(6,6)(5,5),(4,4),(3,3),(2,2),(1,1),A





 
6

1

36

6

n(S)

n(A)
 P(A)   

ப௃க஋ண்க஭ின்கூடுதல் 4 ஆகஇருக்க஥ிகழ்ச்சி B 

஋ன்க.  

 

 

9

2

36

8
                                               

36

1

n(S)

B)(An 
  B)(A P ; (2,2)  B)(A

12

1
 n(B) 

36

3
  

n(S)

n(B)
 P(B) 

3n(B) ;(3,1)(1,3),(2,2),B














 

16. இபண்டு ஧கறடகள் எரு ப௃ற஫ 

உருட்டப்஧டுகின்஫஦. ப௃தல் ஧கறடனில் 

ப௃கநதிப்பு இபட்றடப்஧றட ஋ண் அல்஬து 

ப௃கநதிப்புக஭ின் கூடுதல் 8 ஆகக் 

கிறடப்஧தற்கொ஦ ஥ிகழ்தகறயக் கொண்க. 

(        ) 

 

 

17. சீபொ஦ ப௄ன்று ஥ொணனங்கள் எரு ப௃ற஫ 

சுண்டப்஧டுகின்஫஦. அதிக஧ட்சம் 2 பூக்கள் 

அல்஬து குற஫ந்த஧ட்சம் 2 தற஬கள் 

கிறடப்஧தற்கொ஦ ஥ிகழ்தறயக் கொண்க.  

தீர்வு 










(TTT)(HTT),(THT),(TTH),

(THH),(HTH),(HHT),(HHH),
S

 

n(S) = 8 

அதிக஧ட்சம் 2 பூக்கள்கிறடக்க஥ிகழ்ச்சி A ஋ன்க.  










(TTH)(THT),(HTT),(THH),

(THH),(HTH),(HHT),(HHH),
A  

8

7

n(S)

n(A)
P(A)7,n(A)   

குற஫ந்த஧ட்சம் 2 தற஬கள் கிறடக்க ஥ிகழ்ச்சி B 

஋ன்க.  

 (HHH)(HTH),(THH),(HHT),A   

 4,n(B) 

 
஥ிகழ்தகவு

8

4

n(S)

n(B)
P(B)   

 

4B)n(A

 ;THH HTH, HHT, HHH,BA





 

஥ிகழ்தகவு
8

4
B)P(A 

 

8

7

8

4

8

4

8

7
 

 B)P(A -P(B) P(A) B)(A P 





 

18. எரு ஥ொணனம் ப௄ன்று ப௃ற஫ சுண்டப்஧டுகி஫து. 

சொினொக இபண்டு தற஬கள் அல்஬து 

குற஫ந்த஧ட்சம் எரு பூ அல்஬து அடுத்தடுத்த 

இபண்டு தற஬கள் கிறடப்஧தற்கொ஦ 

஥ிகழ்தறயக்கொண்க. (        ) 

19. எரு ற஧னில் 6 ஧ச்றச ஥ி஫ப்஧ந்துகளும், சி஬ கருப்பு 

நற்றும் சியப்பு ஥ி஫ப்஧ந்துகளும் உள்஭஦. கருப்பு 

஧ந்துக஭ின் ஋ண்ணிக்றக சியப்பு 

஧ந்துகற஭ப்ய஧ொல் இருநடங்கொகும். ஧ச்றச ஧ந்து 

கிறடப்஧தற்கொ஦ ஥ிகழ்தகவு சியப்பு஧ந்து 

கிறடப்஧தற்கொ஦ ஥ிகழ்தகறயப் ய஧ொல் ப௄ன்று 

நடங்கொகும். இவ்யொப஫஦ில் (i) கருப்பு 

஧ந்துக஭ின் ஋ண்ணிக்றக (ii) பநொத்தப் ஧ந்துக஭ின் 

஋ண்ணிக்றக ஆகினயற்ற஫க் கொண்க.   
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தீர்வு 

஧ச்றச ஧ந்துக஭ின் ஋ண்ணிக்றக 

n(G) = 6 

சியப்பு஧ந்துக஭ின் ஋ண்ணிக்றகn(R)=x 

கருப்பு ஧ந்துக஭ின் ஋ண்ணிக்றக 

 n(B) = 2x 

பநொத்த ஧ந்துக஭ின் ஋ண்ணிக்றக n(S) = 6+x+2x 

= 6+3x  

பகொடுக்கப்஧ட்டது  P(G) = 3×P(R) 

2x63x

3x6

x
3

3x6

6






  

i) கருப்பு஧ந்துக஭ின்஋ண்ணிக்றக = 

422   

ii) பநொத்தப்஧ந்துக஭ின்஋ண்ணிக்றக = 

12)23(6   

20. எரு ற஧னில் 12    ஥ி஫ப் ஧ந்துகளும், x சியப்பு 

஥ி஫ப் ஧ந்துகளும் உள்஭஦. சநன யொய்ப்பு 

ப௃ற஫னில் எரு ஧ந்து யதர்ந்பதடுக்கப்஧டுகி஫து. (i) 

அது சியப்பு ஥ி஫ப்஧ந்தொக இருப்஧தற்கொ஦ 

஥ிகழ்தகறயக் கொண்க. (ii) 8 புதின சியப்பு 

஥ி஫ப்஧ந்துகள் அப்ற஧னில் றயத்த ஧ின்஦ர். எரு 

சியப்பு ஥ி஫ப்஧ந்றத யதர்ந்பதடுப்஧தற்கொ஦ 

஥ிகழ்தகயொ஦து (i) னில் ப஧஫ப்஧ட்ட ஥ிகழ்தகறயப் 

ய஧ொல் இருநடங்கு ஋஦ில் அதன் நதிப்ற஧க்  

கொண்க. (        ) 

21. எரு ற஧னில் 5 சியப்பு ஥ி஫ப் ஧ந்துகளும், 6 

பயள்ற஭ ஥ி஫ப் ஧ந்துகளும் 7 ஧ச்றச ஥ி஫ப் 

஧ந்துகளும் 8 கருப்பு ஥ி஫ப் ஧ந்துகளும் உள்஭஦. 

சநயொய்ப்பு ப௃ற஫னில் ற஧னிலிருந்து எரு ஧ந்து 

஋டுக்கப்஧டுகி஫து. அந்தப் ஧ந்து (i) பயள்ற஭ (ii) 

கருப்பு அல்஬து சியப்பு (iii) பயள்ற஭னொக 

இல்஬ொநல் (iv) பயள்ற஭னொகவும், கருப்஧ொகவும் 

இல்஬ொநல் இருப்஧தற்கொ஦ ஥ிகழ்தகறயக் கொண்க. 

(        )  

22. 50 நொணயர்கள் உற்஫ எரு யகுப்஧ில், 28 ய஧ர் 

NCC னிலும், 30 ய஧ர் NSS லும் நற்றும் 18 ய஧ர் 

NCC நற்றும் NSS னிலும் யசர்கி஫ொர்கள். எரு 

நொணயர் சநயொய்ப்பு ப௃ற஫னில் 

யதர்ந்பதடுக்கப்஧டுகி஫ொர்.  அயர் 

(i) NCC னில் இருந்து ஆ஦ொல் NSS ல் 

இல்஬ொநல் 

(ii) NSS  னில் இருந்து NCC னில் இல்஬ொநல் 

(iii) என்ய஫ என்஫ில் நட்டும் யசர்ந்து 

இருப்஧தற்கொ஦ ஥கிழ்தகவுகற஭க் 

கொண்க.  

தீர்வு 

பநொத்தநொணயர்கள்n(S) = 50  

NCC றன A ஋ன்க. NSS றனக் B ஋ன்க. n(A) = 28, n(B) 

= 30, 18B)(An   

50

18

n(S)

B)n(A
B)P(A

 ,
50

30

n(S)

n(B)
  P(B) ,

50

28

n(S)

n(A)
P(A)








 

i) 

50

18

50

28
 

 B)P(A - P(A)  )BP(A





5

1

50

10
  

ii) 

50

18

50

30
 

 B)P(A - P(B) B)AP(





 

25

6

50

12
  

iii) 

25

65

25

6

5

1

B)P(AB)P(A





 

25

11
  

23. A,B,C ஋ன்஧஦ ஌யதனும் ப௄ன்று ஥ிகழ்ச்சிகள். 

யநலும் B கிறடப்஧தற்கொ஦ ஥ிகழ்தகவு A – ன் 

஥ிகழ்தறயப் ய஧ொ஬ இருநடங்ககொகவும் C 

கிறடப்஧தற்கொ஦ ஥ிகழ்தகவு A ஍ யிட ப௄ன்று 

நடங்கொகவும் உள்஭஦. யநலும்

4

1
C)P(B  ,

6

1
B)P(A  , 

 ,
8

1
  C)P(A ,  ,

10

9
C)BP(A 

15

1
C)BP(A  

 

஋஦ில் P(A), P(B)  

நற்றும் P(C) ஍க் கொண்க.  
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தீர்வு 

P(A), P(B) = 2 P(A), P(C) = 3P(A). 

15

1
C)BP(A 

 ,
10

9
C)BP(A

 ,
8

1
  C)P(A ,

4

1

C)P(B ,
6

1
B)P(A









15

1

24

13

10

9
)(6

15

1

24

364
)(6

10

9

15

1

8

1

4

1

6

1
3P(A)

2P(A)p(A)
10

9

C)BP(A

C)P(A-C)P(B-

B)P(AP(C)P(B)

 P(A) C)BP(A 




















AP

AP

 

120

8173

120

865108
6P(A)





  

48

11

6120

165
P(A)

120

165
6P(A)








 

24

11

48

11
2  P(A)  P(B)  ;

48

11
P(A)   

16

11

58

11
33P(A)P(C)   

 .
16

11
  P(C) ,

24

11
  P(B) ,

48

11
 P(A) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Space for rough work 
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                                   . 

TYPE – I (1-3-5-7 PATTERN) (            1                           ) 

1)            
   ,                
  -              

  
 

     

    
 

 

 
   

  -                                          
                  

                    

                      

                  

2)           
   ,              
  -              

  
 

  

    
 

  

 
    

  -                                      
                   

                         

                        

                  

3)           
   ,              
  -              

  
 

  

    
 

  

 
    

  -                                       
                    

                          

                       

                  

4)           
   ,               
  -              

  
 

     

    
 

 

 
   

  -                                     
                   

              3       

                       

                  

5)           
   ,               
  -              

  
 

     

    
 

 

 
   

  -                                    
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6)           
   ,               
  -              

  
 

     

    
 

 

 
   

  -                                       
                  

                    

                      

                  

7)                      
   ,               
  -              

  
 

  

    
 

  

 
    

  -                                       
                    

                         

                         

                  

8)        
   ,               
  -              

  
 

  

    
   

  -                      
                   

                        

                         

                  

 

9)        
   ,               
  -              

  
 

  

    
   

  -                      
                   

                        

                         

                  

10)                [Special Type  :   2(1 – 3 – 5 – 7 ) = 2 – 6 – 10 – 14  PATTERN] 

   ,              
  -              

  
 

  

    
   

  -              
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TYPE – II (2-4-6-8 PATTERN) (            1                          ) 

1)           
   ,                 
  -              

  
 

  

    
 

  

 
      

       -             :            
          ,                             
         ,                  
       :                  

                        

                              

                 
2)            
   ,                 
  -              

  
 

     

    
 

 

 
     

       -             :           
         ,                                  
         ,                                  
       :             

                    

                       

                 
3)          
   ,               
  -              

  
 

    

    
 

  

 
      

       -             :            
          ,                         
         ,               
       :              

                        

                         

                 
4)           
   ,                 
  -              

  
 

     

    
 

 

 
     

       -             :           
         ,                                
         ,                                
       :                 
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5)          
   ,                
  -              

  
 

  

    
 

  

 
      

       -             :            
          ,                          
         ,                
       :                

                           

                            

                   
6)           
   ,                
  -              

  
 

  

    
 

  

 
      

       -             :             
          ,                                
          ,                               
       :                 

                            

                            

                   
7)           
   ,               
  -              

  
 

  

    
 

  

 
      

       -             :             
          ,                              
          ,                              
       :               

                            

                          

                   
8)        
   ,               
  -              

  
 

  

    
 

  

 
      

       -             :            
          ,                     
         ,             
       :              
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TYPE – III (1-3-5-7-9 PATTERN) (            2) 

1)                       
   ,                
  -              

  
 

  

    
 

  

 
       

       -              
         ,                 
     :         

                        

                          

                     

 

2)            
   ,                 
  -              

  
 

     

    
 

 

 
      

       -              
         ,                              
     :         
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10 fzpjk; -               
nra;Kiw tbtpay; - tiujy; 

I. tbnthj;j Kf;Nfhzq;fs; :-  (nghpajpypUe;J rpwpaJ) 

1. nfhLf;fggl;l Kf;Nfhzk;       -f;F xj;j gf;fq;fspd; tpfpjk;  
 

 
  vd mikAkhW xU 

tbnthj;j Kf;Nfhzk; tiuf.  (msTf; fhuzp  
 

 
   1 ) 

 

2. nfhLf;fg;gl;l Kf;Nfhzk;      –d; xj;j gf;fq;fspd; tpfpjk;  
 

 
  vd mikAkhW xU 

tbnthj;j Kf;Nfhzk; tiuf. (msTf; fhuzp  
 

 
  ) 

 

3. nfhLf;fg;gl;l Kf;Nfhzk;      –d; xj;j gf;fq;fspd; tpfpjk;  
 

 
  vd mikAkhW xU 

tbnthj;j Kf;Nfhzk; tiuf. (msTf; fhuzp  
 

 
  ) 

 

II. tbnthj;j Kf;Nfhzq;fs; :-  (rpwpajpypUe;J nghpaJ) 

4. nfhLf;fg;gl;l Kf;Nfhzk;      –f;F xj;j gf;fq;fspd; tpfpjk;  
 

 
  vd mikAkhW xU 

tbnthj;j Kf;Nfhzk; tiuf. (msTf; fhuzp  
 

 
  1 ) 

 

5. nfhLf;fg;gl;l Kf;Nfhzk;      –d; xj;j gf;fq;fspd; tpfpjk;   
 

 
  vd mikAkhW xU 

tbnthj;j Kf;Nfhzk; tiuf. (msTf; fhuzp  
 

 
  ) 

 

6. nfhLf;fg;gl;l Kf;Nfhzk;      –d; xj;j gf;fq;fspd; tpfpjk;   
 

 
  vd mikAkhW xU 

tbnthj;j Kf;Nfhzk; tiuf. (msTf; fhuzp  
 

 
  ) 

 

III. Kf;Nfhzq;fs; :-  (eLf;NfhL) 
 

7.      nr.kP>          cr;rp   –ypUe;J     -f;F tiuag;gl;l eLf;Nfhl;bd; ePsk;      5.8 
nr.kP .  vd ,Uf;FkhW       tiuf.   – ypUe;J     -f;F tiuag;gl;l Fj;Jf;Nfhl;bd; 
ePsk; fhz;f. 
  

8.      nr.kP>          cr;rp   –ypUe;J     -f;F tiuag;gl;l eLf;Nfhl;bd; ePsk;      4.4 
nr.kP .  vd ,Uf;FkhW       tiuf. NkYk;>  – ypUe;J   -f;F tiuag;gl;l Fj;Jf;Nfhl;bd; 
ePsk; fhz;f. 

9.        nr.kP>          cr;rp   –ypUe;J tiuag;gl;l eLf;Nfhl;bd; ePsk;      6 nr.kP.  
vd mikAkhW       tiuf.   
 

IV. Kf;Nfhzq;fs; :-  (Fj;Jf;NfhL) 
 

10.      nr.kP>          cr;rp   –ypUe;J     -f;F tiuag;gl;l Fj;Jf;Nfhl;bd; ePsk;  4.2 
nr.kP . nfhz;l       tiuf.  
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11.        nr.kP>          kw;Wk; cr;rp   –ypUe;J     -f;F tiuag;gl;l Fj;Jf;Nfhl;bd; ePsk;  
4.5 nr.kP .  cila       tiuf.  
 

12.        nr.kP>          kw;Wk; cr;rp   –ypUe;J     -f;F tiuag;gl;l Fj;Jf;Nfhl;bd; ePsk;  
4 nr.kP.  cila       tiuf. 
 
 

V.  Kf;Nfhzq;fs; :-  (Nfhz ,Urkntl;b) 
 

13. mbg;gf;fk;       nr.kP.>          kw;Wk;     –apd; ,Urkntl;bahdJ     -I   vd;w 
Gs;spapy;    = 6 nr.kP vd;wthW re;jpf;fpwJ vdpy;> Kf;Nfhzk;      tiuf.    
 

14. mbg;gf;fk;          nr.kP.>          kw;Wk;     –apd; ,Urkntl;bahdJ mbg;gf;fk;    -I 
   =4 nr.kP vd   -apy; re;jpf;FkhW mikAk;  Kf;Nfhzk;      tiuf.    
 

15.        nr.kP> cr;rpf;Nfhzk;        kw;Wk; cr;rpf;Nfhzj;jpd; ,Urkntl;bahdJ 
mbg;gf;fj;ij    = 5.2  nr.kP vd  -apy; re;jpf;FkhW mikAk;      tiuf. 
 

VI. tl;lj;jpw;F njhLNfhL tiujy;:-  (ikaj;ijg; gad;gLj;jp) 
 

16.  3 nr.kP. MuKs;s tl;lk; tiuf.  tl;lj;jpd; Nky; P  vd;w Gs;spiaf; Fwpj;J mg;Gs;sp 
topNa njhLNfhL tiuf.   
 

17.  P  -I ikakhff; nfhz;l 3.4 nr.kP. MuKs;s xU tl;lj;jpw;F   vd;w Gs;spapy; njhLNfhL 
tiuf.   
 

VII. tl;lj;jpw;F njhLNfhL tiujy;:-  (khw;W tl;lj;Jz;L Njw;wk;)  
            (my;yJ njhLNfhL ehz; Njw;wk;) 

 
18.  4  nr.kP. MuKs;s tl;lk; tiuf.  tl;lj;jpd; kPJs;s   vd;w Gs;sp topahf khw;W 

tl;lj;Jz;L Njw;wj;ijg; gad;gLj;jp tl;lj;jpw;F njhLNfhL tiuf.   
 

19.  4.5  nr.kP. MuKs;s tl;lk; tiuf.  tl;lj;jpd; kPJ VNjDk; xU Gs;spf;F khw;W 
tl;lj;Jz;L Njw;wj;ijg; gad;gLj;jpj; njhLNfhL tiuf.   
 

VIII.  tl;lj;jpw;F njhLNfhL tiujy;:-  (,U njhLNfhLfs;) 

 
20. 6 nr.kP. tpl;lKs;s tl;lk; tiue;J tl;lj;jpd; ikaj;jpypUe;J  8 nr.kP. njhiytpy;    vd;w 

Gs;spiaf; Fwpf;fTk;.  mg;Gs;spapypUe;J    kw;Wk;    vd;w ,U njhLNfhLfs; tiue;J 
mtw;wpd; ePsq;fis mstpLf.  
 

21.  5 nr.kP. MuKs;s tl;lj;jpd; ikaj;jpypUe;J  10 nr.kP. njhiytpYs;s Gs;spapypUe;J 
tl;lj;jpw;F njhLNfhLfs; tiuaTk;.  NkYk; njhLNfhLfspd; ePsq;fisf; fzf;fpLf  
 

22.  6 nr.kP. tpl;lKs;s tl;lk; tiue;J> tl;lj;jpd; ikaj;jpypUe;J  5 nr.kP. njhiytpYs;s xU 
Gs;spiaf; Fwpf;fTk;.  mg;Gs;spapypUe;J tl;lj;jpw;F njhLNfhLfs; tiue;J> njhLNfhl;bd; 
ePsq;fisf; fzf;fpLf  
 

23.   4 nr.kP. MuKs;s tl;lk; tiue;J> mjd; ikaj;jpypUe;J  11 nr.kP. njhiytpYs;s xU 
Gs;spiaf; Fwpj;J>  mg;Gs;spapypUe;J tl;lj;jpw;F ,uz;L njhLNfhLfs; tiuf. 
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24.  O-I ikakhff; nfhz;l 3.6 nr.kP. MuKs;s tl;lk; tiuf. tl;lj;jpd; ikaj;jpypUe;J  7.2 
nr.kP. njhiytpYs;s    vd;w Gs;spiaf; Fwpj;J mg;Gs;spapypUe;J tl;lj;jpw;F 
njhLNfhLfs; tiuf.  

tiuglk; 

I. ,Ugbr; rkd;ghl;bd; jPh;Tfspd; jd;ik:-  (tiuglk; thapyhf) 
 
gpd;tUk; ,Ugbr; rkd;ghLfspd; jPh;Tfspd; jd;ikia tiuglk; %yk; Muha;f 
 

1.            2.               3.            
 
nfhLf;fg;gl;l ,Ugbr; rkd;ghLfspd; tiuglk; tiuf.  mtw;wpd; jPh;Tfspd; jd;ikiaf; 
$Wf. 
 

4.             5.              6.            
 

7.                      8.                 9. (    )(   )    
 

II. ,Ugbr; rkd;ghl;bd; jPh;Tfs;:-  (ntl;Lf;NfhLfspd; %yk;) 
 

10.         vd;w tiuglk; tiue;J mjd; %yk;           vd;w rkd;ghl;ilj; jPh;f;f. 
 

11.         tiuglk; tiue;J> mjidg; gad;gLj;jp           vd;w rkd;ghl;ilj; 
jPh;f;fTk;. 
 

12.            –apd;  tiuglk; tiue;J> mjidg; gad;gLj;jp          vd;w 
rkd;ghl;ilj; jPh;f;fTk;. 
 

13.            -d; Tiuglk; tiue;J> mjidg; gad;gLj;jp          vd;w 
rkd;ghl;Bidj; jPh;f;fTk;. 
 

14.             -apd; tiuglk; tiue;J> mjidg; gad;gLj;jp           vd;w 
rkd;ghl;ilj; jPh;f;fTk;. 
 

15.        –apd; tiuglk; tiue;J> mjidg; gad;gLj;jp        vd;w rkd;ghl;ilj; 
jPh;f;fTk;. 
 

16.           -d; Tiuglk; tiue;J> mjidg; gad;gLj;jp           vd;w 
rkd;ghl;Bidj; jPh;f;fTk;. 
 

17.          -d; tiuglk; tiue;J> mjidg; gad;gLj;jp             vd;w 
rkd;ghl;Bidj; jPh;f;fTk;. 
 

18.             -d; Tiuglk; tiue;J> mjidg; gad;gLj;jp            vd;w 
rkd;ghl;Bidj; jPh;f;fTk;. 
 

19.              -d; Tiuglk; tiue;J>  mjidg; gad;gLj;jp            vd;w 
rkd;ghl;Bidj; jPh;f;fTk;. 
 

20.   (   )(   )  -d; Tiuglk; tiue;J> mjidg; gad;gLj;jp          vd;w 
rkd;ghl;Bidj; jPh;f;fTk;. 
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